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Telefon uúu 55—88. 
IfZlRlTOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BÉR MENTES LEVELEKET FOGADUNK EZ*,

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
Egy évre .... 40 kor. I Egy negyedérre 10 kor. 
Egy fel évre . . 20 kor. j Egy hóra 3 kor. 60 fii.

Külföldre: 3 hóra Németországba 13 k. 40 fii. 
Franciást*. Olasz-, Orosz-, Török-. Görög-, Spanyol- 
országokba. Srájcz-. Romania- és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a Dosta- 
.zerzödeshez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 ál.

Eery szám ára 12 fii.

BUDAPEST, SZERDA, NOVEMBER 21,'

Wlai számunk főbb közleményei:
Vezérczikk : A kulturliga nj kirohanása, 
Országgyűlés. (A kópviselöház és főrendiház

Közéletünk.
A khinai bonyodalom.
A kath. körök orsz. szövetségének nagygyűlése. 
Vörösmarty Mihály.
Öngyilkos fogtechnikus.
A főváros költségelőirányzata,
Papp Béla utolsó napja.
Tárcza : A müvésznyomor. Irta ; S l a n a 

Regény : A kis boszorka.

A kulturliga uj kirohanása.
íSz.) A romániai kulturliga megint mani­

fesztál. Most a liberális ellenzék használja 
ezt az intézményt a maga politikai czél- 
joira. Ha majd a liberálisok kerülnek kor­
mányra, akkor megint a konzervativek ve­
szik kezükbe a nemzetiségi kérdést, mint­
hogy ez mindig alkalmas Romániában a 
tömegek kedélyének fölizgatására. Termé­
szetes, n a kulturliga, akár konzervatív, 
akár liberális politika eszközéül adja oda 
magát, mindig a magyarországi oláh test­
vérek szörnyű elnyomatását kürtöli világgá. 
Erről hazudozik szertelen vakmerőséggel, s 
a magyar nemzet ellen izgatja az európai 
közvéleményt.

Tehát a kulturliga újra dolgozni kezd. 
Újra harsogtatja a trombitát, a mely­
ből vészkiáltás hangzik szerteszét. Vész­
kiáltás arról, hogy a magyar sovinizmus 
üldözi az oláhokat. Gvütri, nyomorgatja, 
börtönbe veti őket. Valóban kaezagtató ko­
mikum van a liga e perfid föllépésében, ha 
m ggondoljuk, hogy a magyar sovinizmus 
mostani képviselője a hatalmi téren Széli 
Kálmán miniszterelnök ur. Tehát Széli Kál­
mán az a nagy magyar soviniszta, a ki 
üldözi az oláhokat. Ugyan hol, mikor, mi­
ben nyilvánult Széli Kálmánnak nem sovi­
nizmusa, hanem rsak a magyar nemzet 
legféltettebb érdekeinek megfelelő köteles 
ál' niférfiui gondosság is a nemzetiségi 
p ''bikában a nemzetiségekkel szemben? 
Hiszen Széli Kálmán ép abból ková­
csolt a m:,ga számára erényt, hogy 
a nemzetiségekkel szemben rálépett az 
eng- dékenység terére. Ö engedékenységnek, 
a törvények szigorú tiszteletének nevezi 
a maga nemzetségi politikáját. Pedig való­
jában ez a politika nélkülöz minden életre­
való gondolatot, s maga a megtestesült 
esélytelenség.

A román liga, mikor íjiost újra harezot 
Iliidet az erdélyi oláhság érdekében a 
magyarok ellen, nem tisztán cs kizárólag 
a maga inicziativújából teszi ezt. És nem 
pusztán román belpolitikai ellenzéki ezél- 
zatok kedvéért sem. Hímem a magyar­
országi oláh agitátorok Lákaresti zarándok- 
lasával van összefüggésben a liga ez 
újabb kirohanása. A magyarországi oláh 
agitátorok látván, hogy most Széli Kálmán

kormányzata alatt a magyar államhatalom 
gyáván meglapul a nemzetiségek előtt: az 
alkalmat fölhasználják arra, hogy kalandos 
törekvéseik számára még jobban egyenges­
sék az utakat. A ligának egy újabb kiro­
hanása még jobban megfélemlítheti Széli 
Kálmánt, és még engedékenyebb, még ál­
dozatkészebb lesz. Az időpont igen alkal­
matos erre. Közelednek a választások. 
Széli Kálmán, a ki megteremtette a ma­
gyar politikában az örökös paktálás rend­
szerét, könnyű szerrel belesodorható lesz 
az oláhokkal való paktálásba is. Csak meg 
kell kissé fenyegetni. Efféle fenyegetésre 
használják föl a magyarországi oláh agitá­
torok most a kulturligát. Sikerül-e nekik a 
terv, vagy nem sikerül: azt nem tudjuk; de 
annyi bizonyos, hogy a ligának újabb fellépése 
megint meghurczolja Magyarországot Európa 
előtt. Meghurczolja a legezudarabb hazugsá­
gokkal, aljas rágalmakkal, intézményeink ki­
gúnyolásával, alkotmányunk durva sértéseivel. 
Es minthogy az európai közvélemény rólunk 
tárgyias ismeretek révén édes-keveset tud, 
elhiszi azoknak hazudozásait, kik az elnyo­
mott gyöngék szemtelen álarcza alatt kol­
dulják ki maguk számára az elnyomott 
gyöngék iránt a részvétet.

És már most kérdezzük: mit ért el 
Széli Kálmán azzal a nemzetiségi poli­
tikával, melynek vezető eszméje gyanánt 
ö az engedékenységet, a törvények szigorú 
tiszteletét hirdeti, de a mely valójában az 
erélytelenség és a gyámoltalanság politi­
kája? Mit ért el azzal, hogy nyíltan 
dezavuálta mindazt, a mi a múltban a 
magyar államhatalom részéről a magyar 
állam tekintélyének megóvása és a nem­
zetiségek vakmerő izgatásainak elfojtása 
czúljábó! történt? A nemzetiségek ép az ő 
erélytelenségét használják ki. Nem dicsérik, 
nem ismerik el azt, hogy engedékeny, sem 
azt, hogy a békeség és nyugalom kedvéért 
áldozatkész, a mint ő hangoztatja. Nem 
bizony; hanem azt hirdetik az ő kormány­
zása ellen is, hogy a sovinizmus szelleme 
vezeti. Azé a sovinizmusé, mely elnyomja 
a gyöngéket, mely nem tiszteli a törvényt, 
mely megfosztja jogaiktól az oláhokat, mély 
vad és embertelen.

Így boszulja meg magát a nemzetiségi 
politikában az a gyüngeség, mely okossá­
got negélyez, s melyről az oláhok igen jól 
tudják, hogy nem magyar államférfim bül- 
cseségnek, hanem csak a tehetetlenségnek 
forrásából fakad.

Igen tanulságos dolog ez. És ismétlődött 
már igen sokszor. Az oláhok a magyar ál­
lam és a magyar nemzet áldozatkészségét, 
békeszeretetét sohasem méltányolták. Mert 
ily méltánylás nem felel meg az ö hagyo­
mányos törekvéseiknek és kalandos politi­
kájuknak. Ők mindig visszaéltek a magyar 
nemzet nagylelkűségével. Akkor is, mikor 
ennek nyilvánulásai csakugyan a legnemesebb 
intencziókból eredtek. A magyarnemzet nagy­
lelkűségének mindig azt a magyarázatot
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adták, hogy a magyarok nem jószántukból 
nagylelküsködnek, hanem csak azért, mert 
Becsből rájuk parancsolták. Az engedékeny­
ség mindig csak arra szolgált, hogy meg- 
élesitse az ű ezudar fegyvereiket. Hát 
hogyne élnének vissza az engedékenység 
politikájával most, mikor nyilvánvaló, 
hogy ez csakugyan az államhatalmat 
kezelő kormányzat gyengeségéből ered! A 
nemzetiségi politikában csak egy szel­
lem vezethet igazán czélhoz. Alegébc- 
rebb, legszigorúbb és legnemzetibb erélyes- 
ség szelleme. Ám nevezzék ezt az oláhok 
sovinizmusnak! Mit árt az nekünk? Hiszen 
ime Széli Kálmán gyönge, erélytelen poli­
tikáját is sovinizmusból eredőnek mondják.

Budapest, november 20.
A Kossuth-párt értekezlete. Az orsz. füg­

getlenségi és 48-as Kossuth-párt e hó 21-én 
délután 5 órakor Kossuth Ferencz elnöklete mel­
lett értekezletet tart, melynek tárgya: a köz­
érdekű öntöző csatornák létesítéséről' szóló tör­
vényjavaslat.

Távozó főispán. A Főv. Tud. Írja : Teljesen meg­
bízható forrásból értesülünk, hogy Vadnay Andor, 
CL -ngrádmegye főispánja, már legközelebb megválik 
állásútól. Vadnay Andor ugyanis a megüresedett cson­
grádi választókerületben lép fel mint országgyűlési kép­
viselő. A tegnapi nap fvlyamán a csongrádi szabadelvű 
polgárok küldöttsége tisztelgett Vadnay Andornál azzal 
a kérelemmel, hogy fogadja el a jelöltséget. Vadnay ki­
jelentette, hogy a felszólításnak eleget tesz és a jelöltsé­
get elfogadja. Vadnay távozásira enged következtetni 
különben az a körülmény is, hogy a kormány a Duna — 
Tisza csatornázási munkálatainak ellenőrzésére Vadnay 
Andort küldi le mint kormánybiztost. — A mi értesü­
lésünk szerint ez a hir még nagyon is rászorul a meg­
erősítésre.

A liépviselőhnz ler/közelehbi ülése holnap, 
szerdán, délelőtt lö órakor lesz, a mikor is a 
bizottságok megválasztja és az osztályok kisor­
solása lesz napirenden. A holnapi ülés elején fogja 
beterjeszteni Lukács László pénzügyminiszter a 
beruházási törvényjavaslatot is.

Közéletünk.
0 A sztrájk mint valami tűrt dolog, mely a kiáltó 

visszaéléseken segít s a gyöngék teljes elnyomását meg­
akadályozza : ez igy érthető valami. De sztrájk mint ál­
lamilag szervezett intézmény: abszurdum. És ép mert 
abszurdum : létesülni fog.

A mai munkás alig élhetne meg, ha erővel elnyom­
nának minden sztrájkot. Műveltsége sokkal nagyobb, 
semhogy szótlanul adná meg magút a végzetnek, igényei 
nagyobb mérvűek, semhogy elégedett lelnssen sorsavai, a 
tóke pedig falánkabb, semhogy önként javítaná a dolgos 
osztályok helyzetét. Ily viszonyok között a munkások rég 
forradalomba kergették volna a czivilizált államokat, ha 
nem lenne valaminemü biztonsági szelentyü, mely ki- 
egyenliti a túlfeszített ellentéteket. Ilven biztonsági sze­
lentyü a sztrájk. Voltakép erőszakoskodás, ha a dolog 
végső elemeit nézzük. Es mint ilyen államilag voltakép 
üldözendő. De minthogy nagyobb bajokat orvosol és 
még nagyobbaknak elejét veszi, az európai slatustudo- 
mány eddig hallgatólag tűrte létezését. És tűrni kell bi- 
zonyuyai ezután is. Meg btapolni is kell egyes esetekben. De

az már egyenesen forradalmi izü intézkedés, ha a sztráj­
kot államilag szervezik.

Miilerand ur, Francziaország minisztere államilag szer­
vezi a sztrájkot. Nemcsak hogy torvényhozásilag álla­
pítja meg azokat a feltételeket, melyek között a mun­
kás a sztrájk jogával élhet és melyek mellett az állam 
hatalmát is igénybe veheti, hanem statuálja azokat a 
viszonyokat is, melyek között köteles részt venni a 
sztrájkban.

Mint a hogy törvény Írja körül példának okáért az 
iskolaszéknek a teendőit, vagy az iparkamarák hatás­
körét, ugv Francziaországban ezentúl a sztrájk egész 
intézménye a törvény oltalma s a hatóságok pártolása, 
sőt vezetése alá helyeztetik.

A mi előtt szemet hunytunk eddig, azt most 
diadallal vezetjük be az állam szentesített intézményei 
közzé.

Ennyire megváltozott volna a világ felfogása?
Talán nem.
Ez az egész intézkedés egy borravalót képez, melyet 

Francziaország liberalizmusa a szoczialisták támogatása 
fejében fizet.

A franczia liberalizmus csakis a szoczialisták támo­
gatásával birja visszaverni az ultramonlán és reakezio- 
nárius támadásokat. A szoczialisttiknak ezt a támoga­
tását meg kell jutalmazni. Ez az uj törvény lesz a 
jutalom. A szoczialista ábrándok egy részét kodifi­
kálják.

*

De a mi ábránd, az pozitiv tartalomban nem nyer 
sokat, ha mindjárt törvénykönyvbe is kerül. Az álmokat 
hiúba szedik paragrafusokba.

Az államilag szervezett sztrájk mellett egyszerűen le­
hetetlenné válik a gyári ipar. Mikor a munkás felül­
kerekedik és ő diktálhatja a munkabért és a munkaidői, 
akkor a gyártulajdonos soha se csinálhatja meg biztos 
számadását a jövő hétre sem, akkor ki van szolgáltatva 
a külföldi konkurensnek, ki kedvezőbb viszonyok között 
produkál. Neki be kell a gyárát zárnia. És ekkor keve­
set nélkül marad a munkás is. Jobb kereset helyett 
semmi kereset lesz a sorsa. Kenyér nélkül marad sok 
százezer száj. A baj nagyobb lesz, mint eddig. A meg­
kezdett utón vissza kell fordulni. Mert hat az álmokat 
hiába szedik paragrafusokba

A tisztelt szoczialista urak modern intézménynek te­
kintik a sztrájkot.“mely a mai viszonyok között született 
meg. Nagy lévedés. Megírtam mar c rovatban — évek 
előtt — hogy már a régi Egyiptom munkásai is sztráj­
kolták a memfiszi templom építésénél. Azóta a szliojk 
ügye nem haladt előre. Természeté hozza magával, hogy 
korlatokat kell ismernie. Ha ki akar lepni a korlatok 
közül: nyakát szegi.

Figyelemre méltó dolog, hogy a szoczialista törekvé­
sektől való rettegés megszűnt a harmadik r- nőnél. Csuk 
igy lehetséges, hogy ily természetű törvényjavaslat a 
franczia kamara elé kerül.

Hasonló tapasztalat tehető Németországon is. Ott a 
«kathedraszoczialisták» (úgy mondanám magyarul : pápa­
szemes szoczialisták) megnyugtattak a müveit köz.'p- 
osztályt s kimutatták, hogy e tanok nem vezetnek okvet­
lenül forradalomra.

Leginkább az által volt ez elérhető, hogy e két or­
szágban a szoczializmus megalkudolt a hazafisággal. Az 
internaczionális törekvések háttérbe szorultak.

Nálunk ez a tisztulási folyamat még nem ment végbe. 
Azért nem tudott a szoczializmus rokonszeuvet költeni a 
müveit körükben.

A nravesEKyomor.
(A kiállításuk megnyitása előtt.)

lila : Szaca Tazr.á>.

Két év óta mind sűrűbben beszélnek és imák 
nálunk a müvésznyomorról.

Tagadhatatlan, hogy képíróink, szobrászaink az 
utói ui tiz esztendő alatt nagyon elszaporodtak s 
ez az elszaporodás az ország vagyonosodásával s 
a művészetek iránt való érdeklődés emelkedésé­
vel nem all semmi arányban. Százakra megy a 
fővárosban éló es dolgozó művészek száma; a 
tárlatok rendezői fáznak a beérkező munkák 
óriafi számától s a kiállítások bezárásakor az 
eredmény az szokott lenni, hogy a festmények és 
szobormüvek túlnyomó része a művészekhez vissza­
vándorol.

Mert kik vesznek nálunk manapság műtár­
gyukat?

Vesz eisö sorban a kormány, a mig az ország 
áltat rendelkezésére bocsátott összeg megengedi; 
vesz a király, ki a budai várpalotai kizárólag a 
magyar művészet alkotásaival disziti; vesznek ki- 
soisolasra a művészeti társulatok, aztán nehány 
mubarut, a kiket igen könnyen az ujjainkon is 
megszámlhatunk.

A nagy közönség Magyarországon manapság még 
c=ak nézője és nem vásárlója a művészeti kiállí­
tásoknak. Talán azért, mert nincs fejlettebb Íz­
lése. nem érzi a vágyát annak, hogy képekkel 
díszítse a falait, szobormüveket állítson a szobák 
szögleteibe? Nem merném állítani. A mi kö­
zép-osztályunkban megvan a vágy a művé­
szeti termékek élvezésere, szívesen látogatja 
a tarlatokat, de arra már nincs pénze, hogy ottan 
vásárolhasson. A csekélyebb birtoku gazdaember- 
uek, a kisebb hivatalnokok, a kézművesnek jöve­
delmét fölemészti az adó, a napi kiadás s az élet­
nek sok más elodázhatatlan szükséglete. Műtár­
gyak megszerzésére nem gondolhat, mert ezt a 
kedvtelést igen könnyen a háztartásában kellene 
roegsínylenie. És aztán, valljuk be, olyanok-e a 
mi kiállításaink tárgyai, hogy azokból a szükebb 
eiyzényü ember is válogathasson? Gondolnak-e a 
mi képíróink arra, hogy a földi javakkal kevésbbé 
megáldott publikum szamára is dolgozzanak ? A 
szegényebb sorsú ember vágyakozását egy-egy 
kép- vagy szobormű után rendesen alaposan le­
hűtik a kiállított tárgyak után odairt árakat jelző

ORSZÁGGYŰLÉS.
I.

Ma nyitották meg az uj ülésszakot, az utolsót 
ebben a cziklusban, az országgyűlés mindkét 
házában.

A képviselűhás nem Is foglalkozott mással, mint 
az alakulási teendőkkel, megválasztván a két al- 
elnökűt, a jegyzői kart és a háznagyot. Ez a szá­
raz dolog, természetesen, minden különösebb ér­
deklődés vagy elevenség nélkül intéződött el.

Valamivel mozgalmasabb volt a főrendek ülése. 
Érdekessé tette első sorban az a körülmény, hogy 
gróf Csáhj Albin ma foglalta el az elnöki széket, to­
vábbá, hogy még ez ülésben tárgyalásra került a 
Ferencz Ferdinand főherczeg nyilatkozatának be- 
czikkelyézéséröl szóló törvényjavaslat.

Gróf Csáky beiktatásának aktusa tizenegy óra­
kor kezdődött. A méltóságos főrendek meglehetős 
közömbösséget tanúsítottak a beiktató ünnepség 
iiáni, mert mindössze csak vagy ötvenhármán 
gyűltek eg)be. Az uj elnök fekete magyar dísz­
ruhában jelent meg s a legteljesebb némaság 
között ült be elnöki trónusába. A világért 
ki nem szaladt volna senki szájából egy 
üdvözlő éljen hang. Talán e rideg fogad­
tatásnak volt íulajdonitható, hogy gróf Csáky 
is lehető rövid és száraz megnyitó beszé­
det mondott. Mikor befejezte, halk mormogás vo­
nult végig a termen. Éljenzés vagy helyeslés akart 
lenni, de hogy mi volt tulajdonképen, az örök 
rébusz marad. Mind a mellett mégis kapott egy 
kis valóságos éljenzést is, akkor, mikor Csúszka 
György kalocsai érsek üdvözölte, hanem hát 
ez is csak amolyan méltóságos éljenzés volt. 
Több volt benne a csendes zümmögés, mint az 
egészséges hang.

Eme jámbor beiktatás, majd az uj ülésszak 
megnyitásával járó választások megtörténte utár 
a trónörökös nyilatkozatának beczikkelyezéséröl 
szóló javaslat került napirendre. Először báró 
Anil rosy István szólt hozzá, mindenféleképen he­
lyeseivel! azt. Elfogadta az utána következő gróf 
/." hy Nándor is, a ki azonban e mellett élesen 
é» indulatosan megtámadta a miniszterelnököt s 
egyben szinte agyonvédelmezte a néppártot. Kü­
lönösen az tájt igen érzékenyen az aulikus csapat 
nagymuguljának, hogy őt és pártját a képviselö- 
iiuzban, szerinte, illojalitással vádolta. Valósággal 
reszketett az izgatottságtól és szinte rekedten kiál­
totta, hogy igenis, ö lojális, az ő lojalitása kipró­
bált lojalitás. Hűt ezt elhisszük, sőt még azt is, 
hogy nemcsak kipróbált, hanem beteges, loja- 
htasban szenved ő kegyelmessége. Széli minisz­
terelnök igyekezett is e tekintetben megvigasztalni, 
de viszont másrészt úgy agyonczafolla, hogy újra 
elöntötte az epe s noha a vita már be volt zárva, 
a néppárt harczias vezére minden áron újra 
beszélni akart. Beszélt is, de csak a részletes 
tárgyalásnál. Ekkorra azonban már lecsillapodott 
bősz haragja és röviden szavai 
igazítására szorítkozott. Ám

értelmének helyre- 
ez sem sikerült neki, 

sőt a miniszterelnök kimutatta, ho, 
szélmalom ellen harczolt, mert 
hogy ő mit mondott. Erre 
lel — de az elnök 
visszaült helyére.

ismét a 
nem értette meg, 

újra ingerülten pattant 
elnémította, mire morogva

magas számok. A mi festőink még mindig a gaz­
dagabb osztály számára dolgoznak, pedig a ta­
pasztalat már eléggé kioktathatta volna őket, 
hogy a születési és pénzarisztokráczia nálunk még 
mindig meglepő közönyt mutat a művészetek iránt 
vagy küllöldi kiállítások, külföldi mesterek felé 
fordul az érdeklődésével. Budapesten alig van 
egy-két mágnás, ki évi budgetjében rendes össze­
get állapitana meg magyar proveniencziuju mű­
tárgyak vásárlására, s a pénzemberek gondosan 
óvakodnak attól, nehogy buzgúlkodásukkal meg­
szégyenítsék a születési arisztokracziat.

Ott volnának aztan a nagy bevételekkel rendel­
kező kaszinók és társaskörök. Ezek ezreket és ezre­
ket költenek a berendezkedésre; Francziaország- 
ból, Angliából szállíttatnak művészi Ízléssé! készí­
tett bútordarabokat, Keletről vásárolják be a 
drága szőnyegeket, óriási vázákat; de arra már 
nincs pénzük, bogy a falak díszítésére évenkint 
egy-két ezer forintért eredeti olajfestményeket 
vásároljanak, s kecses kisebb szobormüvek érezbe- 
öntetésével támogassák a hazai bronzipart. Van 
kaszinónk, mely esténkint ezer forinttal díjazza és 
lakomával ünnepli a külföldi művészeket, de azt 
még nem tudta rendszeressé tenni, hogy falai 
közt a magyar művészetnek és irodalomnak pro­
pagandát csináljon. Pedig ennek a kaszinónak 
tagjai kivétel nélkül linóin Ízlésű, müveit úri em­
berek, kik sokat utaznak, sokat látnak, s érezik 
is a kor szükségleteit.

A mi viszonyaink olyanok, hogy a művészet 
még mindig a sokszor igénybe vett középosztály­
hoz kénytelen fordulni, ha azt akarja, hogy itt 
a magyar földön állandó otthont találjon. S mert 
ez a kör még ma is nagyon szűk: kénytelen­
kelletlen zsugorognia kell a korlátái között. Fáj 
kimondanom, de tartozom az igazságnak azzal, 
hogy kimondjam: művészeink oda jutottak, 
hogy a nagyobb odaadást kívánó, ambiczió- 
zusabb müvek alkotásáról immár nemsokára 
le kellett mondaniok, mert a muzeurn és or­
szágos képtár számára örökké csak nem 
dolgozhatnak, a vidéki városok pedig, még 
ha galleriakat alapitananak is, szintén csak szeré­
nyebb anyagi eszközök felett rendelkezhetnek. 
Alig nagyobbal, mint másutt egy középsorsu col- 
lectioneur, a kinek képgyűjteménye van a házá­
ban. Szomorú állapot ez, mondhatom, de szá­
molni kell a létezésével és első sorban magoknak 
a hazai művészeknek. Kisebb, ieiszelösebb és 
olcsóbb dolgokat kér tőlük a publikum; nem 
azért, mert nem érti és nem tadja megbecsülni

a jobb minőségű munkákat; de mert anyagi 
helyzete arra szorítja, hogy költekezésében ovatos 
legyen.

Megváltoznak-e egyhamarjában a viszonyok : 
ki tudna megmondani. Első sorban a mai pénz­
ügyi helyzet jobbra fordulása volna szűk-égés 
ahhoz, hogy a képzőművészetre Magyarorszagun 
jobb jövő virradjon. Ha a megélhetés gondjai 
nem súlyosodnak reánk : szellemi szükségleteink 
kielégítésére is könnyebben gondolhatunk. Addig 
minden más kísérlet csak ideig-órág segít a ba­
jon. Nem mondom én, hogy a széprnüvészetek- 
nek már az iskolákban való megkedveltelése 
ábrándos törekvés, hiú kísérlet. A ki már gyer­
mekkorában megismeri a szépet s azután is foly­
vást csak szép tárgyakat lát maga körül, kétség­
kívül több vágyat érez műtárgyak vásárlására, 
mint az, a kinek homályos fogalma sincs a művé­
szet lényegéről, annak szivet és erkölcsöket nemesitő 
nagy hutásáról. A művészeti oktatás különösen 
Angliában csodákat idézett elő. Megteremtette a 
finom Ízléssel dolgozó iparosokat s megteremtette 
a gyűjtök és amatőrök egész táborát. De a mű­
vészeti oktatásban részesült angol fiatalságnak 
meg volt és megvan az anyagi eszköze is ahhoz, 
hogy a szépnek fölismert tárgyakat megszerez­
hesse s a művészet olyan alkotásaival vehesse 
körül magát, a melyeknek nagy tulajdonságairól 
kivaló esztclikusok és művészek beszéltek neki. 
Én azonban attól tartok, legalább az első idők­
ben, hogy a művészeti oktatásnak szélesebb körök­
ben való meghonosítása nálunk nein mübarálok, 
hanem dilettánsok számát fogja csak szaporítani. 
A magyar embernek nagy hajlandósága van arra, 
hogy minden rajzolgaló gyermekben isten különös 
kegyelméből való zsenit, egy második Munkácsy 
Mihályt keressen. Ha a fiú egy házikót, fát vagy 
lovat a papírra tud vetni, nem arra gondol, hogy 
belőle Ízléssel dolgozó mesterembert képeztessen, 
hanem hogy mielőbb vésőt vagy ecsetet nyomjon 
a kezébe. Nálunk se szeri se száma az ilyen 
csodagyerekeknek, a kikről rendesen csak akkor 
tudódik ki, hogy vajmi keveset érnek, ha már 
arra a pontra jutottak, hogy hasznát is vehetnék 
a művészetüknek. Legtöbbnyire a problematikus 
lények számát szaporítják s örökös nyűgei a meg­
bízásokat osztó vagy vásárlásokat cszkőzlő kor­
mánynak. Ezeket el kell hessegetni és riasztani, 
mert csak ártalmára vannak a művészetnek s 
valóságos baczillusai annak a mizériának, mely 
napról-napra jobban felüti a fejét a művész­
világban.

Eddig is baj volt az, hogy a kormány, merő 
jóindulatból, nagyon is enyhe kritikával osztogatta 
az ösztöndíjakat s a művészeti pályára csábított 
olyan vézna tehetségeket i-, a kikből más téren 
talán hasznos ember válhatott volna. Ebben az 
irányban haladni tovább nein lehet, mert a kor­
mány igen könnyen annak a vádnak teheti ki 
magát, hogy közreműködik a művészeti proleta- 
riznius terjesztésében. Legyenek nuivészcti ösztön- 
dijak, de csak igazi tehetségek számára s olyan 
aranyban, hogv azokat a növendék kiképeztetése 
czéljabol, sikerrel használhassa. A löluprózás ed­
digi rendszerével teljesen szakítani kell, mert ez a 
rendszer csak a dilettantizmus elharapozúsának 
kedvezett, már pedig ennek az országnak, I deg a 
művészi pályán, nincsen szüksége dilettánsokra. 
Es ha a fiatal embert ezután apró-cscpiö öszlün- 
dijak nem csuhájuk a művészi pályára, la.-sankint 
a mükiállitások is megszabadulnak azoktól a se- 
lejles munkáktól, melyektől manapsag a lassan 
Csepegő államsegély gyarapodását varja az ecset 
vagy véső fiatal forgatója, a melyek azonban csak 
arra szolgálnak, hogy a közönség Ízlését meg­
mételyezzék s a kiállításokat diskredilálják.

Az ilven salakoktól mielőbb meg kell szabadí­
tani a kiállításokat, ha azt akarjuk, hogy a kö­
zönség el ne veszítse a bitet a magyar művészet­
ben, s készen álljon a fiatal tehetségek támogatá­
sára, ha az ajtó elölt ólálkodó müvésznyomor 
láttára hazafiságára apellálnak. Mert valami szo­
morú sejtelem azt súgja nekem, hogy apellálni 
fognak és talán nem is sokara.

Művészetünket ezer bajából csak az szabadít­
hatja ki, ha az ország kulturális egyesületei nyúj­
tanak neki és pedig mielőbb segédkezet. Alig van 
az országban olyan nagyobb varos, melyben az 
utóbbi időkben irodalmi vagy közművelődési egye­
sületet ne létesített volna a jobbak buzgólkodasa.
A hol talán ilyen egyesületek még nem volnának, 
vannak kaszinók és olvasókörök. Ezek számot 
alig tevő havi befizetésekkel mindenütt megalapít­
hatják a képvásárló szövetkezeteket, olyaténképen, 
hogy befizetett pénze után az év végével minden 
tag kapjon egy eredeti festményt vagy szobor­
művel. A szövetkezet tagjai nem érzik mega cse­
kély havi kiadást, egy csomó fiatal magyar mű­
vész pedig alkalmat és módot talál arra, hogy 
kisebb munkáin időről-időre túladhasson.

Ez a terjesztési mód volna egyelőre a legegy­
szerűbb eszköz arra, hogy a művészek mindin­
kább mutatkozó mizériáján saját hasznára és 

..gyönyörűségére segíthessen a magyar társadalom.

Minden tn.is olyan támogatás, mely -sak évek 
évtizedek múlva hozhatja meg a maga gvumöt- 
Cívt, lehet Igen czelszerü és igen bölcs dolog- de 
manapság keveset basznál a magyar 
nrk, mely kenyér után nyújtja a kezét. művészet-

A KIS BOSZORKA.
- FRANCZIA REGÉNY. - 45

Irta : 7 E .A. 2T E .A. M E -A. TT.

MÁSODIK RÉSZ.

A valóság.
csordult ki a szeméből és 

a malireci plébános diadalmasan
küny azok

kiál-

Két 
láttára 
tolt fői:

— Elfogadja, Pascal ur? Jó az isten!
— Igen elfogadom — válaszolta Pascal s oda 

nyújtotta két kezét a két férfinak. — Tegyenek 
velem, a mit akarnak!

Ezt mondva, érezte, hogy remegés fut végig a 
testen, mintha valami távozott volna belőle: ifjú­
ságának szép illúziói, összes régi naiv reménysé­
gei Isién veled dicsőség! Isten veled te másik 
kis boszorka, a ki felé olyan sokáig nyújtotta ki 
karjait! Elmentél, eltávoztál, hogy másokra mo­
solyogj . . . Pascal ezentúl majd csak Melaniera 
igyekszik mosolyogni, a jó Naniera, a kivel olyan 
sok künyet onttatott idáig.

Az ezredes meghatóban őlelte meg a fiát.
— Ha kellek — mondta — én is veletek me­

gyek majd oda; köztelek végzem életemet, gyer­
mekeim. A feleséged nem taszit el, reményiem!

— Oh, kiinonghatatlanul fog örvendeni! Hisz 
nagyon szereti magát, apa, jól tudja.
, ,77 ^ *n ,13 éP u8-v viszonozni fogom a szere- 
tetet. meglátjátok! — fogadkozott az ezredes

Es erősen törülgette szemeit a zsebkendőjével.
A malireci plébános arcza sugárz.ott. Elérte 

ezeljat; megjutalmazva érezte magát minden fá­
radozásáért es most csak arra vágyott, hogy 
mielőbb haza erjen.

— Mikor indulunk, Pascal ur?
— A mikor önnek tetszik.
—- Megnéztem az útmutatót, tizenegy óra tizen- 

nyolcz perczkor megy egy vonat. Holnap este a 
Bretagneban lehetnénk.

Ott leszünk, tisztelendő ur.
Az inas bejött jelenteni, hogy tálalva vau és 

mind a hárman átmentek az ebédlőbe. Pompás
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f A haragos összeütközés végre is oda lyukadt 

ki, hogy a főrendek úgy általánosságban, mint 
részleteiben is egyhangúlag elfogadták a ja­
vaslatot.

n.
A képviselőház ülése nov. 20-án.

Elnök : Perezél Dezső.
Jegyzők: Jíyegre László, Molnár Antal.
Mindenek előtt felolvasták a IV. ülésszakot bezáró 

és az V-ket megnyitó királyi kéziratot, a minek meg­
történte után nyomban hitelesítették a jegyzőkönyvnek 
erre vonatkozó részét, hogy átküldhessék a főrendiház­
nak. Ezután következett a háznak az ülésszakra vonat­
kozólag megalakulása, még pedig először a ház két al- 
elnökének megválasztása.

A szavazatok beadása és összeszámlálása után 
Elnök: Kihirdeti az eredményt, mely szerint a ház 

alelnökeinek ismét Tallián Bélát és Dániel Gábort vá­
lasztották meg.

Ezután a nyolcz jegyző és a háznagy megválasztá­
sára rendelte el az elnök a szavazást. Jegyzők lettek : 
Lázár Árpád, Lukáts Gyula, Molnár Antal, Buzáth 
Ferencz, Dedovits György, gróf Esterházy Kálmán, 
Nyegre László és Perczel Béni. Háznagy pedig Csá- 
vossy Béla.

Minthogy ezzel a napirend kimerült,
Elnök javaslatára a ház elhatározta, hogy legköze­

lebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartja, a mikor is 
a bizottságokat válaszszák meg, s egyben megtörténik 
az osztályok kisorsolása is. Ezzel az ülés 12 óra 25 
perczkor véget ért.

III.

A főrendiház ülése nov. 20-án,
Elnök : góf Csálcy Albin.
vi kormány részér öl jelen vannak: Széli Kál­

mán, Darányi Ignácz, Hegedűs Sándor, Plósz Sán­
dor, gróf Széchenyi Gyula, Wiassies Gyula.

Jegyzők: gróf Széchenyi Bertalan, báró Rúd- 
nyánszky József.

Első sorban felolvasták a királyi leiratot, a melylyel 
az országgyűlés ötödik ülésszaka megnyittatik.

Elnök : Megnyitó beszédében kiemeli, hogy nem ha­
bozás nélkül foglalja el az elnöki széket, mert fogyat­
kozásait és gyengeségeit ismerve, élénken érzi. hogy 
hazafiul erényekben, államférfim bölcsességben, a nyil­
vános tanácskozás terén való jártasságban egyaránt, 
elnök előd it pótolni épen nern, sőt megközelíteni is 
alig lesz képpé. De meghajlik a királyi elhatározás előtt, 
és meghajlik a kormánvnak kitüntető óhaja előtt, mert 
úgy van meggyőződve, hogy mindenkinek elodázhatatlan 
kötelessége, hacsak teljes lehetetlenség esete nem all 
fenn, hazát és királyt ott szolgálni, azon a polezon, 
azon a helyen, a melyre rendeltetett. Ismeri az elnöki 
helynek jelentőségét és feladatait. Tudja, hegy az elnöki 
székből bármely egyéni meggyőződéssel, bármely poli­
tikai párt fel fogassal szemben csak a legtökéletesebb el­
fogulatlanságnak és pártatlanságnak szabad érvénye­
sülnie ; tudja, hogy annak, akié helyet elfoglalja, 
legfőbb kötelessége szakadatlanul őrködni a fölött, hogy 
a főrendiháznak tekintélye és méltósága minden körül­
mények közt épségben maradjon és egyúttal kötelessége 
szakadatlanul őrködni a felett, hogy a főrendek közlői- 
vény és házszabályok által biztosított törvényhozói jogai 
semminemű csorbát ne szenvedjenek. Teljes odaadással, 
egész erővel, minden tőle telhető tehetséggel azon lesz, 
hogy ezen feladatoknak megfeleljen és boldog lesz, ha 
immír több mint három évtized re terjedő közszolgálata 
befejezésül r* czélt elérheti. De hogy elérje, szüksége 
van a főrendeknek bölcsességük es kegyességük által 
sugaiit támogatására is, a miért ezen támogatást tiszte­
letteljesen szamára kikérni, valamint magát a főrendek 
jóindulatába ajánlani meri. (Eijetv/é^.j

Császka György k docsai érsf*;- ■ Alattvalói hódolat­
tal fogadta a főrendiház a kifolynak azon elhatáro­
zásai, melylyel gróf Csókyt a főrendiház el nősévé 
kinevezte.

«A mily kimagasló azon állás — igy folyt?tia — 
mely ő felségének ezen Jegkegyofmr>sebb elhatározása 
által nagyméltóságodnak osztályrészül jutott, < p oly fon­
tosak azon feladatok, melyek nagymeitésagodra varnak, 
miden ezen magas állásán:-.k fogja szenHni működését. 
Szivünkből kívánjuk isten áldását, hogy úgy a ti ón, 
n int a haza javára ho-szu eveken át az óhaj­
tót: sikerrel tölti:esse Le e magas állását. Élj-n !» 
(Eijenzés.)

A főrendek nevében üdvözli azután az aielnüküket 
is, a kiknek működésére szintén isten áldásit kéri. 
(Éljenzés.)

Elnök : A kalocsai érsek által kifejezett érzelmekért 
úgy a maga, mint elnöktársai nevében köszönetét mond. 
Ezután elrendeli a szavazást a nyolcz jegyző, valamint 
a háznagy megválasztásara. A szavazás megtörténtei- 1 
az üHst a szavazás eredményének megállapithaUsara 
felfüggeszti.

Szünet után.
Elnök: Kihirdeti a szavazás eredményét. Jegyzők 

lettek : gróf Esterházy Janos, Gál József, gróf Karolyi 
Imre, Latinovits János, báró .Nváry Jenő, báró Hűd.

nyánszky József, gróf Széchényi Bertalan és gróf Vigyázó 
Ferencz. Háznagy : gróf Szapáry István.

Ezután megválasztották a bizottság tagjait és pedig a 
közjogi és törvénykezési bizottságba 54, a pénzügyibe 
szintén 54, a közgazdasági és közlekedésibe 34, a napló- 
biráló bizottságba ugyancsak 54 tagot, ezenkívül a gaz­
dasági bizottságba megválasztották gróf Széchenyi Ber­
talant, az igazoló bizottságba Bittó Istvánt, a legfőbb 
fegyelmi bizottságba rendes tagokul báró Bánffy Dezső 
kir. főudvarmestert és Horváth Lajost, póttagul gróf 
Almássy Imrét, a közigazgatási fegyelmi bizottságba pedig 
póttagul gróf Zichy Károlyt.J

Következik a Ferenc* Ferdinand es. és kir. fő- 
herczeg ö fensége házassági nyilatkozatának 
beczikkelyezéséröl szóló törvényjavaslat általános 
tárgyalása.

Báró Ambrózy István: Teljesen egyetért azzal a 
vélemenynyel, hogy a trónörökös nyilatkozata törvé­
nyeinknek megfelel. Foglalkozni kivan a nyilatkozat 
czélszerüségével, fontosságával.

A mikor nyilvánosságra jutott a trónörökös házassá­
gának hire, országszerte, sőt az ország határán kívül is 
némi bizonytalanságot keltett. A nagyközönséget főleg a 
szifuáczió uj volta érdekelte, mig a politikusok és jogá­
szok körének a jövő okozott némi aggodalmat és gon­
dot. Mert ha akczeptáljuk, hegy a nyilatkozat előtti 
helyzet tiszta és világos volt, még akkor* is ki és mi 
állja útját annak, hogy a trónörökös, ha majdan trónra 
lép, nem változtatja-e meg a Hausgesetzet. Ki állja út­
ját annak, hogy maholnap Magyarország és Ausztria 
között a mai trónörökösnek hitvese, esetleg ivadékai köz­
jogi állása körül könnyen végzetessé váló ellentét nem 
fejlődik ki. Ezzel meg vau adva a trónörökösödési krízis 
alapja, az uralkodúhaz meghasonlása, pártokra szaka­
dása cs az, a ki hivatva lesz majdan, hogy minden pár­
toskodás feiett álljon, épen ezen pártoskodás központjává 
lesz, a nyugalom helyett megtalálja a legádázabb tusát, 
a melyet vívnak családapai és férji érzelmek az ural­
kodói köteiességérzetlel.

Véleménye szerint világosságot teremtett a helyzetben 
a nyilatkozat s eloszlatta a fekete képekpt. Ezzel a nyi­
latkozattal a trónörökös biztosítja első sorban a saját 
maga belső békéjét, biztosítja a két országot uj bb 
ellentéttel szemben, megnyugtatja az országot, a népeket 
arról, hogy a Habsburgházban krízis nincs, nem is lesz 
és ezzel megőrzi az uralkodóház presztízsét. Már pedig 
a dinasztia presztízse a monarchia tengelye. Nálunk 
nem az ország adja az uralkodóháznak a pozicziót, a 
hatalmat, a nimbust; ellenkezőleg az a gyenge köt- 
anyag és heterogén elemekből álló konglomerátum, a 
melynek hivatalos neve osztrak-magyar monarchia, épen 
az ősrégi dinasztia fényében sütkérezik. Ez a legna­
gyobb erőnk, ezt kell féltékenyen őriznünk. Hirdeti, 
hogy a nyilatkozatot törvényesnek, szükségesnek, fontos­
nak és hasznosnak latja, mert elejét veszi a kompliká- 
cziónak ;'üdvös első sorban arra nézve, a ki tette, 
Magyarország egykori királyára ; üdvös az ország belső 
nyugalmára, külső pozicziójára, hitelére és az uralkodó- 
hazra. A javaslatot ép ezért elfogadja.

Gróf Zichy Nándor; Hangsúlyozza, hogy a néppárt 
embere, és az álláspont, melyet rzf,n kérdésre vonatko­
zólag elfoglal, ugyanaz, a melyet gróf Zichy János a 
képviselöhazban elfoglalt. A miket ő ott mondott, azokat 
szóló helyesli, törvény előtt megállóknak, magyar köz­
jogi szempontból nem vitathatóknak tekinti es ezen nyi­
latkozat beczikkelyezéséhez járul. A király és a trón­
örökös akarata előtt tisztelettel meghajlik, mert ez aka­
rat kifejezése megfelel törvényeinknek. Az a mddositás, 
a melyet Zichy J -nos a képviselőházban benyújtott, lé­
nyegében most mar benne van a törvényjavaslatban. 
Nem keresi okát, mért fogadta el a képviselőház, de 
konstatálja, hogy legalább is Ízlésbeli tévedés volt e mó­
dosítás benyújtóját és támogatóit intenczióikhan meggya­
núsítani. A szónok és pártja e módosítássá! nem akart 
vermet ásni a kormány szamára. A módosítás közjogi 
meggyőződésből folyt s nem volt czelja sem a korona, 
sem a közvélemény megtévesztése. Egy közjogi tény áll 
előttünk : a trónörökös nyilatkozata. Ezzel foglalkozni 
jogunk van : vád a néppártot azért, hogy e kötelességét 
telj'^itetie, nem illetheti. Hogy a nyilatkozat teljesen 
megfelel törvényeinknek, ez szerencsét len kifejezés, 
phonazmus, helyette annak kellene Enni, hogy e nyi­
latkozat a pragmatika sanctio mellett megállhat, de 
az nem mondható, hogy mindaz a következtetés, a mi 
a nyilatkozatból levonható és levonandó, a pragmatica 
sanktioból folyik. Ha egyszer kimondottuk, hogy a 
pragmatica sankt! > üomugabau áll : akkor e nyilat­
kozat, a mely a hnzszabályokra támaszkodik, még sem 
folyhat a pragmatica s. nktiohól. A javaslatot tehát 
iigy a hogy van, nem fogadhatja el, hiszen az mar vsak 
nyilvánvaló, hogy a pragmatica sauktioban nincs szó 
a morganatikus házasságról. A miniszterelnöki képviselő­
házi hf szed ben illojahtassal vádoitatott 6 es a partja. 
Ezt visszautasítja : az 6 lojalitása kipróbált lojalitás.

A törvényjavaslatot egyébiránt elfogadja.
Elsők a vitát bezárja.
Síeli Kálmán miniszterelnök : Fölöslegesnek tartja 

« hosszú beszédet. A közvéleményben már megérett az 
ügy megiteh-.se. i -jh et *«;. hogy az a mód, a melylyel 
X chy Nándor a i -r ó- t tárgyalta, nem felel meg a fő­
rendiház hagyományainak, mert nem szokás it; a kép- 
visf,!őh i/ban för'• -ní- k■ t r- kötik:iIni. védeni, tamndm ; 
az sem szokás, hogy a miniszterelnöknek a főrendiház­
ban szemrehányást tegy-n-k a k■ je.-töliazban mondott 
szavaiért. X i, a miniszter'-!nőknek, joga volt föltenni
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étvágygyal ettek; a lest megkívánja a táplálékot, 
mikor a lélek jól dolgozott.

Hanem mégis az abbé aggodalmasnak látszott 
némelykor. Mit csinált vájjon Aubierné ez idő 
alatt? Hímezte e még mindig a ca-illákat? Ha 
gyanítana valamit? Ha véletlenül megtudta volna, 
hogy a plébánosa Li bourn eb a utazott, nem pedig 
a püspöKi rezidenc/iába ? Ezek a gondolatok meg­
borzongatták a derék papot; szeretett volna már 
a vonaton ülni.

Egyébiránt Pascal U türelmetlennek látszott. 
Sietve bepakoltatok és háromnegyed tízkor, miután 
az ezredestől elbúcsúztak, mind a ketten elindul­
tak a pályaudvarba.

Bárha nagyon fáradtak voltak, egyikőjük sem 
aludt a vagonban. Véget nern érőneK tetszett ne­
kik az éjszaka, reggel pedig úgy találtak, mintha 
minden óra háromszáz pevczből állna ki.

— Kezdi már érteni, mi az örökkévalóság, fia­
tal ember? — jegyezte meg mosolyogva a pap.

Végre megérkeztek a Bretagneba. Az állomáson 
Vigneux abbé sietett az omnibuszkocsishoz.

— Nos, Pierre-Marié, semmi újság Mulirecben ? 
— kérdezte láthatóan aggodalmasan.

— Nincs semmi, tisztelendő ur.
— Senki sem halt meg ? Nem történt semmi 

szerencsétlenség, a inig oda voltam?
— Nem hallottam semmiről se.
— No, annul jobb. annál jobb!
Beült a kocsiba Pascallal együtt s egy órával 

utóbb már megpillantottak Malirecet. Az ex-párisi 
elérzékeoyült szemekkel nézte.

— Mi az ott ? — kérdezte s a szirtiétől e mu­
tatott, hol egy nevetségesen Ízléstelen tornyos va­
lami ötlött a szemébe.

— Johnson ur kastélya — felelte tisztelettei- 
teiten Vigneux abbé. Szép, ugy-e ? És milyen a 
kilátása !

— Oh. a kilátást, Pascal nagyon is jól is­
merte. Szomorú mosoly vonult el ajkain. Mennyi 
tervet rajzolt ő arra a szirttetőre! Az ő kastélya 
ízlésesebb lett volna. Két terrászszal készült volna, 
jóval, fekete hattyúkkal benne. . . . Álom !

De csakhamar meglátta Alibertné malmát is, 
aztán a csonka toruyu templomot, meg az ala­
csony házak sokaságát, sötét tetőkkel, melyek, 
mint valami rendetlen nyáj laGzottak levonulni a 
tengerhez, a zöld sávos szürke tengerhez, a mi 
amott morajlott és tajtékövvel köritette az apró 
szigeteket.

Vigneux abbé utiíársa vállára tette a kezét:
— Talán leszabhatna, Pascal ur?

— Miért ?
— Félek, a kedves neje meglátja, hogy meg­

érkezett. Pedig nem szabad; épen nem varja önt. 
Elő keli készítenem; ón érti eV. ugv-e ?

— Igaz. Szegény drágám ! . . . Mit fog mon­
dani ? . . . .Leszabok, tisztelendő ur.

— Sétáljon kicsit a faluban s egy negyed óra 
múlva jöjjön a plébániára.

— Oh ! Nem előbb ?
— Mondjuk hat tiz perez múlva. Annyira szük­

ségein van. Nézze, itt szálljon le, innen jól lát­
hatja Johnson ur kastélyát. Kétszázezer frankjába 
került, úgy hírlik.

A plébános megkepogtatta az ablakot. A kocsi 
megállt és Pascal leszállt.

— Tiz perez múlva, nem előbb — figyel m ez - 
teUe Vigneux abbé, miközben erősen megszorította 
a kezét.

Es összeszorulni érezte a szivét, mikor meg­
pillantotta a köves utcza végén a plébánia kapu­
ját. Szegény Aubierné! Vájjon még mindig a 
könyvtárban ül? Ott kívánhatja őt Belzebub bi­
rodalmába a casulaival együtt.............. Szerencsére
szép kis jutalmat hoz neki.

Az omnibusz nagyokat zökkent az utcza kö­
vein. Vidám esengetyüszóval érkezett meg a 
piaczra, ott egy félkört irt le és megállt a rendes 

1 állomáshelyén.
Vigneux abbé leszállt, könnyen, mint húsz éves 

korában és sietett a plébániára.

XII. . .
Jaj be sok baja volt Mélanienak azzal a szent­

lélekkel ! Sehogy se tudott neki tisztességes fejet 
csinálni. Nagyon nagy volt, túlságosan esetlen, 
igazi fülesbagolyfej ! Istenem, istenem, mit fog a 
tisztelendő ur mondani ?

A mióta itt volt, nemcsak naphosszán, de este 
is késő éjfélig hímezett és még mindig nern ké­
szült el az első casulával sem. Szerencsére a má­
sik kettőn nem volt szentlélek.

A második nap délután öt óra tájban hallotta,
hogy az utczaajtó hirtelen kinyílik.............. Talán
az utolsó kenet feladását jönnek kérni egy be­
tegnek.

Mélanic figyelt.
De nem! Maga a tisztelendő ur érkezett 

meg ! Méla nie megismerte a hangját, a mint a 
cseléddel beszéli a folyósón. Igen, a tisztelendő 
ur tért haza! — Vájjon mit mondhatott olyan 
szapora beszéd közben ?

gróf Zichy Jánosról, hogy a javaslat megbirálásánál 
indoka volt a király akarata és a trónörökös nyilatko­
zata, s nem csupán konstatálni kívánta a királyi akara­
tot és a trónörökös nyilatkozatát ...

Gróf Zichy Nándor. Csak konstatálni.
Széli Kálmán miniszterelnök : Azt fejtegeti hossza­

san, hogy a gróf Zichy János és a miniszterelnöki mó­
dosítás lényegében nem egyezik, mert a gróf Zichy mó­
dosításában nincs benne, hogy a nyilatkozatot megvizs­
gálták, a pragmatica sanctio határozataival egyezőnek 
találták s ezért beczikkelyezik. Ez igen lényeges hiánya 
volt a Zichy módosításának. Esze ágában sem volt a 
szónoknak illojalitással vádolni a néppártot, de elitélte a 
néppárt taktikáját, a mely ót az elé a kérdés elé állí­
totta, hogy vagy kivesse a javaslat savát-javát, vagy 
repudeáljon egy oly közjogi tételt, a melyet minden 
gondolkozó elme vall. Hát a néppártnak nem sikerült 
őt a verembe becsalni. Zichy szerint a javaslatnak ez a 
kifejezése : «teljesen megegyezik, teljesen megfelel», ez­
zel volna helyettesíthető «helyt foglalhat» Ez nem czél- 
szerü, mert nem határozott, pedig határozottságra van 
szükség, a mint határozott maga a pragmatica sanctio s 
a mint határozott volt mindenkor az a felfogás, hogy 
főherczeg csak az lehet, a ki a házszabályoknak megfe­
lelő házasságot köt s főherczegi örökös csak az lehet, a 
ki maga főherczegnek született.

Nem hivatkozik erre nézve esetekre, csak megüti, 
hogy ott van Welser Philippina esete, ott van János 
főherczeg, ott van Henrik főherczeg esete. Azt hiszi, 
Zichy, hogy ez nem bizonyít semmit ? Hogyne bizo­
nyítana.

Gróf Zichy Nándor: Ezt mind nem tagadtam.
Széli Kálmán miniszterelnök : Ez bizonyítja, hogy a 

morganatikus házasságból származó utódok semmi kö­
rülmények közölt nem tekintetnek főherczegeknek.

Gróf Zichy Nándor: Minek gyanúsít, mikor én is 
állítom. (Zaj.)

Széli Kálmán miniszterelnök : Hangsúlyozza, hogy 
felolvasott nemcsak egyes auktorokat és czitalta azokat, 
a kik a német Fürstenrechtből derivált és az uralkodó- 
háznak Németországgal való nagy és benső viszonyánál 
fogva átszármazott intézményt, az egyenrangú és a 
morganatikus házasság intézményét, mint fennálló, mint 
az uralkodóházra nézve érvényeset deklaráljak, elismerik, 
bizonyítják; felolvasta Ferdinand császárnak egy vég­
rendeletét, a melyen Pázmány Péter van aláírva mint 
tanú ; abban világosan meg van irva : ha pedig leányaim 
férjhez akarnának menni, ne mehessenek férjhez más­
képen, mint római katholikusokhoz, és herczegi vérből 
származókhoz. Ha ez fennállott a nőtagokra, annal in­
kább fennállott a férfitagokra nézve. Ezzel azt akarta 
mondani, hogy a törvényjavaslat, a mely kimondja, 
hogy a pragmatica sanctióval egyezik a főherczegi nyi­
latkozatnak ez a része is — mert egyezik minden ha­
tározni anya — megfelel annak a közjogi felfogásnak, a 
mely létezett a pragmatica sanctio előtt, a pragmatica 
sanctio alatt és a pragmatica sanctio óta. Nem vet vele 
tehat senki, meggyőződésén vagy felfogásán semmi 
csorba nem esik, ha tovább megy, mint Zichy ment, a 
ki azt mondta, hogy helyt állhat a pragmatica sanctio 
alapján, ha azt mondja, hogy vele egyezik, mert vele 
egyezik.

De miért proponálta szóló, hogy a javaslat igy han­
gozzék ? Azért, mert azt akarta, hogy ebben a nagyon 
kényes, a jövő szempontjából fontos és az ország, a 
monarchia jövőjére nézve nagyjelentőségű kérdésben 
homály, kétely es aggály semmi körülmények között ne 
támadjon es ne maradjon fenn, hogy ne választassak 
oly kifejezés, a melynek a törvénybe beillesztése tálán 
bizonyos magyarázatoknak, bizonyos kitágításnak, vagy 
bizonyos szőkébbre vonásnak csiráját foglalná magában, 
hanem mondja ki a törvényhozás, hogy egyezik-e, nem 
egyezik e, egészén határozottan <-s világosan, hogy ez a 
kérdés egy interpretáló törvény által — a mi az 1791. 
évi törvényczikk értelmében a koronának és a törvény- 
hozás két hazának jog t — vég* r vény esen szabályoztas- 
sék, minden k'-tely tekintetében világlatba helyeztessék, 
eldöntessék egyszer s mindenkorra. Ezért kell az a ki­
fejezés, és ezért nem tartotta helyesnek azt a módosi-
i. st, a mely ezt a kif* jezést ki akarta kerülni, ki akarta 
doluv a javaslatból, és ezért nem ért egyet szóló Zichy fel­
fogásával, a ki a/t mondja, hogy ezen kifejezés helyett: 
«egyezik» azt kellett volna beletenni, hogy «helytállhat.»* 
Kén a javaslat elfogadását. (Elénk helyeslés.)

Gróf Zichy Nándor: Tálán szabad a mélt. főrendek 
kegyességet igénybe vennem és megengedik, hogy még 
egy ket szót szóljak ehhez a tárgyhoz.

Zlnök Szabad kérdeznem, mi czimen méltóztatik 
szolani, személyes kérdésben vagy szavai értelmének 
helyreállít «sara ?

Grot Zichy Nándor : Nem, a ház engedelmével.
Elnök : Bocsánatot kérek, a házszabályok ezt nem 

en.edik rnrg, minthogy a vita már be van zárva.
Gróf Zichy Nándor : Mikor történt a vita bezárása ?
Elnök : Kijeii nt• hem a maga idején. Újból nem lehet 

szólni, kivéve, ha exczellencziud talmi a részletes tár­
gyalásnál méltóztatik szót kérni. (Helyeslés.)

Gróf Zichy Nándor : Engedőimet kérek, én oly nyi- 
1 okozatokat latok magam elolt, a melyek egész előadá­
somnak érteimét elferdítik, magyarán mondva.

Széli Kálmán miniszterelnök : Nem szokásom !
Gró! Zichy Nándor: ... Nem szántszándékosan,

hanem saját értelmükből kivetkőzhetik. Hogy ha nem 
rm hóztatik megengedni, hogy rövid szavakkal azt helyre­
állítsam, alávetem magamat.

Mélanie letette a casulát egy székre, azután 
fölállt, hogy elébe menjen a plébánosnak. De 
gyors lépéseket hallott és a következő pillanatban 
mar Vigneux abbé benyitott a könyvtárba.

— Ju napot, asszonyom 1 Hogy van ? — kér­
dezte olyan vidám hangon, a milyet az asszonyka 
még nern hallott tőle.

És úgy megszorította a kezét, hogy szinte ro­
pogott.

— Nagyon őrülök, hogy itt látom — folytatta, 
miközben lelökte a casulákat a székről, hogy le­
ülhessen rá. — Nagyon, de nagyon ürülök ! Nincs 
semmi újság itthon ?

— Nincs, tisztelendő ur; csakis az alsó utczá- 
ról való csizmadia felesége járt itt, hogy . . .

— No, annál jobb, annal jobb ! — szakította 
félbe a pap, mintha ez az eset nem érdekelné. — 
És un. jól haladt a munkájával ?

— Jaj nem, tisztelendő ur; a szentlélekkel na­
gyon meg voltam akadva. Épen nem vagyok 
vele megelégedve ; különösen a fejével. . . . Nini, 
nézze !

— Nem unatkozott túlságosan ? — beszélt to­
vább a plébános, a nélkül, hogy eszébe jutna a 
szentlélek fejét megnézni. — Nem ? . . . No, an­
nál jobb í Ei vagyok ragadtatva, hogy ilyen jó 
szintien latoin. . . . Oh, kedves gyermekem, én is 
erősen dolgoztam ?

— Igazán ?
— Biz’ igazán ! És sok embert láttam két nap 

óta. . . . Tahija ki, kit láttam ?
— Én nem tudhatom, tisztelendő ur.
— Valakit, a kit ön jól isméi1.
— Én?
— Úgy van, ön.
— Pedig én nem sok embert ismerek ezen a 

vidéken.
— Nem ezen a vidéken — szólt Vigneux abbé, 

miközben fölállt.
És nagyon gyorsan kezdett járkálni a könyv­

tárban.
— Oh, tisztelendő ur, vigyázzon, rálép a ca- 

sulákra !
De a pap nem törődött most a casuláival.
— Találja hát ki, kit láttam! — ismételte 

csengő hangon.
— Nos, hát a püspök ö méltóságát.
— Nem, ő méltóságát nem láttam. Láttam ... 

egy ezredest.
— Oh, egy ezredest ... a ki ismer engem ?
— Igen, Aubier ezredes !

Széli Kálmán miniszterelnök: Tessék a részleteknél!
Gróf Zlohy Nándor: ... De kijelentem, hogy nem 

engedtetett meg nekem, hogy ilyen sok, részben nem is 
az én beszédemre vonatkozó nyilatkozatra meglehessem 
reflexióimat. (Mozgás.)

Elnök: A házszabályok világos rendelkezése ellenére 
már nem lehet a vitát folytatni akkor, midőn már kije­
lentette, hogy az be van fejezve* De ha 6 exczellencziá- 
jának bámi tekintetben észrevétele van, azt a részletes 
vita alkalmával természetesen előadhatja, a mi talán a 
Iegczélszerübb is lesz. (Helyeslés.)

A főrendek ezután elfogadták a törvényjavaslatot ál­
talánosságban a részletes tárgyalás alapjául.

Következik a részletes tárgyalás.
A czimnél felszólal
Gróf Zichy Nándor, hogy helyreállítsa szavai ér­

telmét.
Széli Kálmán miniszterelnök röviden reflektál Zichy 

szavaira s kijelenti, hogy Zichy őt teljesen félre­
értette.

A többség ezután részleteiben is elfogadta a ja­
vaslatot.

A jegyzőkönyv hitelesítése után
Elnök az ülést bezárja.
Az ülés vége délután egy órakor.

Mélanie elpirult, mintha minden vére az arczán 
akarna kiserkedni.

— Aubier ezredest, az ön apósát — folytatta a 
plébános és leült a fiatal asszony mellé.

Megfogta a kezét, szelíden, gyöngéd aggoda­
lommal, mint egy gyermekét, a kinek árkot kell 
átugrani. Félt, hogy nagyonis gyorsan halad; de 
a szavak égették a torkát, sokkal idegesebb volt, 
semhogy fékezhetné magát.

— Kedves gyermekem — szólt kis-é remegő 
hangon — nincs semmi kellemetlen közölni va­
lóm ; sőt ellenkezően. Az ezredes megbízott, hogy 
adjam át önnek szives és meleg üdvözletét.

— Nekem ?
— Igen.
— És beszélt a . . ,
— A fiáról ? Igen.
— És ón tudja ? . . .
— Tudom, hogy nincs a Szaharában.
■— Bocsásson meg, tisztelendő ur — rebegte 

Mélanie s a két kezébe rejtette el arczát. — Ha­
zudtam ; nem mertem bevallani. . . .

— Értem a hazugságát, gyermekem.
— így hát azt is tudja ? . . .

Mit mond ? — kérdezte a pap és tölcsér­
ként tartotta kezét a bal füléhez.

— Azt is tudja, hogy én . . .
Hogy ön a legjobb asszony a föld kerek­

ségén !
E szavakra Mélanie fölemelte a fejét, ijedt sze­

mei a Vigneux abbé szemeibe néztek.
De a \ igneux abbé szemeiből derű su­

gárzott.
— Nem tudok tovább hallgatni! — kiáltott 

föl, miközben kézen fogta az asszonykát. — Lát­
tam a férjét is !

— A férjemet ?
— Igen és beszéltem vele önről.
— Mit mondott neki ? Csak nem említette a 

levelet is?
— De említettem.
— Oh ! Megkértem, hogy ne szóljon . . .
— Tudom. Megkért arra is, hogy két esztendeig 

tartsam magamnál.
— Nos ? — kérdezte rémülten Mélanie.
— Nos, én átadtam neki.
— És elolvasta ?
— Elolvasta.
— Miért tette ezt, tisztelendő ur ?
— Mert kitaláltam a szándékait, szerencsétlen 

gyermek ! Mert láttam önt a szirttetőn. A ten­
gerbe akart ugrani és én visszahoztam ide valami

országainak oszthatatlanságát állapította meg. A mai el­
lenzék azért igyekszik ezeket a tényeket tagadni, mert 
az 1492, 1526, 1723 és 1868-ban alkotott törvények 
alapja az a politikai vezéreszme, hogy Horvátország 
Magyarországtól elválaszthatatlan és mert ez az elválaszt- 
hatatlansag évszázadokon bevált. Az 1527-iki és 1712-iki 
események a bécsi politika által előidézett, Magyarország 
ellen irányított incidensek voltak.

Az összeférhetlensógek. A képviselőház összefér- 
hetlenségi bizottsága ma Apáthy Péter elnöklésével 
újabb ülést tartott, melyen a következő összeférhetlen- 
ségi bejelentések kerültek tárgyalásra :

Smialovszky Valér (a magyar fém- és lámpa-gyár 
rész vén y társ aságg igazgatósági tagja) ; Sámuel Lázár 
(a Rigler-féle papir-gyár részvénytársaság igazgatósági 
tagja); Rosenberg Gyula (az Adria tengerhajós rész­
vénytársaság, a Danubius hajógyár részvénytársaság 
igazgatósági tagja); Radocza János (a magyar villa­
mossági részvénytársaság és a Schhck-féle vasgyár fel­
ügyelő bizottsági tagja, továbbá a Rigler-féle papírgyár 
igazgatósági tagja, a Telefon Hírmondó r.-t. igazga­
tósági tagja, a mely az operával van szerződéses viszony­
ban) ; Pulszky Ágost (a salgótarjáni kőszénbánya 
részvénytársaság felügyelő bizottsági tagja, továbbá igaz­
gatósági tag a magyar helyi érdekű vasút részvénytár­
saságnál és a NihoJson-féle gépgyárnál); Pólyák Béla 
(az általános waggonkölcsönző társulat elnöke, továbbá 
a Vulkán-gépgyár részvénytársaság alelnöke); Perczel 
Béni (a győri szeszgyár igazgatósági tagja); Országh 
Sándor (a Ganz-gvar és a budapesti alagut-társulat igaz­
gatósági tagja, továbbá a magyar aszfalt részvénytársa­
ság és a közúti villamos vasút elnöke); Neményi 
Ambrus (a magyar vasúti forgalmi részvénytársaság és 
a magyar kiviteli és csomagszállító részvénytársaság),; 
Matlekovics Sándor (az Adria tengerhajós részvény­
társaság és a magyar papírgyár részvénytársaság igaz­
gatósági tagja, továbbá elnöke a magyar aszfaltipar 
részvénytársaságnak és a magyar villamos rész­
vénytársaságnak) ; Matuska Péter (a Hungária 
műtrágya és vegyi-ipar részvénytársaság igazgatósági 
tagja). Továbbá a gróf Hének heim Frigyesre, Száj- 
hely Gyulára és Kiss F'-renczre vonatkozó, az előző 
ülésekből visszamaradt bejelentések. A bizottság a Lang 
Lajosra, gróf JVénckheim Frigyesre, Pulszky Ágostra, 
Orxzvgh S mdorra, Matuska Péterre, Rosenberg 
Gyulára és Kiss Ferenczre vonatkozó bejelentések dol­
gában kimondta, hogy a bejelentések alapján üsszefér- 
hetlenség esete nem■ forog fenn. A Smialovszky 
Valérra, Sámuel Lázárra, Reményi Ambrusra cs 
Szájbely Gyulára vonatkozó bejelentéseket tárgyta­
lanoknak jelentette ki a bizottság. Végül Radocza 
Jánosra, Polyak Bélára és Matlékovics Sándorrá 
vonatkozó, több czimen történt bejelentésekre nézve azt 
találta a bizottság, bogy részint tárgytalanok, részint 
b'nnök összeférhet lenség esete nem forog fenn. 
Perczel Béni gátolva volt a mai ülésen való meg­
jelenésben.

A kormánypárt értekezlete. Az országgyűlési sza­
badelvű párt báró Podmauiczky Frigyes elnök lesével 
tartott mai értekezletén tárgyalás alá vette és Fischer 
Sándor előadó ismertetése után vita nélkül elfogadta a 
közérdekű öntöző csatornák létesítéséről szóló törvény- 
javaslatot, továbbá a ruma-klenáki helyi é-dekli vasút 
engedélyezésére vonatkozó törvényjavaslatot. (Előadó : 
Kovács P«!.) Végül rnegv dasztotta az értekezlet a párt 
végrehajtó-bizottsága tagjának Korniss Ferenczet. Ezzel 
az értekezlet véget ért.

A trónörökös házassága és a horvátok. A trón­
örökös házasságáról szóló törvényjavaslat ügye most 
élénken foglalkoztatja a horvatokat is.

Mmt Zágrábból távirjík, az Agramer Zeitung 
mai szama az ellenzéki lapokkal polemizálva azt mondja, 
hogy a Habsburgliaz trónöröklési rendjére nézve csakis 
az 1492 iki es lo2b iki országgyűlések határozatai lehet­
nek irányadók. A rendek 1527-iki határozata csak az 
1526-iki pozsonyi országgyűlés határozatait erősítette meg. 
Az 1712-iki horvát pragmatica sanctiót hatályon kivül 
helyezte az 1722-iki pozsonyi közös országgyűlésen el­
határozott pragmatica sanctio. Az 1712-iki pragmatica 
sanctio különben Horvátországnak az osztrák örökös 
tartományokkal való közössegét hangsúlyozza, holott az 
1723-iki pragmatica sanctio a magyar szent korona

A khinai bonyodalom.
Az egész világ érdeklődéssel várta azt a beszé­

det, a melyet Bülow német birodalmi kanczeilár 
tegnap mondott el a birodalmi gyűlés ülésén. 
Mindenesetre érdekes és nagyíontosságu volt az a 
beszéd, már csak annál a körülménynél fogva is, 
mert az volt Bülownak székfoglalója a kanczellári 
székben. Sok érdekes részlet volt a beszédben, 
főleg az, melyben bejelentette, hogy a mig ő all 
a német kormány élén, addig a német birodalmi 
gyűlés budgetjoga sérelmet nem fog szenvedni s 
az, a melyet a Németország s Oroszország közt 
fönnálló jó viszonyról mondott. Eíöre láthatólag a 
czentrum, tehát a legnagyobb párt, nem fog kel­
lemetlenségeket okozni a kormánynak, mert annak 
kedvező hangulatát Bülow megnyerte, azzal a ki­
jelentésével, hogy a katholikus missziók tevékeny­
ségét Klímában védelmezni keli. Ezzel azt an a 
Khina-vita sorsa is el van döntve. Csakis a 
szocziáldemokraták padjairól várható erős tá­
madás.

Ma a német birodalmi gyűlés folytatta a vitát, 
s ezúttal Bülow ismét hosszabb bészédet mondott 
s főleg Vilmos császár ismert beszédeit védelmezte.

A franczia képviselőházban is ma a khinai bo­
nyodalomról volt szó és pedig a külügyminiszté­
rium költségvetésének tárgyalása alkalmából. A 
vitában maga Deicassé külügyminiszter is részt 
vett s azt a reményét fejezte ki, hogy a bek’ 
nemsokára helyre áll, de hangsúlyozza, hogy >z 
csak abban az esetben követltezhe’.ik be, ht 
egyetlen hatalmasságnak sincsenek külön czélj ii.

Ma különben következő távirataink érkeztek:

A német birodalmi gyűlés ülése.
Jjerlin, nov. 20.

A birodalomgyülés ma folytatta a khinai pótkölt­
ségvetés tárgyalását.

Bassermenn szembeszáll Bebel tegnapi fejtegetései­
vel, a melyek a khinai politika teljes clitélésé.jen csú­
csosodtak ki.

Levetzov a konzervatív párt nejében azt ajánlja, 
hogy a javaslatot a költségv.tési bizottságban tárgyaljak. 

Richter kijelenti, hogy parija véleménye szerint K t-
telcr raegyiii.obísa után szükség volt 
lésre. Az azonban több mint kérdésé
volt-e egy pánezélos hadosztály kiküldése. A szónok 
császár nyilvános nyilatkozataival foglalkozik, a mehvk- 
nek czélja nyilván az volt, hogy hangulatot cs:;. íl- 
jon a nép közt. A császárnak előpet'-sen az i.i t k :3 
miniszterekkel kHl értekeznie e nyilatkozatok tartatna

katonai erők lej- 
hogy szükség

k sértő es kedv el­
kellene, úgy mint 
vallást egyoekap- 

elronlj ik. Ez ká­
kánk nagy hit * 

ziaországgal us ,ze- 
üinai háború uUn

nenti férfiúval, a 
(Viharos •Jerült- 
i felolvassa a

es alakja iránt (Helyeslés.), akkor st>k 
lenseget keltő dolog elmaradna. Nern 

beszédekben történt, a politikát és ; 
csőim, mert különben mind a kettőt 
lön ősén all u missziókra, Khinai poiit ! 
az volt, hogy Oroszországgal és Franc/, 
kapcsoltuk magunkat, hogy a japuu-k j 
a japánok karjama essünk.

Gróf Bülow birodalmi kanczHlár még egyszer utal 
azokra az okokra, melyek az akkor felelős Hohenlohe 
herczeg' t ,i birodalmi gyűlés egyb-h vasától visszatar­
tották. Különösen egy újság impressiioualta öt. m..j 
összeköitetcsben all egy kiváló párián 
kinek ékesszól.is d ép most csodáltuk, 
ség.) A birodalmi kanczellar ezul;
Freisinnige Zeitung julius 4-iki czit két, mely a b r j- 
dalmi gyűlés egjbehivasat czelszvrü lennek mondja. 
Megengedem — mondja gróf Bülow — hogy e. i 
czilck egy kissé tekervényes és \bizonyos fokig 
falábakon jár ; ez azonban félhivatalos ki­
jelentéseknél gyakori eset. (Hosszantartó viharos 
derültség.) Nem árulok el titkot, ha ajzt mondom, h .y 
én azok közé tartozom, a kik kiismerték n-o- 
kát az igen komoly és fontos okokat melyek 
a birodalmi gyűlés egybehtvasa mellett szóltak, 
(Halljuk! Igen helyes! balról.) Dl* mikor azt i 
czikket olvastam (Nagy derültség.), igy szóltam magam­
ban : Rieht- r tekintélyével nem mérkőzhetsz (Tarlós 
viharos derültség.), c- /le annyit mondh ttok, hogy 
ha ismét hasonló eset fordul elő és ha akKor 
is én állok ezen a helyen, úgy önök egybe fog-

ürügy alatt Semmi szükségem ezekre a casu- 
lákra ! Beledobhatja a tüzbe ! ... És elolvastam 
a levelét, igen, én is elolvastam, és rögtön el­
utaztam Libourneba! És nem bántam meg semmit 
se, semmit se, hallja ? fia újra kellene kezdene 
azonnal megtennem megint. Mit nem lennek m?g, 
hogy megmentsem az életét ?

— Nem menti meg. tisztelendő ur! Csak be- 
leugrom a tengerbe valamely más napon. És fa­
lun megakadalyozta a férjemet, hogy újra megnő­
süljön, hogy gazdag Ívgyen, hogy elérje a sikert, 
a melyre vágyik !

— Az ön férje nem vágyik többé egyébre, 
mint hogy önnel kibéküljön.

— Minek ? Nekem soha sem lesz meg az, a 
mi az ö boldogságához kell.

— Meg van, asszonyom; nem kér többé mást 
öntől, csak szerelmet.

— Lehetséges. Tudom, hogy jó szándékai van­
nak. ... De mihelyt Parist viszontlátja, újra ott 
kezdi, a hol elhagyta.

— Nem latja viszont többé Párisi.
— Hogyan ?
— Lemond róla ; ha visszamegy, csakis azért 

teszi, hogy a bútoraikat elhozza. Elhagyja Párst 
és Francziaországot. Elköltözik Algírba ; nem gon­
dol többé a dicsőségre; mezőgazda lesz.

— Mezőgazda, Pascal ?
— Úgy van; kivertük fejéből a régi hóbortokat, 

pokolba küldi a politikát. Nem kivan csak búzát 
termelni, bort szüretelni, ökröket hizlalni, derék 
paraszt módjára élni a juhai és a kecskéi között. 
Igen, asszonyom, önnek lesznek kecskéi, lesz min­
dene, a mit csak óhajt; még gazdag is lesz, ha 
kívánja. Meg lesz mindene, a mit az olyan jo, 
olyan szent asszony megérdemel, a milyen ón! 
Én pedig egész életemben áldani fogom a jó 
istent, a miért megengedte, hogy némileg en 
is hozzájárulhassak a boldogsága megteremté­
séhez !

Mélanie roskadozott. Mit hallott ő ? Elköltözik 
Algírba, parasztasszony lesz, gazdag lesz, távol él 
attól a rettenetes Pánstól, a hol olyan sokat 
szenvedett ? Együtt él Pascallal, az ö meggyó­
gyult, jó kedvű, becsvágyó eszméitől megszaba­
dult Pascaljával ? Nem kell többé tartania a 
cousinetól, nem kell többé attól félnie, hogy szem­
rehányásokat hall a szegénységéért ? Oh, jóságos 
istenem! Az utóbbi napok aggodalmai után ez 
túlságosan sok volt a kis breton menyecske szi­
vének ! Nem szabad hinnie ennyi boldogságban. 
Nem, Vigneux abbé bizonyosan rosszul érteti? 1
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nak hivatni. (Nagy derültség. Élénk tetszés.) Richter 
képviselő azt a véleményét fejezte ki, hogy az orosz ki­
ürítési javaslat ellenünkben való kedvetlenségre veze­
tendő vissza. Ez nem áll. Ez a feltételezés kicsinylését 
jelentené az orosz politika tárgyilagosságának és nyugal­
mának. A legkevésbbé irányul a kedvetlenség a fő­
parancsnokság ellen, melyet első sorban az 
orosz ozár tett le a mi kezeinbe. A véleménycsere 
a kiürítési javaslatot illetőleg a legelőzékenyebb alakban 
folyt és semmi élességet nem hagyott hátra. Teljesen 
valótlan, hogy mi ;ráerőszakoltuk volna a 
hatalmakra a főparancsnokságot. A főparancs­
nokságra vonatkozó nézetcsere egy kívülről hivatalos 
utón hozzánk jutott kezdésen alapult. Többet erről nem 
mondhatok, mert uralkodók közli eszmecseréről van szó. 
Vannak esetek, melyekben az állami érdek lakatot tesz 
a szajamra. Az állami érdeket magasabbra tartom, mint 
azt az óhajt, hogy Richter képviselőnek egy kérdésére 
válaszoljak. (Derültség.) A birodalmi kanczellár ezután 
Bebel képviselőnek a missziók ellen intézett támadásaival 
foglalkozik és kijelenti, hogy nem fogja magát ez által 
arra csábittatm, hogy a kath. missziókat kedvezőtlen 
megkülönböztető elbánásban részesítse. Nagyban becsü­
letére válik Anser püspöknek, hogy misszióit német oltalom 
alá helyezte. Továbbra is védeni fogjuk azokat és 
épp úgy, mint a Keleten, a katholikus misz- 
sziók feletti protektorátusunk gyakorlását Khi- 
nában is oly becsületbeli kötelességnek tartjuk, 
mely aídí nem fogjuk magunkat kivonni. (Elénk 
tetszés a czentrun.ban.) A körjegyzőknél kevésbbé fontos 
volt a forma, mint a lényeg : a javaslat formulázása a 
szürnytettekben bűnös személyek kinyomozása és meg­
büntetése czéljából. A czél el van érve. Richternek avval 
az áldásával szemben, hogy Kiacsao nem igazolta a 
megszerzéséhez fűzött várakozásokat, a birodalmi kan- 
czellur utalt az angol ellenzéknek Hongkong birtokba­
vétele alkalmával a minisztérium ellen intézett támadá­
saira. Akkor azt állítottak, hogy az lázfészek és teljesen 
értéktelen. Ma az évi hajóforgalom 10—12 millió tonna. 
Lg? gyarmat nem nőhet meg egy éjjen át. Richternek 
a császári beszédeken gyakorolt kritikáját illetőleg a bi­
rodalmi kanczellár kijelenti, hogy az alkotmány szerint 
a birodalmi kanczellár felelős a császár rendeletéiért és 
intézkedéseiért. A császár beszéde azonban e két kate­
gória egyikébe sem esik. De egy pillanatig sem szeretne 
kétséget fenhagyni az iránt, hogy ö elvállalja a tel­
jes erkölcsi felelősséget a császár beszédeiért, 
melyeket a nemzet nagy többsége sem ért félre. 
(Bravo! a jobboldalon.) A császár bremerhaveni be­
széde oly pillanatban mondatott, midőn azt kellett fel­
tételezni, hogy a Pekingben körülzárt európaiakat mind 
meggyilkoltak. Csak természetes volt, hogy a császár e 
pillanatban és ez alkalommal mint katona beszélt és 
nem mint diplomata. Hogy a diplomáczia ne szenvedjen 
rövidséget, erről bízzák en rám a gondoskodást. Egyéb­
ként kijelentem, hogy egy derék német gránátos kis 
ujja többet ér nekem, mint az egész gaz boxer esőcse­
lek A császár Richter altat idézett bremerhaveni beszé­
dében karakterizalta politikánk czéljait, de az a kifeje­
zés, hogy a jövőre nézve fontos nagy kérdésekben nem 
eneedjük magunkat félretolm, még nem fog­
lalja magában azt a tendencziát, hogy be aka­
runk avatkozni oly kérdésekbe, melyek nem tar­
toznak rank. Ily kérdésektől a jövőben is távol mara­
dunk. de az tgyenranguságot a többi hatalmakkal és 
azt a jogot, hogy a világban szavunk legyen, nem en­
gedjük elrabolni magunktól. (Elénk tetszés.) Kliinuban 
nem adunk egyedül a küzdteren : hat más hatalom is, 
rcszb n sokkal jobban angazsirozva van. Volt idő, mi­
kor Németország jogát az egységhez kétségbevontak és 
Németországból csupán földrajzi fogalmat akartak csi­
nálni és ki akarták hajtani Németországból a nagyha­
talmi viszketeget. De nagyhatalommá váltunk és isten 
s g-'delmével annak maradunk is. Megmaradunk ama 
véleményünk mellett, hogy egy nagy nemzet azt a jogul 
híg; megfontolt világpolitikát kövessen, sem elragadni, 
sem korlutoztatni nem engedheti. (Élénk tetszés es 
mozgás.)

Rurdorf (birodalmi párt) hozzájárul a javaslatnak 
bizottsághoz való utasításához.

/lukért (szabadelvű pártegyesület) örömének ad ki­
fejezést a fölött, hogy a birodalmi kanczellár az indem- 
miás dolgában előzékenységei tanúsított.

A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

A franczia képviselöház ülése.
Paris, nov. 20.

A kamara ma folytatta a külügyminisztérium 
költségvetésének tárgyalását.

Sembat azt kiv.inja, hogy a követségeket Pekingitől 
más varosba helyezzék at, az expedicziós hadtest na­
gyobb részét hivj. k \issza és Francziaorszag mondjon le 
a khinai keresztények oltalmazásáról.

Cochin Denys azt mondja, hogy a khinai láza­
dásnak egyik oka Rantungnak a németek ál­
tal való megszállása volt. Helyesli, hogy Franczia- 
erszág csatlakozott a hatalmasságok konczerljéhez és 
elismerőleg nyilatkozik a külügyminiszter jegyzékéről.

A vita további folyam.n Delcassé külügyminiszter 
azt mondja, hogy a kormány soha em stiini meg 
ismételni azt, hogy nem visel háborút Káinéi­
ban, hanem csak a fenyegetett honfitársak vé­
delmére küldött oda csapatokat. Mikor először 
próbáltak Peking f lé előnyomulni, ez a kísérlet

végzetessé vált s azért másodszor biztosra kellett 
menni. A miniszter kiemeli azt a csodálatra méltó 
odaadást és áldozatkészséget, a melyet a franczia védő­
őrség és a franczia katonaság a követségek két hónapig 
tartó védekezésében tanúsítottak, majd merő fantaz- 
máknak nevezi a franczia csapatok által állítólag elkö­
vetett kegyetlenségekről szóló tudósításokat és azután 
igy folytatja beszédét: jí mi a hatalmasságok kö­
zös müvét illeti, az csak azzal a föltétellel jö­
het létre, hogy egyik hatalmasság sem törek­
szik különös előnyökre. Miklós czár, a kinek nemes 
gondolkodása ismeretes (Helyeslés.), rögtön csatlakozott 
ehhez a politikához. A miniszter ezután utal szeptember 
30-iki javaslataira és azt mondja, hogy most kellős kö­
zepén vagyunk a békealkudozásoknak. A Khinával való 
kereskedelem kiterjesztésének előföltétele Khina integri­
tásának fentartása. A miniszter kívánja, vajha nemso­
kára vége volna azoknak az áldozatoknak, a melyeket 
Francziaországnak hoznia kell, de természetesen ez nem 
következhetik be addig, a mig Francziaország kellő elég­
tételt nem kap. A kormány bízik a jövőben, de mindé# 
nekelőtt a kamara bizalmára van szüksége. (Helyeslés.)

A miniszter beszéde után berekesztették a külügymi­
nisztérium költségvetésének általános tárgyalását.

Legújabb hírek.
London, nov. 20.

A Reuter-ügynökség azt jelenti Sanghajból teg­
napelőtt! kelettel, hogy a jangcsevölgyi alkirályok 
nem küldenek többé rizs-szállítmányokat Szingan- 
fuba, mert attól tartanak, hogy a szövetségesek 
elfogják a küldeményeket.

Washington, nov. 20.
Conger táviratai azt gyanittatják, hogy abban 

az esetben, ha a hatalmak megmaradnak annál a 
követelésüknél, hogy a herczegeket kivégezzék, 
valószínűleg meg fogjak gyilkolni a khinai császárt. 
Az amerikai követ attól fél, hogy a béke egyálta­
lán nem fog helyreállni, ha a hatalmak nem enged­
nek követelésükből.

London, nov. 20.
A Times-nak jelentik Pekingből november 

18-ról: A khinai császárnak november 13-iki edik- 
tuma megerősítette a pekingi követeket abban az el­
határozásukban, hogy a fölkelő vezérek kivégzései 
követeljék.

Berlin, nov. 20.
Pekingből jelentik, hogy gróf Waldersee meg­

akadályozta a további fosztogatást és Csili tarto­
mányban helyreállította a rendet. Gróf Waldersee 
megígérte, hogy a Tiencsinbe vivő vasutat de- 
czember 15-éig át fogja adni a forgalomnak. Sir 
Robert Hart kijelentette, hogy a válság meghosz- 
szabbitása egészen tönkre fogja lenni Khina keres­
kedelmét. A vámbevétel ez évi augusztusban 850.000 
táellel kevesebb volt, mint a múlt év megfelelő 
hónapjában.

Peking, nov. 20.
Pekingben a közegészségi viszonyok az idegen 

csapatok bevonulása óta nagyon kedvezőtlenek. A 
khitiaiak közül sokan meghaltak himlőben és más 
betegségekben. Minthogy a benszülöltek attól tar­
tanak, hogy az idegenek megzavarják őket halot- 
taík eltemetésében, bár külön proklamácziókban 
megnyugtatták őket, a holttestek legnagyobb része 
eltakaritlatlan marad. A benszülöltek házainak 
kitakarítása szintén olyan dolog, a mi a szövet­
ségesek intézkedésére szorul. A benszülöltek há­
zaiban ugyanis fölhalmozódik a szenny s ha ezen 
nem változtatnak, nagy veszedelem, borzasztó jár­
vány szúrmazh'itilc belőle s ez most, a mikor olyan 
sok idegen csapat van Pekingben, súlyos követ­
kezményeket vonna maga után.

Berlin, nov. 20.
Gróf Waldersee jelenti Pekingből: Egy különít­

mény, mely két század gyalogságból, két ágyúból 
és lovasságból áll, Mühlenfels őrnagy vezénylete 
alatt ma a Pekingiül nyugatra 21 kilométernyire 
fekvő Sackiatinba küldelett. Az előcsapat a nagy 
falig megy. York hadoszlopa e hó 17-én elérte 
Kningol, mely 25 kilométernyire délre fekszik 
Huesenghától és visszajőve! összeköttetést fog 
fen tartani Mühlenfels különítményével.

VIDÉK.

mit neki mondtak, vagy pedig mindezzel csak 
azért bíztatja őt, hogy visszatartsa az öngyilkos­
ságtól. . . .

— Nézze, tisztelendő ur ! — kiáltott fő! és kö­
nyörögve kulcsolta össze a két kezét — megígé­
rem. hogy nem ugróm bele a tengerbe, igazán 
ígérem ; de mondja meg az igazat, szépen ké­
rem. Én már mindent megszoktam .... ön ezt 
csak úgy kieszelte, tisztelendő ur. Hiszen ön olyan 
jó 1 . . . Un meséket mondott nekem, hogy meg­
vigasztaljon, mert látta, mennyire szerencsétlen 
vagyok. . . . Oh. tökéletesen értem. . . . Ugy-e, 
mindez csak mese ? No, mondja, vallja meg !. . . 
Bátran megmondhatja, nem ölöm magamat a 
vízbe, megígértem.

— Én csak az igazat mondtam, kedves gyer­
mekem.

— Pascal elköltözik ? . . . Elköltözik Algírba ? 
Velem ?

— Unnel.
— És az atyja akarja ?
— Meghiszem azt; ő is önökkel megy.
— Az ezredes ? Oh, ön bizonyosan téved ! A 

cousine-nal utaznak el mind a kelten !
— Milyen fejes asszonyka ön ! — kiáltott föl s. 

malireci plébános. — Meglátszik rajta, hogy tős­
gyökeres breton.

És mert az óráján látta, hogy tiz perez már 
eltelt, ragyogó arezczal folytatta :

— Tehát nem hisz nekem ?
— Nem; az nagyon is szép volna!

(Vége következik.)

re Újságírók és ezukr ászok. Kedélyes 
háborúság ütött ki Varsóban az újságírók és 
ezukraszok között azért, mert az újságírók nehány 
kellemetlen igazságot mondtak a varsói ezukrász- 
testületről, a miért az fölemelte a sütemények és 
italok árát. Egy napon egyetlen egy lapot sem 
lehetett a ezukraszdákban kapni, nehogy az ilyen 
kellemetlen széljegyzetek demoralizálják a nagy 
fogyasztó közönséget. Sót még a kiszolgáló sze­
mélyzetnek is meg volt tiltva, hogy az utczáról 
hozzanak a vendégeknek lapot. Nem tudni bizo­
nyosan. mi lett a háborúság vége; a ezukrászok- 
nak ugyanis nem mindenütt egyforma a termé­
szete s lehet, hogy addig boykottálták a lapokat 
— mig a közönség is boykottálta az üzletüket.

«

* A Kossuth-part győzelme Szentesen. 
Szentesen, mint nekünk jelentik, ma volt a megyei 
törvényhatósági bizottsági lúgok választása és ez 
alkalommal a Sima-párt csúfos vereséget szen­
vedett. Simáék minden erőlködése daczura is a 
J<ossuth-part győzött. Négy bizottsági tagot vá­
lasztoltak és a Kossuth-párt jelöltjei 132 szó­
többséggel győztek. Megvalaszltattak: dr. Tasnády 
Antal a Kossuth-párt vezére, Herczelly Dániel, 
Fass Imre és ilj. Gombos József. A választásnak 
ez az eredménye városszerte nagy örömet keltett.

* Kaffka László Hont megy eben Addig hirdették 
s addig czáfolták meg, mig végre csakugyan megjelent 
Hontmcgyében Kaffka László belügyminiszteri osztály- 
tanácsos vizsgalatot tartani. A vizsgálóbiztos azzal kezdte 
működését, hogy a vármegyeházán a gyámpénztárt meg- 
rovancsolta s alaposan megvizsgálta a vármegye ügy­
kezelését. A központi vizsgálatnak már vége van s a 
vizsgálóbiztos a megye minden községébe kiszáll a köz­
ségi ügykezelés megtekintésére, legutoljára marad Ipoly­
ság város vizsgálata. Kaffka László osztálytanácsos 
Horváth Béla főispán vendége. Valószínűleg a vizsgá­
lattal van összefüggésben az a Hontmegyében elterjedt 
hir, hogy Horváth főispán legközelebb megválik állásától.

EGYHÁZ
Az erzsébetvároel kath. templom megáldáaa.

A mint már jeleztük, az erzsébetvárosi római kath. 
uj templomot ma délelőtt ünnepélyesen megáldották és 
azután átadták a közhasználatnak. Az ünnepségnek, 
tekintettel arra, hogy a templom felszentelése csak a 
jövő tavaszszal fog végbe menni, nem volt hivatalos jel­
lege, de azért nagyszámmal voltak jelen úgy a közélet 
előkelőségei, mint a kerület lakói.

A szertartás kilencz órakor kezdődött a templom kö­
rül levő szabad téren, hol óriási közönség gyűlt össze. 
Itt először dr. Kohl Medárd püspök körüljárta a tem­
plomot és megáldotta azt. Ennél a szertartásnál a püspök 
kíséretében voltak : Dr. Nemes Antal budavári apát- 
plebános, Kurcz Vilmos ferenezvárosi és Tóthf’alussy 
Béla erzsébetvárosi plébánosok, dr. Burt Ivan tanul­
mányi felügyelő, a káplánok és a kispapok.

A templom külsejének megáldása után bebocsátották 
a meghívott közönségét a fényesen kivilágított uj tem­
plomba, melynek bejáratánál Tóth Lajos kerületi kapi­
tány és Bockelberg felügyelő vezetése mellett disz- 
ruhás rendőrök állottak. A főszentély padsoraiban fog­
laltak helyet: Tarkovics József miniszterelnöki állam­
titkár, Förster Gynla miniszteri tanácsos, a műemlékek 
országos bizottságának elnöke, Fopooics Sándor min. 
tanácsos, Steindl Imre műegyetemi tanár, a templom 
ppíWje. d-. Váraety Árpád -ptikanonok és dr. Hof­

mann József kultuszminiszteri osztálytanácsosok, Ra- 
possy József, a Szent István-társulat igazgatója, dr. 
Major Ferencz orsz. képviselő, Hosvay Lajos mű­
egyetemi rektor, dr. Czobor Béla egyetemi tanár, 
Eszláry Sándor VII. kerületi elöljáró, Lachnit János 
magyar államvasuti felügyelő, számos fővárosi bizottsági 
tag stb.

A papság a templomban a főoltárhoz vonult, miköz­
ben a Minden Szentek litániáját énekelték.

Kohl püspök ezután izsóppal megszentelte a falakat 
és mellékoltárokat. E szertartás befejezésével a püspök 
megtartotta az első misét. Hatalmasan szólalt meg a 
templom uj orgonája, majd az Erzsébet-árvaház növen­
dékei és a gazd asszonyok árvái énekeltek Göndöcs 
István karnagy vezetésével. Urfölmutatáskor Ram- 
bovszky Mariska művészileg énekelte a Szent Erzsébet­
ről szóló régi magyar egyházi éneket. Ezzel véget ért a 
templom megáldásának szertartása s következett a ren­
des templomi szolgálatok megkezdése. Először Tóthfa- 
lussy Béla plébános keresztelte meg újszülött unoka- 
bugát, a kis Masirevics Erzsébetet. Majd két uj 
házaspár, névszerint dr. Viláyossy József és Hudomel 
Ida, dr. Kopics Jenő és Müller Lujza esküvője követ­
kezett.

A román unió Jubileuma. Belényesen ma vette 
kezdetét a jubileumi év és a katholikus románok 
uniója kétszázados évfordulójának ünnepsége. Dél­
után remekül sikerült hangverseny volt. Az ünnepsége­
ken szigorúan megőrzik az egyházias jelleget. Jó hatást 
tettek a növendékek hazafias és vallásos, magyar és ro­
mán nyelvű szavalatai. Az ünnepélyen jelen voltak 
Pavel és Radu püspökök is. A hangverseny után 
Radu püspök beszédet tartott, méltatva az uniót és 
Pavel érdemeit a vallás és a hazai kultúra terén. Este 
a gimnáziumot és a leánynevelő intézetet szépen kivilá­
gították, valamint a görög katholikusok is a maguk 
házait. Holnap, a jubileum tulajdonképeni ünnepén 
Pavel és Radu püspökök, Lauran pápai prelálus, Sar­
kad! és Nyes kanonokok és az összes belényesi papság 
társas misét mondanak, Laurán pedig emlékbeszédet 
mond. Ezután a főgimnázium zászlószentelése követke­
zik. Este sziuielőadás lesz bállal egybekötve. A romá­
nok mai ünnepén a magyar intelligenczia is szép szám­
mal vett részt. ;

A kath. körök orsz. szövet­
ségének nagygyűlése.

Az egyházpolitikai törvények megalkotása óta a római 
katholikusok egyrésze nem elégszik meg az egyház hierar­
chikus szervezetében rejlő nagy erővel, hanem czéljui 
megvalósítása végett úgynevezett katholikus köröket 
szervez az ország minden részében. Ezek a katho­
likus körök már országos szövetséget is alkotnak és igy 
kétségtelenül hatalmas tényezőivé váltak a magyar köz­
életnek.

Ennek a szövetségnek czélja, a mint azt a mai nagy­
gyűlés elnöki megnyitójából hallottuk, először, hogy 
minél több katholikus kört létesítsenek, másodszor pedig, 
hogy az egyesült katholikus társadalmi tényezőket állan­
dóan irányítsák.

Hogy az első alatt mit értenek, azt elég világosan 
kifejezte gróf Zichy János elnöki megnyitójában, a má­
sodikat pedig hogy miként értelmezik, megmagyarázza 
az igazgatótanács jelentése. E szerint a katholikus körök 
országos szövetsége a szoczialis tevékenység terére lép és 
itt Budapesten keresztény munkás-egyesületeket alapit. 
A katholikus nagygyűlés tehát mindenekelőtt a nép alsó 
rétegére terjeszti ki figyelmét, s a szeretet szavát han­
goztatva, siet a szoczialis bajok orvoslására. De mindezt 
nem teszi ingyen. Szocziális tevékenységének nyilván 
megszabja az árát is, midőn azt mondja : legyen ka- 
thohkus minden, mindenekben. Ez már — hiába tagadja 
Zichy J át nos, hogy a szövetség nem politizál — nyilván­
való politika és pedig a néppárt politikája, mert vég­
eredményében oda lyukad ki, hogy itt ebben az ország­
ban Róma legyen minden, mindenekben. Épen 
ezért önkéntelenül előtérbe nyomul itt az. a kérdés: 
vájjon igazán katholikus érdekek előmozdításáról, vagy 
pedig mindenekelőtt politikai tényezők szervezéséről s 
azoknak a politikai hareztéren való elhelyezéséről 
van-e szó ?

A mai ülés lefolyásáról tudósítónk a következőket 
jelenti:

Ma kezdődött meg a katholikus nagygyűlés, melyen 
több mint száz katholikus kör képviseltette magát. A 
gyűlést mise előzte meg az egyetemi templomban, me­
lyet dr. Glattfelder Gyula, szemináriumi tanulmányi 
felügyelő mondott.

Mise után a katholikus kör dísztermében gyűltek 
egybe a résztvevők. 0*.t voltak: gróf Csáky Karoly 
váczi püspök, gróf Majláth Gusztáv erdélyi püspök, 
grói Zichy Nándor, gróf Zichy Aladár, dr. Giess wein 
Sándor győri kanonok, CsávoLszky József váczi kano­
nok, Boromisza Tibor kalocsai kanonok, Csillag 
Gyula egyetemi tanár, Molnár János, Major Ferencz, 
Juries Mihály orsz. képviselők.

Az ülést gróf Zichy János elnök nyitotta meg nagy 
beszéddel, melynek bevezetésében a megjelent püspökö­
ket üdvözölte. Azután kezdett csak bele tárgyába. A ka­
tholikus egyesületek szövetségének nagygyűlése alkalmat 
ad arra, hogy a katholikus társadalom összetartását je­
lezze és együttes működésre vonatkozó akaratai kifejezze. 
Bégen te az országszerte elszórt kisebb katholikus körük 
egy-egy vizcsöpphez hasonlítottak, melyek könnyen el 
párologták. Ma a katholikus mozgalom hatalmas folyam­
hoz hasonlít, a mely nagy vidéket termékenyít meg s 
számtalan jótékony erő forrása. A szövetségnek két fő 
czélja van ; az egyik: a benne ievö erkölcsi erő 
által minél több katholikus kört létesíteni ; a 
másik : az egyesült katholikus társadalmi té­
nyezőket állandóan irányítani. Akadályoznak ebben 
maguknak a kath. hitfeieknek közönyössége és az ellen­
kező elveket valló társadalmi tényezők. Föl kell ébresz­
teni a szunnyadó erőket, hogy aztán elsöpörhessük a 
felmerülő akadályokat. A szövetség nem politizál, de a 
közéletbe be akarja vinni a katholiczizmust, hogy meg- 
nemesitse a", erkölcsöket. A társadalom és politikában 
egyaránt kezd hódítani a felekezetnélküliség szelleme. 
Ez ellen folytat a szövetség hadjáratot, kivivén meg­
győződését az élet minden tevékenységébe. E czél el­
érésére hajlandók vagyunk minden áldozatra. A kül­
földön, pl. Franczia- és Olaszországban, a legszabad- 
elvübb államokban a legvirágzóbb a katholikus élet és 
minél erősebben dúl az állam életében az atheizmus, 
annál szivósabb a katholikusok összetartása és ellen­
állása. Magyarországban, daczára az undQritó materia­
lizmusnak, mely nem tulajdonit érteket a keresztény 
erkölcsnek és a katholikus világnézetnek, talán azért, 
mert ezek az értékek a pénzpiaczon nem eszkomptál- 
hatók ; daczára azon czinimusnak, mely értéktelennek 
tartja a vallást, tán azért, mert azt szerinte anyagilag 
kamatozólag elhelyezni nem lehet; daczára azon alant­
járó kalmárszellemnek, mely nem ismer ideált, tán 
mert annak értékét aranynyal mérni nem tudja; 
a katholikus társadalmi élet feltámadásának napja 
mégis már egészen közel van. Előjelét látom ennek na­
ponta az állami és társadalmi téren, látom ma is, midőn 
önöket itt üdvözölve — fejezte be beszédét a szónok — 
újra fölemelem zászlónkat és tisztelettel meghajtom azon 
összesereglett katholikus társadalmi egyesületek kép­
viselői előtt, kik az újjászületés bátor előharezosai. Arra 
kérem önöket, hogy ne tekintsék vidéki egyleteinket tár­
sadalmi bajaink lokális orvosszeréül, hanem gondolják 
meg, hogy egyleteik mind megannyi cseppek az országos 
katholikus társadalmi akczió nagy folyamában, Legyen a 
jelszó : minél több katholikus egylet és minél szorosabb 
összetartás! Ezt kívánom én, ezt óhajtom én szivem 
egész lelkesedésével, midőn mai nagygyűlésünket ezennel 
megnyitottnak nyilvánítom.

Hosszantartó éljenzés követte az elnök szavait.

Ezután azt indítványozta az elnök, hogy távirati üd­
vözleteket küldjenek a pápához, a királyhoz és a her- 
czegprimáshoz. Erre dr. Gyürky Ödön felolvasta a 
gyűléshez érkezett üdvözlő táviratokat és leveleket, melyek 
a hcrczegprimástól, a püspöki kartól és a katholikus 
klérustól és egyesületektől érkeztek.

Csávolszkh József kéri a közgyűlést, hogy fejezze 
ki elismerését és köszönetét az elnökségnek és a titkár­
nak. A közgyűlés az indítványt éljenzéssel fogadta.

Ezután dr. Gyürky Ödön központi titkár terjesztette 
elő az igazgatótanács jelentését, melyből a következőket 
emeljük ki:

Az idei nyári nagygyűlés határozatait, beszédeit és 
lefolyását vaskos kötetbe foglalta az igazgató-tanács. 
Hozzáfogott az igazgató-tanács ahhoz a nagy feladathoz, 
melylyel a nagygyűlés bízta meg: a keresztény-szocziális 
tevékenység megindításához. A legközelebbi időben meg 
fognak alakulni Budapesten a keresztény munkás 
egyesületek. A tanács kebelében szerveztek egy 
szocziális bizottságot, mely legközelebb az első 
keresztény-szocziális kurzust rendezi, azután egy 
oharitás szakosztályt, mely a keresztényi szeretet 
elveinek felkarolásával fog sietni a szocziális bajok orvos­
lására. A jelentés végül megemlékezik a székesfejérvári 
és szombathelyi püspökök haláláról, a kik mindketten 
nagy jótevői voltak a katholikus egyesületnek.

Következett a/índofjGyörgy primási szertartó előadása : 
A. katholikus körök teendői a katholikus hit­
élet emelése körül. Hibáztatja, hogy a katholikus 
körök nem fejtenek ki a közéletben és különösen a 
községi életben tevékenységet. A városok és községek 
ügyeit felekezetnélküli kaszinók intézik. A katholikus 
körök ép igy alkalmasak volnának erre az ak- 
czióra és hozzájárulnának ezzel a hitélet fejlesz­
téséhez. A szocziális tevékenység, a szeretet és 
igazság tevékenységében áll. Fejtsük ki ezt a 
kath. szocziális tevékenységet és terjesszük egy­
úttal a kath műveltségét. Vigyük bele a kereszténységet 
a közélet és a társadalom minden mozzanatába. A ke­
reszténység nem üvegházi növény, hanem ki való a 
viharok és zivatarok szinterére, ott nője ki magát tere­
bélyes fává. Ne csak szentélybeli mécses legyen, hanem 
lángoló és vezető tüzeszlop, mely világítson az élet 
minden utján s melynek szikrái lángot gyújtsanak 
bennünk.

A lelkes éljenzés elhangzása után Palotai/ László 
nagyváradi kanonok ajánlja, hogy ezt a szép beszédet 
kinyomassák, hogy igy a meg nem jelentek is gyönyör­
ködhessenek benne.

Gróf Majláth püspök ajánlja, hogy a nagygyűlése­
ket a jövőben olyan időben tartsák, a mikor a fővárosi 
hitoktatók hivatalos leendőik által nem lesznek akadá­
lyozva a megjelenésben.

Utána a nagytapolcsányi kath. kör elnöke szólalt fel 
és ajánlotta, hogy a tót anyanyelvű keresztény hittelek 
számára adják ki tót nyelven is a Szent István-társulat 
kiadványait.

Az elnök Lejelentette, hogy dr. Zlinszky Aladár aka­
dályozva van a megjelenésben és helyette *-Streicher 
József németbolyi plébános tart előad.ist «A katholikus 
ifjúsági egyletekről.» Az előadó a falusi serdültebb ifjú­
ság elhanyagolt nevelésére utalva és a reá várakozó er­
kölcsi veszélyeket vázolva, sürgette, hogy a falusi ifjak 
növelésére és védelmére alakítsanak mindenütt legény- 
egyleteket.

Gról Zichy János elnök kijelentette, hogy az igazgató- 
tanács fog e feladattal foglalkozni.

A délelőtti ülésnek nem volt más tárgya és ezzel vé­
get ért. Ülés után diszebéd volt a kör éttermében.

Délután három órakor Boromisza Tibor kanonok 
nyitja meg az ülést. Dr. Zlinszky János «A katholikus 
egyesületek teendői a nép anyagi érdekei körül» czimen 
tartott előadást.

A pénztári jelentés kapcsán hálás köszönetét mond­
tak azoknak, a kik ncm^s adakozásukéul hozzájárultak 
az egyensúly helyreállításához.

Következett a választás. Beüli Alajos, az egyik le­
mondott alel nők helyebe megválasztották lovag Mattya- 
sov<zky Alajoit (Esztergom). Uj bizottsági tagoknak 
megválasztottak dr. Gicswein Sándort, Kincs Istvánt 
és Vörös Bélát.

Ezzel kimerítették a napirendet és Boromissza Tibor 
kanonok bezárta az ülést.
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— Személyi hírek. Lipót bajor regens- 
herczeg, valamint Lajos és Lipót lierczegek több 
napi vadászatra a Spesszartba utazlak. — Blanka 
föherczeguö Becsbe érkezett.

— A Lóiiyuy grófi pár Jludiipestcu. 
Gróf Lónyay Elemér és neje ma délben Becsből 
Budapestre érkeztek és a llungaria-szallóban száll­
tak meg. Megérkezésük után kissé lepihentek, 
majd kocsiba ültek és hosszabb ideig sétakocsi- 
káztak a városban. Vacsorájukat a szállóban köl­
tötték el. Este korán lepihentek.

— Kihallgatások a királynál. A király ma reg­
gel hatodfél órakor Budapestre érkezett. A délelőtt folya­
mán a következők járultak az uralkodó elé : Spevecz 
István, a hétszemélyes tábla elnöke és Berzeviczy 
Albert titkos tanácsosok, Mihályi Viktor görüg- 
katholikus érsek, Bűné Géza, a közigazgatási bíróság 
itélőbirája; Ilalasy Pál és Ho,lász Károly vezér­
őrnagyok, Mándy Lajos, Szterényi József és Ilobitsek 
Sándor államvasuti igazgató, miniszteri tanácsosok, 
Kiirthy Lajos, Csillaghy József és Urban Iván 
főispánok, Csabay Béla, Bertalan Lajos és Halász 
Ferencz osztálytanácsosok, Csák Ferencz, Bauer 
Ferencz, Kaffka Ignácz, Rupprecht Henrik, Ratko- 
vics János és Zerbs Gusztáv ezredesek, Csanádi/ 
Frigyes, Weber Adriana és lovag Henriguez K.,roly 
alezredesek, Matek Lipót főhadbiztos, Kürschák 
József és CzalLÓ Adolf műegyetemi tanárok. Ferner 
Gyula főfelügyelő, dr. Badics Ferencz gimnáziumi 
igazgató, Latkóczy Mihály és dr. Gombúcz Zoltin 
tanárok, továbbá Staudtner Emil királyi tanácsos 
és Rumlik Emil könyvtáros.

Ma délután a budai királyi váriakban 30 terítékű ka­
tonai jellegű udvari ebéd volt. A király herczeg Win- 
dischgrütz Lajos lovassági tábornok és báró Krieg- 
hammer közös hadügyminiszter között foglalt helyet. 
Jelen voltuk még lovag Czibulka, Gaudernak, Bur­
mán, Csesznák altábornagyok, gróf .ltterms, Basler 
és Schueller vezérőrnagyok, Bartha vezérlörzsorvos, 
Keresztes tábornok hadbíró, Biró, Suchy Fan a jött, 
Gunzl, Schmidt, Ladman, báró Maarburg, Seibt, 
Blaschka és Hoffmann ezredesek, Fapp ezredes- 
hadbiró, dr. Zgorski lovag főtörzsorvos, herczeg 
Liechtenstein első föudvarmesler, gróf Paar lovas­
sági tábornok és Bolfras táborszernagy, főhadsegédek, 
gróf Jipponyi Lajos magyarországi udvarnagy, lovag 
Rohm ezredes és Pillilc őrnagy.

A király holnap este Wallsecba utazik, leánya, Má­
ria Valéria királyi herczegnő látogatására és a leg­
közelebbi hétfőn hosszabb tartózkodásra Budapestre 
érkezik vissza.

— Vilma királynő esltüvöje. Hágából ér­
tesít levelezőnk, hogy Vilma királynő a jövő év 
január 31-én eszküszik meg jegyesével. Az eskü­
vőre már most megteszik az előkészületeket.

— Kitüntetett angol hadvezérek. Londonból je­
lentik, hogy Roberts lord a herczegi czimet fogja 
kapni, Kitchener lordnak és Buden Fowel tábornok­
nak pedig a térdszalagrend nagy keresztjét fogják ado­
mányozni. A «Daily Express» szerint Roberts lord 
ezenkívül 100.000 font sterling nemzeti jutalmat kap.

— Sikkasztó végrehajtó. Dragovits Kálmán bí­
rósági végrehajtó, mint Nagyváradról táviratozzak, 2200 
korona, hivatalos pénz clsikkasztása után megszökött.

— uvvey oaur. L-ivauiaooi semmi Bizonyos 
hir nem érkezik. Egy Kopenhágából jött távirat 
azt jelenti, hogy a czár betegsége nagyon ag­
gasztó, s az orosz hivatalos táviratok eltitkolják a 
helyzet komolyságát. Berlinből meg azt jelentik, 
hogy oda kedvező hírek érkeztek a czár állapotá­
ról. A ma kiadott orvosi jelentés igy szól:

Livádia, nov. 20. Miklós császár a tegnapi 
napot kielégítően töltötte. Esle 9 órakor a hő­
mérséklete 39, érverése 80 volt. A császár nyu­
godtan aludt reggelig, később fől-főlélkedt és 
izzadott. Ma reggel szubjektív állapota meglehe­
tősen kielégítő volt. Hőmérséklet 38, érverés 70.

•— Életunt kapitány. Kassa egyik legelőkelőbi 
fogadójában, a Schalk-házban, tegnap reggel egy közös 
hadseregbeli nyugalmazott kapitány öngyilkossági kisér 
letet követelt el. Reinerth Károly 63. ezred beli 
galmazott kapitány az életunt. Tegnap réggé 
Beszterczéről Kassára és a Schalk-házban vett
I áradtnak mondta magát és rögtön visszavonult szoba 
jaba. Es egész nap nem mutatkozott. Estefe é azután 
gyanakodni kezdett a szálló személyzete. Féltő-lék a ka- 
pitány szobájának ajtaját. Az ágyban nagy vértócsában 
feküdt Reinerth kapitány, a földön pedig éles konyha­
kés bevert. A szerencsétlen ember fölvágta balkezén az 
ereket és a szive táján is megsebezte magát, 
orvost hivattak és az első segély nyújtása ut;i_ 
nai kórházba szállították, a hol most a halállal vívódik.
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Végzetes tettének okát nem tudják. A tragiku: 
föltünést keltett az egész városban.

— A német császár merénylője.
Zclmát, a német császár merénylőjét jőv 
fogjuk tébolydába szállítani. Az asszony 
óta elmebajos és ezelőtt két héttel egy 
leányát az omnibuszban a legdurvabl 
sértegette. A merénylet után Vilmos esés 
Sterlitzben számtalan üdvözlő táviratot 
lobbi közt a perzsa sah és az egyiptoip. 
is gratulált neki. A császár táviratilag 
meg a szultánnak a boroszlói eset 
küldött üdvözlő táviratát és hozzátette, ,,„6J 
rencsére csak egy őrült asszony jelentéktelen cse 
lekedetéről van szó.

— Lefoglalt angol gőzös. Égy PanaLúból New 
Yorkba érkezett távirat jelenti, hogy a kolumbiai ko, 
mány a Tabega nevű angol gőzöst lefoglalta, száz ka 
tonat küldtek a hajó fedélzetére és a gőzüsí Buenaven 
túrába vontatták. Az angol konzul táviratilag keresi 
meg kormányát a hajó kiadatása végett). Attól lai 
tanak, hogy ennek az ügynek komoly követke; 
menye lesz.
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— A húrok uj hazája. Egy angol hírlap 
értesítése szerint Hollandia tárgyalásokat folytat 
Németországgal, a Transzválból és Oranjeból ki­
vándorló búroknak Németország afrikai gyarma­
taiba való letelepítése tárgyában. Krüger ugyanis 
harminc?, millió font sterlinget hozott magával, 
hogy ezen a pénzen földeket vásároljon a hazát­
lan búrok részére.

Őskori lelet. A miskolezi pályaudvar rendezése 
alkalmával, ásatás közben, egy mesés nagyságú óriás 
állat agyarára bukkantak. Az elephas primigenius 
mintegy nyolezezer éves sírját bontották jel ■ 
abból olyan agyart hoztak napvilágra, a milyent 
Magyarországon még senki sem talált. Az agyar hossza 
3 méter és 30 centiméter, középkerülete G3 centiméter, 
suiya mintegy száznyolczvan kilo. Életeben hat m- - 
tér lehetett. A bursod-miskolezi muzeum nevében Petro 
József elnök, Gálffy Ignácz igazgató és Molnár János 
poig. isk. tanar figyelik az ásatást s gyűjtik össze i 
muzeum számára a napf nyre kerülő szamps és értékes 
leletet. Legnagyobb feltűnést a mamut-agyár kelt, állan­
dóan a rendőrség őrzi, hogy a kiváncsi közönség meg 
ne semmisítse. Szombaton déltől vasárnap ,estig szaka­
datlanul folyt a munka, mig napvilágra került. Most a 
kiemelé-cn fáradoznak, tni több munkát ad - a feltárás 
nál, a mennyiben igen merev és porlékony. Gálffy 
Ignácz igazgató pedig távirati utón tett jelentéstlflampeZ 
Józsefnek, a nemzeti muzeum igazgatójának.

— A párisi kiállítás magyar kincsei
Tegnap érkeztek vissza Budapestre több Waggon­
bau a párisi világkiállításnak magyar műkincsei, 
a löriúnelem-csoport nagyértékü ritkaságai. A 
kincseket egy megbízott kisérle Parisból a fő­
városba s itt egy bizottságnak adta át. A bizott­
ság a kisérö-lajstrom szerint megvizsgálta az ér­
kezett tárgyakat s konstatálta, hogy hiánytalanul 
s teljesen jó állapotban érkeztek meg. Ma mar 
megkezdték visszahelyezésőket az egyes múzeu­
mokba.

— Nagy tűzvész Valparatsoban, A franczia kül­
ügyminisztérium tegnap éjjel táviratot kapott Santiago 
de Chiléből a franczia konzultól, a melyben minden 
további részlet nélkül az áll, hogy egy óriási tűzvész 
Valparaiso! teljesen elpusztította. Chile párisi követsége 
még nem kapott semmiféle értesítést a nagy pusztulás­
ról. Úgy hiszik, hogy Valparaisonak csak egy felső ke 
rülete éghetett le, mert a város legnagyobb része tégla 
vagy kőhazakból áll.

— Tolsztoj Leóról. Egy orosz újságíró meglátó 
gáttá a napokban Jasnaja-Poijanában Tolsztoj Leót. 
Az újságíró a látogatásról következő érdekes aprósago 
kát irta róla. A nagy Írón nem látszik meg, hogy 
csak nemrég gyógyult fel súlyos betegségből és elet 
módja is olyan, mint azelőtt volt. Jókor reggel fulkc-i 
és szakadatlanul dolgozik délután két óráig, az ebéd 
idejéig. Ebéd után kissé pihen, sétál, a csaladjával fog­
lalkozik. Este 9 orakor vacsorához ül, mely után 
Tolsztoj visszavonul dolgozószobájába s szakadatlanul 
dolgozik, akárhányszor egész hajnalig.

A jasnaja-poljanai háznak kapui még most is nyitva van­
nak mindenki számára, mint azelőtt;« nem is múlik el a 
nap anélkül, hogy zarándok ne érkeznék a költő házához. 
Csakugyan igaz az a többször elterjedt hir, hogy a 
költőfilozófus egy drámán dolgozik. <5 maga azonban 
ezt a munkát tisztán szórakozásnak tekinti, s úgyszólván 
nem is veszi komolyan. Az újságíró nem tartóztathatta 
magát, hogy meg ne mondja a költőnek, hogy ezek az 
apróságok az orosz diamaturgia értékes kincsei; Tolsztoj 
azonban az ő sajátos szerénységével visszautasította ezt 
a bókot s rögtön másról kezdett el beszélni.

Sokkal többet tud meg azonban az ember a költőről, 
ha a falubeli parasztokkal áll szóba. Nagyon jellemzően 
nyilatkozott például egy paraszt.

— Furcsa dolog nagyon — mondta, — ha az ember 
szemtől-szembe áll Leo Nikolajevilssel. Azt lehetne 
hinni, hogy már előre látni és hallani azt, a mit ő 
csak mondani akar és szavai egyenesen az ember lei­
kébe hatolnak. Az ember önkénytelenül is elmondja neki 
legtitkosabb dolgait és kitárja előtte a szivét. Beszédje 
feledhetetlen nyomokat hagy az emberben. Nehány nercz 
alatt a legegyszerűbben oly sok fontos és komoly dolgot 
mond, hogy az ember másoktól egész életében nem 
ball annyit.

Egy másik paraszt szent meggyőződéssel mondotta, 
hogy olyan ember, mint Tolsztoj, csak minden ezer 
esztendőbe születik egy. «Képzelje csak! Fát vág, vizet 
hord, épen úgy, mintha paraszt volna ... És hogyan 
tud az emberekkel bánni! Egyszerűen az ujjára csavarja 
őket. Egyszer egy fiatal gyári munkással találkozott, a 
ki hires volt könnyelmű életmódjáról. A legényt úgy 
megjavította, hogy az most örök emlékül tart egy leve­
lezőlapot, a mit Leo Nikolajevits irt neki . . . igen — 
fejezte be beszédéi a paraszt — ő épen olyan hozzánk, 
mintha az apánk lenne és nem szabad, hogy gróf urnák 
5 óiiísuk. Ezt nem szereti.»
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— Bryan «vigasza». Az észak-amerikai elnökvá­

lasztás megbukott jelöltje : 'Bryan érdekes ajánlatot ka­
pott a napokban. Héld, Anna, az ismert franczia 
orfeum-énekesnő, a ki most saját társulatával járja be 
Amerika városait, táviratozott Bryan-nek, hogy szerződ­
teti az orfeum-társulathoz évi 40.C00 dollár fizetéssel. 
Es ezért a nagy összegért nem is lesz valami sok dolga, 
csak minden este egy rövid dalt énekeljen el a pódiu­
mon. Held kisasszony úgy nyilatkozott, hogy ezt a szer- 
ződtetési ajánlatot vigasztalásképen tette meg Bryan- 
nek, a miért az elnökválasztáson megbukott; de bizo­
nyos, hogy nem válik szégyenére üzleti érzékének sem, 
a mennyiben Bryan bizonynyal behozná ezt az összeget. 
Sőt még humor is van az ajánlatban, — teszi hozzá 
nagy komolyan — hogy egy köztársasági elnökjelölt 
mint orfeuménekes szerepeljen. Bryan persze jót neve­
tett a dolgon.

— Krüger. A transzváli követség jelenti, 
iiogy Krüger csütörtökön reggel hagyja el Mar- 
seillet. a honnan Parisnak veszi útját. Itt nyolcz 
napig tartózkodik. Ezen idő eltelte után egyene­
sen Hagába megy. a hol közzéteszi azokat az 
iratokat, melyek a már ismertetett leleplezéseket 
lartalmazzák. Krüger nem marad Belgiumban. — 
Parisból késő éjjel telefonon azt a hirt kapjuk, 
hogy a Gelderland hajón holnap érkezik meg a 
volt köztársaság elnök Marseillebe, a hol senkise 
fogadja hivatalosan. Elowe titkára, a kit B.-ibuli- 
ban tett partra a hajó, beszéli, hogy Krüger még 
mindig bizik a búrok jövőjében s nem ailla fel 
a reményt arra nézve, hogy uloljára is az ü népe 
log diadalmaskodni.

— Póruljárt germanlzálók. A következő érdekes 
esetet Xagy-Kikindárc! jelentik : Korn, Artur nagy- 
kikindai pengermán lapszerkesztő a szomszédos N a ko­
fáivá községben megj-lent a németek bucsu-mulnts.igán 
és egy brassói szász társaságában beszédet akart intézni 
a néphez, hogy az őket fenyegető német faji és nem­
zeti kulturális veszélyeikre figyelmeztesse. A hazafias 
németek lezugták a tolakodó szónokot és az egyik közö­
lök kijelentett", hogy ök Magyarországon igen, jól 
érzik magukat és nem gravitálnak másfelé: ha 
Kornéknak itt nem tetszik, menjenek Németországba. A 
nép éljenzéssel fogadta e tiltakozást. Est" még a korcs­
mába is betolakodtak Korn és társa s német dalokat 
rendeltek a zenészeknél. A derék németek erre rázen- 
iliVtték a «P,ákóczy»-t és Kornékat kikergetiék a korcs­
mából.

— Szerencsétlenül járt bányászol,\ Az 
O-Huta község és az ó-hutai banyatelep között 
levő banyavasuton e hó 10-an este borzasztó sze­
rencsétlenség történt. A katasztrófáról a következő 
tudósítást vettük: Az ú-hutai érezbányában alkal­
mazott bányamunkások és napszámosok minden 
szombat este kapjak ki a heti keresetüket az 
0 Hután levő báoyapénzlártnl. A munkások ilyen- 
kor rendszerint az ércztörmelékek szállítására hasz­
nait keskenyvaganyu banvavasut kocsijait szoktak 
igénybe venni. Szombat esle sürgős érczszalliiása 
volt a vasútnak s a megrakott kocsik tetejébe 
még a munkások is löikapaszkodlak. A község és 
a banyateiep közölt a vasút közelében aznap kő­
fejtést is végeztek s a szükséges anyagot dina- 
miltal robbantották szél. A robbantás következté­
ben a vaspálya alapját képező sziklatömb i« meg­
lazul! s mikor esle a lulsugo.-an megterhelt ko­
csik azon áthaladtak, egy sziklarész leszakadt s 
a kocsik két méter mélységbe lezuhantak. A 
munkások közül Skrofnn Peroncz, Jiilcsa': Józ.-cf, 
lU.rovszm Mihály és Skrofáu Vincze olyan szeren­
csétlenül estek a kocsi ala, hogy szörnyet hallak.
A lobbi munkást sikerült élve kimenteni a kocsik 
alul. de igen sokan súlyos sérülést szenvedlek. A 
hatóságok kiküldöttei már kint voltak a heh. szí­
nén, bogv megállapítsak a szerencsétlenségért kit 
terhel a felelősség.

— Megvakult lelkész. Aradról megindilúan szo­
morú dolgot jelentenek. A minorita rendház egy fiatal 
tavja. T'tjtny Jenő rnisernondás közben megvakult. A 
szerencsétlen ember már régebb idő óta rövidlátó volt 
és I.-en erős szemüveget viselt. E mellett az egyik szeme 
sorvadásban volt s orvosa figyelmeztette is, hogy vétesse 
ki, küiöiiü n a baj átterjed a ni isik szemére is Csü­
törtök délelőtt misét mondóit Tajtby. Mise közben 
egyszerre érezte, hogy mind a két szeme knprázik s 
nyomb in nagy fájdalmat érzett és elvesztett - a látását. 
Nagy ügygyei-tajjal alig tudott a templomiról kijutni. A 
szerencsétlen fiatal lelkész tragikus sorsa széles körben 
nagy részvétet okozott.

— zs. rablógyilkos vallomása. Tegnapelőtt 
uáásztotlak lel Koveretoban Groszrubotschert. a ki 
nehány hónap előtt meggyilkolt és kirabolt egy 
gimnáziumi igazgatót. Mint most jelentik, tirosz- 
rubatscher arra kérte gyóntató atyját, hogy a 
kivégzés után tudassa a törvényszékkel, hogy 
ugyancsak ő volt az, a ki 1899-ben Sparen Annát 
Insbruokban meggyilkolta. Nagy sz.enzácziót kellelt 
akkoriban az innsbrucki rablógyilkossá" s a haló- 
vágók azóta egész hamis nyomon keresték a 
lettest.

— Meggyilkolt vőlegény. Berek-Böszörmény­
ben borzalmas gyilkosság tartja izgalomban a lakossá­
got. Molnár Sándor gazd iembernek Erzsiké leányát, 
ki a falu szépségei köze tartozik, megszerette ifj. Ki s 
L,ajos, ugyancsak berek-böszörményi parasztlegény. A 
leány viszonozta a legény érzelmeit, s elhatározták, hogy 
rövid időn egy párrá lesznek. Felkeltette a két fiatal 
boldogsága a faluban négy legénynek, küiönüsen liácz 
Károlynak az irigységét. Tegnapelőtt este meglesték az 
ifjút, midőn hazafelé tartott, s elhatározták, hogy vé­
geznek vele. Kiss Lajos megsejtette a dolgot, s magá­
val hívta sógorát, hogy az megvédelmezze, ha esetleg 
bántanák. Sejtelme nem csalta meg a legényt, mert 
egyszer csak előugrott a sötétből Rácz Károly s fel­
kiáltott :

— Itt vagy kutya !
Rárohant a négy ember Kissre, összeverték teljesen, 

majd előrántott Rácz egy konyhakést s keresztülszurta 
az áldozatot, úgy, hogy az rögtön meghalt. A gyilkost 
három társával együtt letartóztatták s beszállították a 
nagyváradi kir. ügyészséghez

Elfogott anarchista. A stockholmi rend­
őrség letartóztatott egy llgnovnli nevű anarchis­
tát, a ki összeköttetésben volt a királygyilkos 
brescivtl. Az elfogott anarchista néhány napig 
Kopenhágában volt. a hol a rendőrség kereste; 
onnan Stockholmba menekült s ott ma a rendőr­
ség elfogta.

— Eltűnt elmebeteg. Zürichből jelentik, hogy a 
Thurgan-léle ideggyógyintézetből eltűnt dr. Swaine 
Alfréd, az ismert strassburgi Író. Minthogy Swaine jelen­
tékeny pénösszeg és ékszerek birtokában volt, nem le­
hetetlen, hogy bűnténynek esett áldozatul. Ezer márka 
jutalmat tűztek ki annak, a ki a hatóságot az eltűnt 
nyomára vezeti.

~ Fölfüggesztett Chevra Kadtsha. A homonnai 
t-hevra-Kadisha temetkezési egylet ellen - mint nekünk 
táviratilag jelentik - alapszabályellenes működés miatt 
följelentést tettek. Az alispánhoz ma érkezeit rév bel-
I'"'5*" rendeK mely az egylet működését fel-
függeszti.

— Elfogott vállalkozó. Még a múlt évben történt, 
hogy Klein. Jakab bécsi épitésvállalkozó, kedvesének 
42,000 frt értékű ékszereivel s értékpapiraival meg­
szökött. A vállalkozót, mint egy bécsi táviratunk jelenti, 
ma elfogták.

— Barnum látványosságai Budapesten. A meny­
nyiben a főváros tanácsa, a belügyminisztérium és a 
Tattersall igazgatósága hozzájárul, úgy a hires Barnum 
csodái jövő év márczius havában Budapesten, a Tatter­
sall helyiségében lesznek láthatók, óriási sátortáborban, 
a mely 60.000 négyszögméter területet foglal el és 
15.000 ülőhelyet foglal magában. Barnum e hó végén, 
4 külön vonaton, 67, Amerikából áthozott Pullmann- 
kocsin Becsbe érkezik és a Rotundában üti fel sátorát.

— Nagyságok alkonya. Parisban a minap ismét 
nagy autogramm-árverés volt és ebből az alkalomból 
az autogrammok árából könnyű következtetést vonni 
egyes nagyságok népszerűségének a hanyatlására. így 
például Balzac tekintélye sem az már, a mi volt 
azpiőlf. Bizonyíték, hogy egy levele, melyet a sévres-i 
fogházból irt 1839 január 24-én és a melyet egy év­
tizeddel ezelőtt még több száz frankkal fizettek volna 
meg, most csak 83 frankért kell el. Eeauhoivn.ais 
Jozefa egy leveléért sem adtak többet, mint 54 frankot, 
ellenben Bonna/jarte Paulina egy levele már 82 frank­
ért keit el. Legjobban hanyatlott Medici Katalin és 
Rachel, a hires tragika divatja. IV. Henrije anyósá­
nak egy leve leért, melyet de Poyunne-hoz irt, csak 
31 frankot fizettek, Rachel pgy leveleért pedig csupán 
18 frankot. Nagyon szilárd azonban az árfolyama még 
Maupassant-nüV., a kinek egy leveléért 199 frankot 
fizettek, továbbá nagy becsületben részesült Key tábor­
nok is, a kinek egy levele, melyet JVapoleon-hoz irt, 
245 frankért keit el. Az idők jele, iiogy a legnagyobb 
árt Paulai szent Vincze egy levele érte el, a mennyiben 
a vevő 425 frankot fizetőit érte.

— A karthagoí odenm. Rendkívül érdekes régé­
szeti fölfedezést tett Gauchler, a tuniszi ásatások veze­
tője. Karthágóban egy vastag növényi hulladék réteg 
alatt magtalálta a k.:rthagoi odeum romjait, a mely va­
lamikor Karthago legnagyobb színháza volt. Az odeum-ot 
Vigellius Saturniu.s prokonzul építtette Kr. u. 180-ban 

és Tertullicnu is megemlékezik róla irataiban. A 
romok egészen tisztán mutatják a színház berendezését, 
sőt helylyel-küzzci a díszítések is még teljes épségben 
vannak. A romok között talajt szoborrnüveket a bardoi 
múzeumba szállították.

— A férj boazeja. Ez év tavaszán Podezsár 
Adám, dubovai lakos ácsmester kivándorolt kül­
földre munkát keresni, itthagyva szép fiatal feleségét, a 
kivel mindig a legboldogabb h..zaséletbrn élt. Hűségesen 
leveleztek s a férj egyre kükbe megtakarított pénzét 
haza ;i féleségén k. Az asszony azzal halalta meg férje 
jóságát, hog-y viszonyt kezdett cgv falubeli legénynycd, 
Galochk Mihályival. Eleinte titokban tartották bűnös 
viszonyukat, az ősz beálltával azonban a legény beköl­
tözött Pcdezsárué házába s egészen elfoglalta a férj 
helyét. Ezt a dolgot valaki megírta Podezsaroak, a ki 
azonban eleinte rosszakaratú pletykának tartotta a dol­
got, mert a felesége minden levelében a legnagyobb 
hűségről biztosította. Az asszony rossz híréről azonban 
mind sűrűbben érkeztek levelek Podezsárhoz, a mi aztán 
arra indította a férjet, hogy haza menjen. E hó 10-an 
este váratlanul megérkezett. A háznál csakugyan ott 
találta Galocsikot s e miatt kérdőre vonta a feleségét, 
meg a legényt is. A szóváltásból verekedés tamadt, a 
minek :z lett a vége, hogy Podezsárt jól elvertek és 
kidoblak a saját házából. A becsületében és jogaiban 
meg-ertett í-rj ekkor hiti esik p«| erdővéd rokonához 
ínfűt h olt liuzf.’. m g magát éjszakára. A mikor aztan 
a házbeliek elaludtak, Podezsár b-vette az erdővéd fegy­
veréi •- elment a sajat házához, hol az udvaron meg- 
hiizód'.tt. Hajnalban, a mikor a csábitó az udvarra ki- 
!'■{>'. ti, Podezsár egy jól irányzott lövéssel leterit-tic.
Azul; ii berohant a szobába .s hűtlen feleségét a puska- 
tu d leverte. Mire a hatóság emberei a helvszinére 
in gék' ztek, Galocsik már halolt volt. Az asszony még 
vit, ifi* eszméletlen állapotban találták. Podezsár a véres 
tett után nyomtalanul eltűnt a faluból s a csendőr 
most nvornozza.

Még a hónap elején történt. Az Abbázia kávéházban 
együtt volt az az asztaltársaság, melynek ő is tagj 
Csak kevesen hiányoztak, de ezek között volt Kovács is. 
Mikor legjavában beszélgettek, a társaság egyik tagjá­
nak pokoli ötlete támadt.

— Fiuk — szólt — megtrefálom Kovácsot. Van egy 
operába szóló régi jegyem, odaadom neki, hogy menjen 
el vele a mai előadásra- Pompás lesz a felsülés.

A társaság kaczagott. Nagyon mulatságosnak találta 
egy embernek ilyen módon való felülletését. Nemsokára 
megérkezett Kovács is s helyet foglalt közöttük.

— Te —- szólítja meg a tréfás kedvű asztaltárs — 
akarsz-e ma az operába menni? Van egy jegyem. Szí­
vesen rendelkezésedre bocsátom.

— Akarok — válaszolt Kovács röviden.
És a jegyet, a nélkül, hogy megnézte volna, zsebébe 

tette. Még jó ideig beszélgetett társaságával s mikor el­
távozott, a társaság ismét hangosan mulatott a rossz 
tréfán. Elképzelték, mennyire fog Kovács boszankodni, 
ha kellemetlensége lesz s nagyon tetszett nekik a dolog.

Kovács este természetesen elment az operába. A szol­
gák nem vették észre, hogy a jegy régi s ő helyet foglalt 
az első sorok egyikében.

Alig kezdődött meg az előadás, felszólítja a szolga 
Kovácsot, hogy keljen fel arról a helyről, mert az X. 
miniszteri tanácsos helye. Kovács erre dühösen felugrott 
s rátámadt a szolgára, a miért az neki ilyesmit mon­
dani merészkedett. A dolog véne az lett, hogy a rendőr 
tisztviselő megnézte Kovács jegyét s nem kis meglepeté­
sére látta, hogy régi, érvénytelen jegygyei jött az elő­
adásra.

Kovács igazolta magát, elmondván, hogyan jutott a 
jegyhez. Azután boszusan visszament a kavéházba, a hol 
hangos hahotával fogadták a sikerült tréfa szerzői. 
Kovácsot ez nagyon boszuntotta. Ingerültségében meg­
sértette egyiket, mire az provokálta őt. A tárgyalások 
folyamán is gyakran sértették Kovács túlérzékenységét és 
igyekeztek őt a legsúlyosabb feltéfclü párbajba belovalni, 
persze csak tréfából.

Kovács ma délután még látszólag vidáman társalgóit 
néhány ismerősével. Három óra tájban hazament laká­
sára s hosszú négyoldalas levelet irt unokanővérének, 
Deut.Kclinénak, a ki a szövetség-uteza 3. szám alatt 
lakik. A levelet négy óra ut;in küldte el takarítónőjével. 
A mikor ez üt óra előtt hazajött, Kovács szobájából ha­
talmas fegyverdörrenés hallatszott. Berohant a műterembe 
s ott lalalta Kovácsot a földön fetrengve, melléből patak­
zott a vér. Néhány pillanat múlva ott voit Deutschné 
is, a kinek Kovács a: t irta levelében, hogy öngyilkossá 
lesz. Csakhamar ott termett dr. Vermes Mór orvos, a 
ki eláilitotta a vérzést s megjelentek a mentők is, a 
kik konstatáltak, iio::y a kicsiny hatlövetű pisztolyból a 
negyedik borda táji-kun hatolt be a mellbe a golyó és 
igen súlyos sérülést okozott.

A súlyosan megsebesült fogtechnikust a mentők át­
szállították a Rókus-kórházba.

Kovács Manó öngyilkosságáról a rendőri sajtóiroda 
a következő jelentést adta ki: Kovács Manó iliavai 
születésű 29 éves fogtechnikus ma délután 5 órakor 
Teréz körút 1. számú lakásán eddig ism°rotlen okból 
mellbe lőtte magát. Súlyos sebével a Rókus-kórházta 
szállították. Tettének okát nem tudják.

= A Schneider fél© Páfrány tokocskák fájdalom 
nélkül 6 perez alatt t-ljesen elhajtják a pántlika-gilisztát 
fejestül. Egyedül valódi dobozonkint 8 koronáért Knph.tó 
Schneider József gyógyszerésznél Resiczán. Fo-utcza 110.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

“ Öngyilkossági kísérletek. Stiegler Imre új­
pesti szüiefi-sii 18 eves vasesztf rgáivossegéd tegnap este 
az újpesti Dumbarton mellbe lőtte mag.it, Súlyos sebé­
vel a Rfkus-kórhazba szállították. Tettének okai nem 
arulta el. — Meg akart halni Fekete János 38 éves 
napszámos is. a ki József-utcza 71. szám alatt levő la­
kásán marólúgot ivott. Cfiy erős volt a méreg, hogy a 
szerencsétlen haldokolva került a Rókus-kórházba. Tettét 
nagy nyomora miatt követte el.

= A Pcdmaniczky-ntczai gyilkosság. Vasárnap 
éjszaka a PoJmaniczky-utczában f-nv Altotnure Ki,ratio 
nevű olasz embert meggyilkoltak. A* rendőrség megálla­
pította, hogy A ltomat e molfettai születésű 28 éves kő­
faragó és a Szondy-utcza 66. szám alatt lakott.

Öngyilkos fogtechnikus.
— At Egyetértés tudósítójától. —

Intelligens, müveit ember akarta eldobni magá­
tól az életei. Unta a köznapi emberek apró 
tréfálkozásait s a halálban keresett ezek elől 
menekvést. Azt mondják valami rossz tréfa adta 
kezébe a hatlövetű revolvert. Nagyon valószínű. 
De azért ki tudja? Kovács Manó, ez a komoly 
fogleelinikus a ki sohasem ludotl kibékülni a vig- 
kedélyü emberek észjárásával, már régen forgat­
hatta elméjében az öngyilkosság gondolatát. A 
fővárosi társaságnak egyik ismert alakja volt az 
öngyilkos, a kinek most igen sok tisztelője és 
buraija óhajtja mielőbbi felgyógyulását. Sebe elég 
súlyos, de azért az orvosok véleménye szerint 
gyógyítható.

Az öngyilkosságról tudósitónk a kővetkezőket 
jelenti:

Az Abbázia kávéház egyik asztallársaságának tagja 
volt Kovács Manó fogtechnikus. A Teréz-körut 1/b alatt 
volt igen látogatott műterme. A huszonkilencz éves 
komoly fiatal embert a higgadtabb ismerősei szerelték, 
jókedvű barátai azonban bohúkás tréfáikkal nem egy­
szer kellemetlenséget szerezlek neki. Nem szerette a 
tréfát. Nem szerette különösen azt, ha őtet tréfálták 
meg. Ez mindig nagyon fájt neki. Azt hitte, hogy az 
ő személyéből a tréfákkal állandóan gúnyt űznek és 
nem adják meg neki a megillető kellő tiszteletet. Egyik- 
másik bizalmasának erről többször panaszkodott is. 
Utóbb hideg maradt csaknem mindenkihez, mert az 
emberekben rosszakaróit látta s egyesek ellen többször 
komolyabb ok nélkül Is erősen kifakadt.

A barátok pedig mulattak az 6 visszavonultságán, ko­
molyságán és zsürlölődésein. Nem mulasztónak ei alkal­
mat, hogy kellemetlenséget ne okozzanak neki. Nem 
egyszer tapintatlan rossz tréfáikkal érzékenyen is meg­
bántották.

Ilyen volt legutóbbi tréfájuk is, mely állítólag fegyvert 
adott a szerencsétlen ember kezébe.

Blabáué a királynál. Holnap kapja meg Bialiáné 
a koronás arany érdemkeresztet, a melyet a király hu­
szonöt éves jubileuma alkalmából adományozott a kiváló 
miivtsznóiiek. Minthogy holnap a király Walseebe uta­
zik es csak liétlőu tér vissza Budapestre, Blahánét a 
jövő héten fogadja a király, a ki előtt a nemzet 
csalogánya ki fogja fejezni hódolatát a kitüntetésért.

A teli kiállításra bejelentett müvek beküldési 
határideje tegnap este ti órakor járt le. A bejelentett 
Ildi műtárgyból beérkezett 1021, mely számra nézve 
is t denies növekedést mutat az előző évekhez képest. A 
kiállítás juryje ezek közül visszautasított 347 müvet, így 
ó h -t a megmaradtak is igen tekintélyes számmal gazda­
gítják a leli lárlat anyagát. Ma már megkezdődött a 
rendezés nehéz munkája, melyet a kiállítási bizottság 
li nóm I gja végez. A kiállítás képes katalógusának el- 
keszitéséliez. is hozzá lógtak, mely szintén gazdagabb 
lesz a tavalyidat. A képzőművészeti társulat legutóbbi 
igazgatósági ülésében ismét egy újítást hoz.ott be. Meg­
szüntette ugyanis az eddigi inülapokat es helyette egy, 
a figaró Salon mintájára készülő diszes füzetet fog 
tagjainak kiadni. Az első ilyen füzet a téli kiállítás 
után fog megjelenni tartalmazván a téli kiállítás 50 je­
lesebb müvének kitűnő másolatát megfelelő szöveggel. 
E kitűnőnek Ígérkező ujitas egyúttal a társulat vidéki 
ta-jainak várakozásai is igyekszik kielégíteni, azonban a 
fővárost tagok igényének is jobban meg fog felelői. A 
nevezett albumszerü mű mar munkában van szintén, 
nmlyet „ tavaszi kiállítás megnyitásakor követni fog a 
második teljesen hasonszeríj tartalommal és kiállítás­
sá1- E müvet szintén csakis a társulat tagjai kaphat­
ják meg, könyvárushoz lurgalomba pedig egyáltalán nem 
fog kerülni.

— A Mikado. A magyar színház legközelebbi új­
donságánál. : «A mikado>-nak táncz- cs zenepróbái 
annyira előlialadtak, hogy már megkezdhették a szín­
padi próbákat. A ^ «Mikado» főszerepei a következőleg 
vannak kiosztva: \ um-Yuiu — Szoyer Ilonka; Nanki- 
Poo -- Ledofszky Gizella ; kalisha — Margó Zelma ; 
Pilti-Sing Blaha Sári ; Pee-Boo •— Gombaszögi 
Margit; Mikado — Szilágyi Vilmos ; Koko — Sziklai 
Kornél; fiooh-Ba — Baross Endre; Pisli-Tash — 
Mátrai József.

— Kubeük népszerű hangversenye. A zenét ked­
velő közönség ama részének, mely nem dicsekedhetik 
különös anyagi jóléttel, Kubelik, a csoda-hegedűs, a jövő 
szombaton népszerű hangversenyt rendez. E hangver­
senyhez jegyek ülőhelyekre kaphatók 2 és 1 írtjával, 
állóhely 50 kr. Rózsavölgyi és társánál.

— Műsorváltozás a népszínházban. Küry Klára 
hirtelen tamadt gyüngelkedése folytán a mára hirdetett 
«San Toy» előadása elmaradt és helyette a «Baba» ke­
rült színre.

— A magyar földrajzi társaság e hó 22-én csü­
törtökön délután 5 órakor az akadémia heti üléstermé­
ben felolvasó ülést tart, melynek tárgyai: 1, Dr. Erődi 
Béla elnök: A transszibériai vasútról. 2. Kiszély 
Károly vendég : Egyptora ó-kori földrajzából.

A Vörösmarty-bizottság 
a királynál.

A király ma reggel kíséretével Gödöllőről beutazott 
a fővárosba s a budai királyi váriakban először is az a 
deputáczió tisztelgett előtte, melyet a Vörösmarty-szobor- 
bizottság elnöksége küldött, hogy megköszönje az ural­
kodónak a szoborra tett adományát. A küldöttséget, 
melyet Perczel Dezső, a képviselőház elnöke vezetett, 
a király igen szívesen fogadta. A küldöttség tagjai vol­
tak : Fáik Miksa, Halmos János, Márkus József, 
gróf Kegleuich István, Kornfeld Zsigmond, Ráko i 
Jenő, Szütj Kálmán, Thélc Endre és Vészi József.

Perczel Dezső beszédében nemcsak a szoborbizottság, 
hanem az egész magyar társadalom mély háláját és 
köszönetét tolmácsolta a fejedelmi adományért. Kérte a 
királyt, fogadja hódolatukat szívesen.

Beszédére a király igy válaszolt :
— Nagyon örülök, hogy ehhez a szoborműhöz magam 

is hozzájárulhattam ; reményiem, az emlék nemsokára 
létrejön és méltó lesz a költő hírnevéhez.

A király ezután sorban megszólította a küldöttség 
tagjait. Perczel Dezsőtől a szoborügy előzményeiről kér­
dezősködött.

Perczel elmondta, hogy a fővárosban emelendő Vö- 
rösmartv-szobor ügye a székesfehérvári Vörösmarty-kör- 
nek régen ápolt eszméje ; a székesfővárosnak két sajtó- 
egyesületp, az Otthon és a Budapesti Újságírók Egyesü­
lete a költő születésének századik évfordulója alkalmából 
föikaroita az ügyet és a közélet előkelő rétegeinek be­
vonásával országos bizottságot alakított és a bizottság 
elnökségén'k küldöttsége jelent meg most ő felsége 
előtt.

A felséges ur ezt nagy érdeklődéssel hallgatta és igy 
szólott.:

- - Székesfehérvárott, ha jól tudom, van is már egy 
Vörösmarty-szobor.

-- Igenis, van, — felelte a képviselőház elnöke. — 
Az országos bizottság a minap lerándul Székesfehér 

hol nagyobb szabású emlékünnepet rendeznek

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A Brúily Zsigmond-féle dij. A Brödy 

Zsigmond állal alapított hatezer koronás publi- 
czisztikai dij ügyében a magyar tudományos aka­
démia kiküldött bizottsága — mint a Kel. Ért. 
jelenti — már megállapodott. A megállapodás 
egyhangú volt s Jancsó Benedeknek ítélték oda a 
dijat.

— Az izraelita magyar Irodalmi társaság ma
este tartotta felolvasó ülését nagyszámú közönség jelen­
létében. Az első lelolvasó dr. Heller Bernül tanár 
volt, a ki «A zsidóság a párisi kiállításon» czim alatt 
érdekes tanulmányt olvasott lel. A nagy tetszéssel foga­
dott^ felolvasás után Fal agyi Lajos tanár, az ismert 
nevű költő ült a felolvasó asztalhoz s megkezdte .A 
biblia asszonyai» czimü nagyerdekü felolvasását. 
Palágyi ezen felolvasásában ecsetelte a nők társadalmi 
helyzetét a palesztinai korban s arra a meggyőződésre 
jut, hogy a nőemanczipáczió jobban ki volt fejlődve 
akkor, mint ma. A felolvasót zajosan megéljeneztek szel­
lemes felolvasásáért.

Vörösmarty Mihály emlékére. Az elnök hozzátette, hogy 
a felséges ur példája lelkesítőén hat az egész közvéle­
ményre. Reméljük, úgymond, hogy a szobor nemsokára 
létrejön s mielőbb szerencsénk lesz felségedet a leleple­
zésre meghivhalni.

— Minden Lizonvnyal ott leszek, — felelte a király,
— cs.-.k sikerüljön a mü minden tekintetben.

Ezutm Perczel Dezső bemutatta a küldöttség tagjait. 
Fáik Miksa, a kivel ő felsége kezet szoritott, szeren­
csét kívánt az uralkodónak a családi őrömhöz, a mely 
az uralkodócsaládot legutóbb érte. A király erre azt 
mondta :

— Köszönöm a szerencsekivánatot; bizony nagy 
üröm ez; holnap el is utazok leányomhoz a keresz-

Márkus főpolgármesternek ezt mondta a király: 
Gondoskodtak-e mar helyről a Vörösmarty-szobor 

számára ?
Még nem, felelte a főpolgármester, de igyekszünk 

számára díszes helvet keresni.
— Maholnap mar alig le?z hely a fővárosban, a 

hova szobrot lehetne helyezni, jegyezte meg mosolyogva 
az uralkodó.

Bizony, a fels ged nagylelkűségéből felállítandó 
tiz szobor számára a székes főváros köztereinek leg­
nagyobb részére szükség lesz.

— Ürülök, Iiogy a főváros szoborműikben gazdago­
dik, fejezte be a felség a főpolgármesterrel folytatott 
beszélgetést

Ezután Kornfeld Zsigmoudot mutatták be a király­
nak, a ki a felségnek arra a kérdésére, liogv résztvesz-e 
a mozgalomban, ezt feleié:

— Igenis, tőlem telhetőleg igyekszem az ügyet elő­
mozdítani.

Gróf Keglevich István intendánssal arról beszélt a 
feiség, bogy a nemzeti színház és az operaház is részt- 
vesz majd Vörösmarty emlékének ünneplésében, és 
kegyesen togadta az intendánsnak erre vonatkozó fel­
világosításait.

Halmos János polgármestertől azt kérdezte a király, 
vájjon a fov iros is hozzá fog-e járulni a szoborhoz.

— Minden bizonynyal, felség, — volt a felelet. — 
Hozzá lógunk járulni, bárha rosszak is a gazdasági 
viszonyok.

Rákosi Jenőnek azt mondta ő felsége, hogy örül, 
hogy a magyar sajtó ezt az ügyet olyan lelkesen karolta 
fel. Rákosi Jenő ezt felelte :

— A sajtó felséged adományában már is legszebb 
jutalmát látja buzgólkodásáuak.

Vészi Józseftől azt kérdezte az uralkodó, hogy milyen 
minőségben támogatja a mozgalmat.

— Mint a budapesli újságírók egyesületének elnöke 
vagyok tagja a szoborbizottság elnökségének, — volt a 
válasz.

— Örömmel tapasztalom, — mondta a király, — 
hogy a sajtónak sikerült a mozgalmat országos jelentő­
ségűvé tennie.
- Felséged nagylelkű adománya serkentő példát fog 

adni az egész magyar társadalomnak — felelte Vészi.
Thék Endrének azt mondta az uralkodó :
— Ont mindenütt ott tatalom, a hol 

dologról van szó,
— Mindenkor kötelességemnek ismerem, úgy csele­

kedni, hogy felséged atyai jóindulatát kiérdemeljem.
Szily Kálmánnak, az akadémia vezértltkárának ezt 

mondotta az uralkodó:
- Az utóbbi időben, sajnos, több előkelő akadémikus 

hunyt el 1
- Fájdalom, felség, - felelte Szily, - súlyos vesz- 

teségek érték bennünket, de épen az utolsó órában nagy
jutott a magyar tudományos

szép és nemes

lyes est piéce de resistance-át Berta Ilona, az előkelő 
hirü előadó művésznő képezi, ki Vörösmarty költészete- 
röl fog igen érdekes előadás keretében megemlékezi : 
Utána dr. Gyulai Ágost a nagy költő életének történeté'" 
vetített képekkel illusztrálva, mutatja be. Az estre rendes 
helyírak mellett előjegyezhetni az Uránia pénztáránál.

A Kisfaludy-társaság e hó 25-én Vörösmarty Miha'v 
születése századik évfordulójának vasárnapján délelőtt 
10 órakor a magyar tudományos akadémia dísztermében 
rendkívüli ünnepélyes közülést tart, melynek programmá 
a kővetkező : 1. Beöthy Zsolt elnöki megnyitó beszéde
2. Szózat, Vörösmarty tói, szavalja Somló Sándor r. tag]
3. Vörösmarty és a magyar nemzeti politika, Bér-,
viczy Albert r. tagtól. 4. Ulnhang Cserhalomhoz 
Vörösmartytól, szavalja Somló Sándor r. tag. 5. Vörös­
marty mint epikus, Rákosi. Jenő r. tagtól. 6. A mai 
gyár költő, Vörösmartytól, szavalja Sumló Sándor r 
tag. 7. Vörösmarty mint lírikus, Fargha Gyula r. tagi 
tói. 8. Vörösmarty, költemény, Kozma Andor r. fáé­
tól. 0. Szózat, énekli a budai dalárda énekkara. " °

Vörösmarty Mihály születésének századik évfordulóját 
a magyar színház is megünncpli. A színház igaz»ató- 
sága már megállapította az ünnepély programmját", a 
mely szerint az ünnepélyt szombaton, deczember í-éri 
tartj ik meg és részt vesz benne a színház egész sz<> 
mélyzete. A magyar színház egyébként a nagy” költőnek 
állítandó szobor javára is tervez egy előadást.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros Ltpót körntl házépítése. A fővára

tudvalevőleg elhatározta, hogy a Lipót-köruton levő két 
telken, melyeket többszöri kísérletre sem tudott eladni, 
bérházakat epittet. A munka azonban nagyon sürgős’ 
mivel a körúti telkek adómentessége 1902. évi lumu«-’ 
ban lejár s igy addig az építkezést he kell fejezni. É-|. 
liivla tehát a tanács a mérnöki hivatalt, hogy a Lipm. 
körúti bérházak terveit a lehető legsürgősebben készítse 
el. A mérnök- és építész-egyesület azonban a tanácsnak 
ezen intézkedése ellen felszólalt, s arra kérte a főváros' 
hogy ne a mérnöki hivatallal készíttesse el a terveket’, 
hanem azokat nyilvános pályázat utján szerezze me-’ 
mivel egyrészt a mérnöki hivatal a berliázak tervezesd 
ben gyakorlat hijan kellőképen nem járatos, másrészt 
egyéb munkával is annyira túl van halmozva, hogy a 
feladatot IHyesen meg sem oldhatja. Egyedül helyes es 
szabályszerű eljárás leint csak az lehet, ha a tan ..-s 
kiírja a nyilvános pályázatot. A mérnök és epitesz- 
egyesüietnek ezt a kérelmét a tanács most a közgyűlés 
elé terjeszti, még pedig elutasító javaslattal, mert abban 
a véleményben van, hogy az idő mar sokkal rüvidebo, 
hogysem a hosszadalmas pályázati eljárást be lehetne 
tartani, s egyébként is a mérnöki hivatal a tervezéseket 
mar megkezdte.

A főváros költségvetése.
A pénzügyi és gazdasági bizottság ma délután foiy. 

talta a költségelőirányzat tárgyalását.
A bel- és kültelki utak építése cziménél Vosits 

károly tanácsos javaslatára, az erre fölvett 327.605 ko­
ronát lesz ólitottak 41.600 koronára. A megtakarítsa 
tehát 285.000 korona.

A be<- és kültelki utak, hidak és árkok jóicur- 
ban tartásara előirányzott 900.000 koronát változat­
lanul meghagyták.

Következett a legnagyobb tételek egyike: az uj kö­
vezések és egyéb utczai burkolatok kiadása. 
1,322.395 koronával.

A bizottság eilogadta Vo its Károly tanácsosnak azt 
a javaslatai, hogy csak a szerződéses útvonalakat ép.i- 
sek ki s azokat, a melyek rcndbehozas.it elhalasztói 
épen nem 1, hét s igy eleg lesz, ha az előirányzóit 
1,322.395 korona helyett csak 406.935 korona értékű 
munkát végeztetnek. A msgtakaritas tehat 915 4uú 
korona.

Az utr.zák és terek jókarban tartása fejezet . 
100,0(H) koronát töröltek a gyalogutak rakat.sa üzen ­
nél, mig ellenben a küvezeljavitasokra fölvett 520,000 
koronát megnagyobbítottak 80,000 koronával.

A csatornák fönntartása fejezeténél a csatom k 
átheiyeze-.-r.- is javítására 0U.00U korona van , ,i, . 
nyozea. Ebből 15,000 knron.it törültek, mert az uj kö­
vezések kevesbbedes-vel fogyni fog a csatorna-athe yezé- 
S"k és javítások szükségé is.

Az utczak és terek tisztogatása és öntözése 
fejezeténél Herzog Peter kéri a polgármestert s ilhil­
leg a tanácsot, hogy ügyellessen föl az utczák leh.iú 
egyenletes öntözésére; mert most az egyiket alig öntözik, 
a másikát pedig úgyszólván elárasztják vízzel, úgy, hogy 
valóságos poesolyik latnadnak ra|ia.

b élsz Lerthold kívánja, fogy az uíczasepró szeméiy- 
zet ruházatára a jövő evre tülv tt üssz get (20,900 sor.) 
töröljék.

öröm és kitüntetés 
akadémiának

— Mi az?
— A franczia akadémia a magyar akadémiának 

egyik tagját, hóczy Lajost szép kitüntetésben részesí­
tette.

Ez mindenesetre dicsősége a magyar tudomány­
nak, — jegyezte meg ő felsége.

Búcsúzóul ismét Perczel Dezső felé fordult a király és 
mosolyogva mondta :

Most már elbocsátom az urakat, hiszen önnek ma 
elmulaszthatatlan dolga van.

Valóban az, — felelte a képviselőház elnöke, — 
mert ez az egyetlen ülése a szessziónak, a melyben senki 
sem helyetlesithet, mert csak ma választjuk meg az 
alelnököket.

A király ezután elbocsátotta a deputácziót.

F hő 27-én, kedden Vörösmarty-ünnnepeí rendez 
az Uránia színház és annak összes tiszta jövedelmét a 
Vörösmarty szoboralapja javára ajánlja fel. Az ünnepé-

Elold Imre tanácsos ama fülvilágositására, hogy a 
ruházat adása tulajdonképp megtakard is, mert est sz 
azelőtt adott jutalékba számítjuk bele — hozzájárul! „ 
bizottság a tetei változatlan elfogadásához.

Az utczák, és terek világítására 543 000 koronát 
irányoztak elő. H cisz Be rtalan töröltetni kívánja az 
Auer-féle lámpák kiterjesztésére eiőirany.o: 28.000 ko­
ronát. Általában pedig a világítási a előirányzott kéltsé­
gek r- dukafását kívánta Heltai Fen ncz, valamin; a.;, 
hogy töröljek azt az 1S0U koron d, a mely a gáz fény­
erejének a megviz.ag.il.isira kiküldött szakértők u-jazá- 
sara volt Kivéve. A bizottság ezt az utóbbi javaslatot 
elfogadta, a többit nem.

A vásárcsarnokok teleiénél Metsz Bertold kén, 
hogy töröljék a 23./-Í0 koronát, a mely a szemé.v- 
zet létszámának a szaporítására van előirányozva. A 
bizottság ehhez, Fenyressy Adolf, Kurfürst Miksa 
bizottsági tagok s Czig'er N mdor vusarígazgató es 
At many Géza helyettes tanácsos ellenző felszólalás 
után nem járult hozzá.

A tű zott óság ,la előirányzott kiadásoknál Herzog 
Péter sürgeti, hogy intézzenek újabb felterjesztést a kor- 
máriyhoz, olyan értelmű törvényhozási intézkedés meg­
tételei kérve, a melynél fogva a biztosító-intézetek kőié- 
leztetnének a főváros tüzoltó-kiadasaihoz való hozz.

Az all am rendőrségi költségekhez az előiruuy; t 
szerint 1.783.69Ú koronaval járul a jövő évre. Mo ­
zsár,,yi Karoly kéri, idéztessenek a kormányhoz Kiter­
jesztést, hogy az allamrendörségi költségekhez való hozzá­
járulást kontingentáljak, nehogy az iürtenjék, a .in 
eddigelé évról-évr • történt : hogy a lóvaros ’ részei ül 
fizetendő összegeket egyre emelik. Heltai Ferencz ki­
fejti. hogy a főváros haladó fejlődésével folytouo. u 
nagyobhitani kell a rendőrség létszámát s ezért kevés a 
remény ahhoz, hogy a Morzsányi javasolta fölterj-szt - 
nek valamely reális eredménye lenne, mar csak azért 
15, mert hiszen a fővárosi allamreudőrseg eminenter a 
főváros rendészetét szulgalja. De nem ellenzi, húgy ezzel 
a kéréssel a kormányhoz forduljanak, mert lalan ,1 
lehetne érni azt, hogy a rendőrségi j írulékot, a lak, s- 
ság szama szerint fix összegben állapítanak meg : - 
pedig igen nagy vívmány lenne, mert a fővaros biztus 
alapjával bírna a kvóta megallapitásának.

A bizottság hozzájárult Morzsányi indítványához. 
ül lelenczek és árvák apolasánul Herczog Pe­

ter kérte, hogy a záró számadásban mutassak ki, hány 
lelenczet és árvát ápoltat a fővaros. Étihez a bizottság 
hozzájárult.

Az iskolákról szóló fejezeteknél, I.udvigh Já­
nos annak adott kifejezést, hogy nem szabad szó neitui 
hagyni azt, hoey a főváros a reáliskolák, a felső 
kereskedelmi iskolák és a felsőbb leányiskolák 
föntartására nem köteles. Kérjék föl tehal a 
kormányt, hogy ezeket vegye át, akként, hogy a lova 
ros évrő.-évre hagyja abban az iskolák egy-egy alsóbb 
osztályának a gondozását. Faller Ferencz tanácsos 
előadja, hogy ezt már hal év óta sürgetik, de annyira 
eredménytelenül, hogy a kormány a legutóbbi fölterjesz- 
tesekre már nem is válaszolt. A tanácsosnak az a véle­
kedése, hogy kérjék löl a kormányt a tanügyi kiadásuk- 
hoz való hozzájárulásra általánosságban. Ha'a kormány 
a szerint, az arany szerint adja a segélyt, a meiy arány­
ban a iőváros olyan iskolákat is fönntart, a melyek kü­
lönben az állam terhére esnének, akkor mintegy 75O.0VO 
koronával kellene hozzájárulnia. Ennek a megadásához 
lehet kilátása Jő városnak. Frey er Hugó töröltet ü 
kívánta azt az 5552 koronát, a meiv » Celeőbb leái..-
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ískoláknál szervezendő négy uj tanári állásra van föl- 
véve, egyenként 1388 koronával. A bizottság elfogadta 
miod Ludvigh, mind Preyer indítványát.

A kórházak első fölszerelése cziménél (65.673 
korona) töröttek 9000 koronát.

Az 1892—94. évi kolera-járvények költségeinek a 
visszatérítése czimén előirányzott 200 000 koronát töröl­
ték, azzal, hogy a visszafizetés 1902-ben történjék.

Törölték a III. kér. föld- és szőlőmüvesek-egyesületé- 
nek a segélyezésére fölvett 2000 koronát.

Az előlegezett költségösszegek visszatérítése 
czimén fölvett 698.651 korona törlését indítványozta 
Herzog Péter. Ellene szélt ffeisz Bertold és Beltai 
Ferencz. Az utóbbi kijelenti, hogy ellene van a mester­
kélt utón való deficzit-eltüntetésnek, mert ennek az lesz 
a következménye, hogy néhány év múlva bekövetkezik a 
deroute. Sokkal helyesebbnek látszik, ha beval­
lott deficzittel állunk elő s a hiányt függő 
kölcsönnel fedezzük, Fenyvessy Adolf általában 
nincs megelégedve a tárgyalás mostani meneté­
vel. Mert törölni iehet tételeket, de ez csak elburkolása 
lesz a valóságos deficzitnek. Akárhogy takargassuk is a 
dolgot, tény az, hogy az adófölemelést előbb-utóbb el 
nem kerülhetjük. Mert, ha deficzit nélkül akarunk kült- 
gégelőiráuyzatlal előállani, akkor le is kell tenni a ga­
rast. Hevessi Ödön sokkal károsabbnak tartaná, ha 
függő kölcsönnel akarnánk segíteni a deficziten, mintha 
az előlegezett költségösszegek visszatérítésére fölvett 
698.000 koronát töröljük. Ilyen értelemben szólalt fel 
Palotai Rezső is, míg Vírava, József azt kéri, hogy 
ezt a visszatérítendő összeget 6 év helyett 10 évi részle­
tekben fizessék vissza az alapoknak, hogy igy egy-egy 
évre kisebb összeg jusson.

Az elnöklő polgármester a legkomolyabban figyelmez­
tette a bizottságot, hogy akkor, ha tiszt:n csak törlé­
sekre szorítkozik, akkor a budget nem lesz reális s a 
közönség — ha esetleg még sem lehet majd elkerülni 
az adóemelést — nem fogja elhinni, hogy ennek a szük­
ségessége el nem kerülhető, mert azt látja, hogy bár­
mily deficzitet is el lehel tüntetői.

A bizottság, szótöbbséggel, törölte a 698 651 korona 
előlegezett költségösszeg visszafizetését.

A bizottság ezek szerint összesen 8ßö7.111 koronát 
törölt a kiadásokból. Min:hugy pedig az előirányzat 
szerint 2,047.750 korona deficzit volt felvéve, most mar 
310.161 korona többlet mutatkozik.

Az ülés este fél 9 órakor ért véget.
A legközelebbi ülés pénteken délután lesz, a mikor a 

bevitelek rovatait tárgyalják le.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A koronaügyész hatásköre. Dr. Tárnái János 

kúriai biró a magyar jogászegyletben előadást tar­
tott a koronaügyész halasküreről, arról az njabban fel­
merült vitás kérdésről, vájjon a koronaügyészc^k joga 
van az ügyész által bejelentett semmiségi panaszt vissza­
vonni. Véleményét abban a tételben foglalja össze, hogy 
a koronaügyész államjogi funkczionárius, a ki a jog­
államnak azt a legfőbb érdekét mozdítja elő. hogy a 
törvény alkalmazásában ne legyen tévedés és ha ilyen 
becsuzotl, azonnal belyreigazittassék. Ez a feladat sokkal 
magasabb rendű, mint a vádhoz fűződő állami érdeknek 
képviselete. A nagy érdeklődéssel fogadott fölolvasáshoz 
hozzászóltak : Hammersberg Jenő koronaügyész, Tóth 
Gerő és Székács Ferencz kúriai bírák, Katona B-la 
koronaügyész-helyettes. Végűi Vécsey elnök mondott 
köszönetét a felolvasónak.

— A majtényi rablógyilkos elítélve. A 
múlt esztendő deczember 7-én történt, hogy a 
pozsonymegyei Majtény község határában este 7 
órakor egy elvetemült ember meggyilkolta Steiner 
József baromfikereskedőt és feleségét, Jlosenzwrig 
Bertát és elrabolta a szerencsétlen házaspár CO 
koronát kitevő készpénzét. A gyanú azonnal egy 
tót napszámosra háramlóit, Benhovsshy Ferenczre. 
Benkovszkyt elfogták, s barha közvetlen bizonyí­
ték nem volt. igen sok terhelő gyanuok merült 
föl ellene: bűnügyében hat napig tartó vég tár­
gyalás után csak ma hozott ítéletet a pozsonyi 
esküdtszék. A vádlott furfangosan védekezett s 
oly éles esze van, hogy minden paraszt tanút za­
varba hozott a kérdéseivel. A tárgyalás folya­
mán harmineznégy tanút, négy orvosszakértőt és 
három más szakértőt hallgatott meg az esküdt­
szék. Az esküdtek elé terjesztett fókerdés az volt, 
hogy bünős-e a vádlott kétszeri emberölésben és 
rablásban. Az esküdtszék verdiktje igen volt, mire 
a törvényszék Benkovszkyt életfogytiglani /egy­
házra ítélte.

— A bukaresti politikai gyilkosság. A mai
bukaresti eseményekről és az ilfovi törvényszék előtt 
lefolyt tát gyalusról tudósítónk a következőket táv- 
iratozza :

A román minisztertanács szombaton azt a határozatot 
hozta, hogy tekintettel arra, hogy a bolgárok újból 
katonákkal fenyegetik Románia aldunai területeit, ujabbi 
sérelmek ebeiében a legérzékenyebb replessz.tiiákkal fog 
élni. Sarafov unokaöcsesét ma letartóztatták Floesti- 
ben és útnak indították Bukarest felé. A bolgár forra­
dalmi bizottság ez a kiküldöttje Predeálon keresztül 
jutott Rpmániába, s végczélja az volt, hogy Diavara 
bírósági elnököt meggyilkolja. A rendőrség a mai na­
pon letartóztatott még három bolgárt, a kinél revolve­
reket és hatalmas késeket találtak. Ezek ellen folyik a 
vizsgálat. Érdekes, hogy a tegnapi és mai tárgyaláson 
megjelentek a diplomaták soraiban Barbu Delavrancea 
iró és Bukarest főpolgármestere és Fleva Niculac volt 
miniszter és leendő római követ. E két általában isme­
retes személynek a tárgyaló teremben történt megjele­
nése nagvfontosstágu, mert a kormánynak a vádlottakra 
vonatkozó titkos intézkedéseit nem ismeri senki.

A tanuk vallomásai jelentéktelenek voltak s általában 
ismert dolgokat taxt aim aztak. Csak Fitovszki (az áldo­
zat) neje mondta el, hogy Sarafov pribékjei hogyan 
kényszeritették arra, hegy aláírjon egy nyilatkozatot, a 
melyben inzulláka ártatlanul meggyilkolt férjének emlé­
két, becsületét és csalájdi életét. Fitovszki Polyxeny 
AngyMova nyilatkozata megjelent a bolgár hivatalos 
lap 1900. évi május 16-iki számában is, A szeren­
csétlen asszony ebben u kierőszakolt nyilatkozatban 
kémnek, csalónak, hűtlen gazembernek, becstelen te­
remtésnek. romlott léleknek deklarálja a Boiciu fej­
széje által meggyilkolt férjét. Az asszony most felhá­
borodással sírva mondja el, hogy Sarafov adeptusai 
hogyan fenyegették, mikor a nevezett ocsmányságot 
aláírta.

Fitovszki György, a meggyilkolt testvére, a vallomás 
folyamán hasonló támadásokról beszél és kijelenti, 
hogy ezek miatt kénytelen volt Bulgária területéről me­

nekülni.
A tanuk és vádlottak szembesítése és a magánpana­

szosok képviselőinek előtarjesztései után következnek a 
védők piaidoirjai, a kik talán igen kevés enyhítő körül­
ményt fognak felhozhatni Sarafov gyalázatos működé­
sének áldozatul esett szegény vádlottak javára. Min­
denki tisztában van azzal, hogy a vádlottakat két cso­
portban ; a jelenlevőket és nem jelenlevőket: életfogy­
tiglani kényszer-(ak na)-munttára fogják elítélni.

— Nyilvános felebbezósi tárgyalások a táblán. 
A kir. ítélőtábla II. büntető tanácsa aiíai ma megtartott 
nyilvánosfelebbetecsi tárgyaláson elsőbben Tornyos János 
elleni bűnügyei tárgyalták. Tornyost a törvényszék hat 
havi börtönre* Ítélte hatóság elleni erőszak büntette miatt. 
A tábla ezt az ítéletet dr. Vargha Ferencz főügyészi he­
lyettes vád- és dr. Várkonyi Oszkár védbeszéde után 
három haVi fogházra szállította le, iwétségnek minősítve 
a vád beli cselekményt. Az Ítélet jogarős. Dukesz Jakab 
budapesti magkereskedőt vétkes bukásért a törvényszék 
Djolcz napi fogházra Ítélte. A tábla ezt az ítéletet dr. 
Báttaszéky Lajos védbeszede után 100 korona pénzbün­
tetésre Ítélte. Ez az ítélet is jogerőssé lett.

— Egy betörő banda bünpőre. A budapesti bün­
tető törvényszék ma kezdte meg JLgorasztó biró elnök­
lete alatt azon veszedelmes betörő banda bünpörének 
tárgyalását, a melynek tagjai két évvel ezelőt gyors egy­
másutánban követték el a vakmerőbbnél vakmerőbb be­
töréses lopásokat. Kiváló előszeretettel ékszerészeket és 
gazdag fővárosi polgárokat fosztottak ki. A mai tárgya­
láson egész boltra való arany és ezüstnemü hevert a 
bíróság előtt lefoglalt bűnjel gyanánt.

A banda tagjai a monarchia legügyesebb és legve­
szedelmesebb tolvajai. Liebermann Gyula az első­
rendű vádlott. Liebermann a saját bevallása szerint 
háromszor volt büntetve lopásért, de a törvényszék rá­
olvasta, hogy bizony két büntetését letagadta. Most is 
jogerősen elitéit rab. A bécsi esküdtszék ítélte el betö­
réses lopásért hat évi nehéz börtönre. Az alig 24 éves 
fiatal embert a steini fegyházból szállították ide a mai 
tárgyalásra, hogy felelősségre vonják azért a betöréses 
lop tsért, a melyet 1898. augusztus 30—31 közötti éjje­
len követett el Markovits Dávid csömöri-ut 6. sz. alatti 
ékszerüzletében, elvive onnan mintegy 3000 frt értékű 
ékszereket.

Ezenkívül még egy betöréses lopás vádja is terheli. 
Két nappal a csömöri-uti ékszerész üzletének kifosztása 
előtt — augusztus 28-án — Baross-utcza 18. sz. alatti 
házban Foldváry László lakását is kifosztotta s onnan 
mintegy 1200 frt értékül ezüstnemüeket vitt el. Ezen 
két lopásban segítőtársa volt Say Aladár 24 éves aszta­
lossegéd, a ki ugyan tagadja, hogy büntetve lett volna, 
de a bíróság reá bizonyította, hogy hatszor lett már 
lopásért büntetve. Liebermann Gyulával együtt a bécsi 
esküdtszék őt is hat évi nehéz börtönre ítélte lopás 
miatt. Ezt a büntetését most tölti az egyik osztrák 
fegyházban.

Glancz Ignácz 35 éves kárpitos-segéd a banda har­
madik tagja. Csak ötször volt büntetve lopás miatt ez 
az elegáns megjelenésű, csinos szőke arczu tolvaj. Most 
a Böser Miklós kárara 18J8. julius 26 án Say Aladár- 
ral együtt elkövetett betöréses lopásért, továbbá Rákosi 
Jenő kárára 1898. augusztus 23-án elkövetett betöréses 
lopásért vonják felelősségre. Kósertől 700—800 frt értékű, 
Rákosi Jenőtől pedig 100 forint értékű ékszereket loptak el. 
Ezeken kívül még egy bécsi betörési lopást is terhére 
rónak Liebermann Gyulának és Sey Aladárnak. Ezt a 
lopást ugyancsak 1898. év nyarán követték el, be­
hatolva Konrád Gyula lakásába, a honnan 1800 forint 
értékű ékszereket ejtettek prédául.

A negyedik vádlott a legérdekesebb alak. Wohl 
Samunak hívják. Évtizedek óta rettegett alakja a va­
gyonbiztonságnak ez a 49 éves ruh »tisztitó, a ki mar 
lopásért hat ízben, hatóság elleni erőszakért egy Ízben 
büntetve volt. Ezúttal nem mint tolvaj, hanem mint 
tisztes orgazda foglal helyet a vádlottak padján. Nem 
kevésbbé hírhedt tolvaj a fekete körszakáilu Fiiinger 
Náthán ügynök. Negyvenegy életéve daczára lopásért 
már hat ízben volt büntetve.

A következő vádlott Liebermann Sándor 63 éves 
koldus, Liebermann Gyulának az apja. AJfehér szakállu, 
kopasz, magas homloku, szenvedő arczu aggastyánt — 
a ki különben szintén öt ízben volt büntetve — két 
szolga karon hozta be a terembe. Fájós Iába miatt már 
ecy év óta fekvő beteg. A sir szélén álló öreget ez egy­
szer orgazdaság büntette terheli.

Most következnek a szabadlábon levő vádlottak. Kohn 
Lipót ékszerész, Röszler Zsigmond órás, Lusztig Ferencz 
arauyáru kereskedő és Lusztig Margit rendőri felügyelet 
alatt álló leányt, a kiket orgazdaság bűntettével vádolt az 
ügyész.

A tárgyaláson a vádat dr. Balázs Elemér alügyész 
képviseli, mint védők dr. Fried Vilmos, dr. Kisfalvi 
Rezső, dr. Sgalitzer Gyula, dr. Kiss Ferencz, dr. 
Gutái Soma és dr. Wcinberger Jenő szerepelnek.

A tárgyalás több napig fog tartani.

Papp Béla utolsó napja,
— Az EgyttérUa kiküldött tudósítójától. —

Szatmár, nov. 20.
A kak-szent-mártoni földesurnak, Papp Béla 

tartalékos huszárhadnagynak immár csak órái 
vannak még. Nem lelik bele kétszer huszonnégy 
óra, s a bűnös, ki bűnéért meglakolt a földön, 
egy felsőbb üélöszék előtt fog allani s ott ad 
számot meglévelyedett lelkének irtózatos téliéért : 
a testvérgyilkosságért. A milyen rettenetes volt a 
bűn, olyan rettenetes a bünhődés. Hatalmasan 
sújt az igazság pallosa s azt éri legelőbb, a kinek 
a feje a legmagasabban van, a ki legjobban vét­
kezett az isteni és emberi törvények ellen, a ki­
nek legnagyobb a bűne a három bűnös ember 
kü<ütt.

Fönn van egész Szatmár városa. A mai és 
holnapi országos vásárra tömegesen érkeztek a 
városba a közeli községek lakosai s vájjon mi 
képezné a beszéd tárgyát, ha nem a Papp Béla 
tekintetes ur bünpőre. A város főutezáján és vá­
sárterén csoportokba verődve állanak a dologta- 
lanok s tárgyalják a nagy eseményt, áhilalos lé­
lekkel hallgatva egy benszülött városinak nagy 
fontoskodva előadott intim részleteit a fogolyról, 
Ítéletről, a fogházról. De még a vásár sem 
folyik úgy, mint rendesen szokott. Az embe­
rek mintha lélektelenül alkudoznának egymással 
s alku alatt is gyakran több szó esik a szenzá­
cióról, mint az áruról. Különösen nagy a csopor­
tosulás a törvényszéki épület előtt. Mohón lesik 
az onnan kijövöket s báinész szemekkel néznek 
az oda betérő után.

A szenzácziós hir egyébként, bogy a testvér- 
gyikost mégis kivégzik, csak a mai reggeli órák­
ban terjedt el a városban. Sokan még kételked­
tek benne, de a kételyek hamarosan eloszlottak : 
reggel megérkezett Balt Mihály is, két pribékjé­
vel. Bali a Hungária szállóban fogadott lakást, 
melynek tulajdonosa ingyen ad kosztol és lakást 
a rettenetes ítélet „végrehajtó közegeinek“.

Szikár fekete bajusz.u ember a hóhér, becsüle­
tes csizmadiamester benyomását kelti.

— Nern fél a reá várakozó munkától ? — kér­
dezte tőle tudósítónk.

— Én biztosan végzek az elítélttel, jó uram. 
Jól megtanultam a mesterségem Boszniában.

Balt ugyanis a bosnyák hadjáratban az egyik 
gyalogezredben szolgált s ő hajtotta végre a ha­
lálra ítélt bosnyákokon az Ítéletet.

Papp Béla védőjének, dr. Kelemennek, valamint 
a királyi ügyésznek ma délben kézbesítették az 
Ítélet kihirdetésére vonatkozó végzést. Az Ítéletet 
s a királyi leiratot holnap reggel hét órakor 
olvassák fel Papp Béla s Zsoldics Mihály előtt.

Ez az aktus zűrt ülésben fog lefolyni; jelen 
lesznek Galba elnök, Balogh és Szabó bírák és 
Kelemen védő. Az Ítélethirdetés után az ügyész 
átveszi a bűnöst, a kit ettől fogva más czellába 
helyeznek át: a fogháznak a földszinten levő 
tágasabb czellájába.

Papp Béla még nem is sejti, hogy mi vára­
kozik rá. Ma délben még öt tál ételt fogyasztott el, 
a legjobb étvágygyal. Azt hiszi, hogy büntetését

életfogytiglani fegyházra változtatja át a király 
kegyelem. Azok a hírek, hogy Papp Béla már a 
siralomházban volna, s mintha a törvényszék el­
nöke megkegyelmezéseért táviratozott volna a 
királynak, valótlanok. Siralomház nincs, nem is 
lesz, mert ilyet nem ismer az uj büntető perrend­
tartás.

A kivégzés csütörtökön reggel hét órákor lesz a 
törvényszéki fogház kis udvarán. A törvényszék a 
kivégzésre a maga részéről dr. Morvái Károlyt 
küldötte ki, a kir. ügyészség pedig dr. Németiig 
kir. alügyészt. A kivégzés helyére egy szakasz 
katonaságot rendelnek ki, egy századot pedig a 
törvényszéki épület körül helyeznek el.

Papp Bélát a fogház levegője nagyon meg­
viselte. Alig lehet ráismerni. Igyekszik nyugodtsá­
got mutatni, de izgatottságát néha már nem tudja 
leplezni. Családjából, rokonságából senki sincs 
Szatmáron. Eddigelé védőjén kívül senki se láto­
gatta meg. Úgy mondják, hogy eltemetéséről a 
család fog gondoskodni.

Báli Mihály lel s alá sétál az ő pribékjeivel 
aj. utczán. Útjában mindenütt nagy tömeg kiséri. 
Tolnamegyéből, Faddról, ott van az otthona, ér­
kezett ide, Budapesten keresztül. A kivégzés azért 
késik, mert Báli szerszámai csak ma délben ér­
keztek ide.

Különös véletlene a sorsnak, hogy csütörtökre, 
néhány órával az akasztás után Papp Bélának az 
ingó és ingatlan vagyonára árverés van kitűzve.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( A katenaorvosi karba felvétel uj szabályé 

zása. A közös hadügyminiszter a katonaorvos! kar 
szervi határozványaihoz most adta ki a függeléket, mely 
az orvosi tisztikar hivatásos állományába való felvételt 
szabályozza. A határozvanyok értelmében a katonaorvos 
tisztikar hivatásos állományába pály.»zhatnak : i

a) Tartalékos főorvosok, segédorvos helyettesek, tény­
leges állományú tisztek, hadapródok, altisztek és kato­
nák, a kik az összes gyógy tudományok tudorai.

b) Egyéves önkéntes orvosnövendékek, segédorvosi- 
helyettesi szolgálatuk alatt, vagy után.

c) Egyéves önkéntesek féléviszolgálatuk befejezése után.
A kérvényeket a közös hadügyminiszterhez kell

intézni. A pályázókat a katonaorvosi iskola elvégzése 
után tényleges állományba helyezik. A tartalékos főor­
vosokat, segédorvosokat és segédorvos helyetteseket, tény­
leges állomanyu főorvosokká nevezik ki, a hadnagyokat, 
mint segédorvosokat veszik át, mig a többi j ályazókat 
segéd orvos helyettesekké nevezik ki.

Az újonnan kinevezett főorvosoknak négy évi tényle­
ges szolgálatra kell magukat kötelezni.

HÁZASSÁG.
— Fényes esküvő volt ma este 6 órakor a teréz 

városi plébánia-templomban. Ruttkai Ráth Péter udvari 
tanácsos, orsz. képviselő, a kassa—oderbergi vasút ve- 
zéi.gazgatójának és feleségének Ilonka leányát vezette 
oltárhoz székelyföldvári Szilágyi Viktor miniszteri fo­
galmazó, Szilágyi Lajos m. kir. műszaki tanácsos fia. 
A templom hajója egészen megtelt a legdíszesebb és 
legelőkelőbb közönséggel. Násznagyokként szerepeltek: 
Ráth Ilona részéről Hegedűs Sándor kereskedelem­
ügyi miniszter és báró Popper Ármin nagybirtokos, a 
vőlegény részéről mándi Mándy Lajos kereskedelmi 
miniszteri tanácsos és székelyföldvári Szilágyi Emil 
honvédelmi miniszteri tanácsos.

— Esküvő. Gellért Endre, Nagy-Bánya szab. kir. 
város polgármestere e hó 29-én vezeti] oltárhoz 
Mátészalkán Rosvay Blanka kisasszonyt, ILosvay 
Endre mátészalkai főszolgabíró és neje kisjeszenei Je­
szenszky Erzsébet leányát.

TÁVIRATOK.
Belgrad, nov. 20. Hir szerint Burlovácz György 

volt budapesti főkonzuli, a kit nem rég római kö­
vetté neveztek ki, nyugdíjba helyezték.

A közönség köréből,
iííSAiltd

A ki egyszer hasz-! 
nalta, mindig vissza­
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KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* A magyar vegyi ipar. Fejlődését, megerősödé­
sét a magyar vegyészeti ipar keresi legelőször azon az 
utón, a merre még igen sok iparág fogja a közel jövő­
ben követni: a megnyitandó vám- és kereskedelmi szer­
ződések megfelelő tarifapolitikájában. A chemiai techno­
lógia, a mely Ausztriában s még sokkal inkább 
Németországban rendkívüli és állandó nemzeti vagyon­
gyarapodásoknak képezi kincses forrását, minálunk csak 
újabban kezd némileg életre kapni. A tavalyi iparpárto- 
lási törvény a vegyészeti ipartelepeket is felvette azok 
közé, a melyek a különféle állami kedvezményekre

igényt tarthatnak. De ez egymagában sokkal gyöngébb 
eszköz, hogysem vele a hatalmas, élelmes és nem ritkán 
erőszakos osztrák és német versenynyel szembeszállhas­
sunk. A műegyetem vegyi szakosztályának mind a négy 
évfolyamán összesen 25—30 hallgató van évről-évre be­
iratkozva. Ezek is a pályavégzés után szívesebben vonul­
nak állami hivatalokba, mint bizonytalan jövőjű ma­
gánvállalatokhoz. Pedig, hogy minőségileg mily kitűnő 
és versenyképes termékeket állít elő a magyar vegyiipar, 
azt alkalmunk volt a párisi kiállításon látni s az ott el­
ért sikerekből megítélni. Fejlődési képessége kétségtelen 
is a magyar technikai vegyészeinek, de természetesen 
szüksége van arra az ápolásra és védelemre, a 
mely erőt ad neki a külföld konkurrencziájá- 
val szemben. Ezen szempontoktól vezérelve, Lakács 
László pénzügyi és Hegedűs Sándor kereske­
delemügyi minisztereknél ma Mohay Sándor ország­
gyűlési képviselő vezetésével a m.agyar vegyészeti 
gyári vállalatok küldöttsége tisztelgett, a mely a 
minisztereknek emlékiratot nyújtott át. Az emlékirat 
azokat a kívánságokat juttatja kifejezésre és okolja meg, 
a melyek az általános vámtarifa megállapítására és a 
vám- és kereskedelmi szerződések megújítására irányuló 
tárgyalások alkalmával a nagyon szorongatott helyzet­
ben levő és még zsengekorát élő magyar vegyi ipar 
érdekében szem előtt volnának tartandók. A miniszterek 
biztosították a küldöttséget, hogy valamint általában az 
ország ipari fejlődését előmozdítani igyekeznek, úgy 
készek a vegyi ipar felvirágzása érdekében is minden 
lehetőt megtenni és az emlékiratot tanulmány és meg­
fontolás tárgyává fogják tenni.

* Hatóságilag becsukott amerikai bank. New- 
yorkból táviratozzak : A German Nationalbankot 
Newportban (Kentucky) a kincstár utasítására ma 
becsukták. Előzőleg már tegnap hozzáfogtak az üzleti 
könyvek hivatalos átvizsgálására, miután olyan hirek fo­
rogtak közszájon, hogy Brown segédpénztárnok 200.000 
dollárt sikkasztott.

* Önálló vámterület. A nagyváradi keres­
kedelmi és iparkamara minapi ülésén elhatározta, 
hogy Budapest főváros törvényhatóságát lelkesen üd­
vözli az önálló vámterület érdekében hozott határoza­
táért. Kimondotta a kamara egyben azt is, hogy felkéri 
Biharmcgye és Nagyvárad törvényhatóságait, hogy 
küldjenek feliratot a kormányhoz és az országgyűléshez, 
miszerint tegyenek meg sürgősen minden intézkedést az 
önálló vámterület életbeléptetésére. A kamara határozata 
most készült el s nagyváradi tudósitónk távirata szerint 
a következő érveket sorolja fel a vámterületi önállóság 
mellett:

Elismeri a kamara, hogy hazánk agrikulturális jelle­
génél lógva igen fontos rgy olyan vámmentes fogyasz­
tási terület biztosítása, minő Ausztria; ámde megfonto­
landó, hogy Ausztria nem nélkülözhetné a mi gabonán­
kat a külön vámterület életbeléptetése esetén sem ; más­
részt akkor a külfölddel olyan kereskedelmi szerződése­
ket kü'hetnénk, melyek gabonánk elhelyezésére piaczokat 
biztosítanának, Viszont a küiön vámterület esetén az 
Ipart nem kellene úgy gyámolitani, mint most s annak 
védelmi eszközei az állam a mezőgazdaságra fordíthatná. 
Azután bőven kifejti a kamara, hogy leginkább követeli 
az önálló vámterületet a hazai ipar erde ke. E nélkül 
még az újabban keletkezejt gyárak fennállása is proble­
matikus * rtekü. A kamara rámutat arra a körülményre, 
hogy Ausztriában is mindig intenzivebb lesz a mező­
gazdaság, s ma már ezen az olyannyira dédelgetett fo­
gyasztási területen is egyre jobban kiszorítják a mi gabo­
nánkat. Ellenben mi az osztrák iparczikkek fogyasztása 
áltál folyton nehéz adót fizetünk, a mi oly igazán karos 
helyzet, hogy közgazdasági életünk felbomlására s állami 
létünk alapj mák megingására vezet. Kéri tehát a nagy­
váradi kamara az országgyűlést: tegye meg sürgő­
sen az intézkedéseket az önálló vámterület 
életbeléptetésére. Mert mezőgazdavagi érdekeinket 
sokkal jobban szolgálhatjuk, ha ónálló vám­
politikát folytathatunk, ha szabad kezünk van a 
keresk'-delnn szerzrdések megkötésében, mint a hogy 
szolgálhatjuk most, mikor Ausztriában igyekszünk termé­
keinknek piaczot szerezni, olyan piuczot, mely mar is 
veszendőben van.

í Műszaki kamara. Minap ismertettük a mérnök- 
és épitészegylet által nagy szakértelemmel és körülte­
kintéssel szerkesztett törvénytervezetet a műszaki ka­
maráról s ezzel kapcsolatosan a mérnökök, építészek, 
gépészek, vegyészek, bányászok és erdészek kvalifik iczió- 
janak törvényhozási megállapításáról. A javaslatot, a 
melyet a magyar mérnök- és épitészegylet küldöttsége 
akkor Széli Kálmán miniszterelnöknek nyújtott át, ma 
az egyesület delegáltjai Darányi Ignácz föidmivelés- 
ügyi és Hegedűs Sándor ker- skedeleinügyi miniszternek 
adták at. A küldöttség vezetője Czigler Győző műegye­
temi tanar, mérnökegyleti elnök volt, a ki jelezte a 
műszaki czirnek és gyakorlatjog használatában 
lábra kapott visszaéléseket, valamint annak a szükséget, 
hogy a viszonyok rendeztetvén, a magán műszaki 
kar fejlődése biztosíttassuk. Mindkét miniszter szívesen 
fogadta a küldöttséget, kijelentvén, hogy ismerik a ma­
gyar műszaki kamara sérelmét; maguk is szükségét ér­
zik annak, hogy a rendezés minél előbb bekövetkezzék, 
mert a maganmérnökök és építészek működése biztosít­
tatván, ezzel nemcsak a műszaki szolgálat, de az ipar 
is hatalmas biztosítékot nyer. A rendezés az annyira 
szüks"r*es testületi szellem rrősbüdését és a fegyelmezett­
séget fogja eredményezni és a szakértelem megélhetését 
megkönnyitvén, az ipar terén mutatkozó anyagpazarlás­
nak ie elejét fogja venni és az öntudatos haladast nagy 
mértekben elómozditandja. A küldöttség tisztelgett egy­
úttal Cseörgheö Gyula és Nagy Ferencz államtitká­
roknál is, a kik szintén a legnagyobb rokonszenvvel 
nyilatkoztak a kérdés megoldásának szükségességéről.

? A szegedi kereskedelmi és iparkamara ma 
tartotta meg e havi teljes ülését Szarvady Lajos elnök­
lete alatt. A kamara tudomásul vette az elnöki jelenté­
seket, azok sorában az értesítéseket arról, hogy újabban 
Nezsider község, Szombathely és Karczag alkottak 
házalás-tiltó szabályrendeleteket. A kamara véleményé­
hez képest hétfői napokra hetivásárjog adatott Gombos, 
Bogojéva Bacs-Bodrogmegyei községnek és hogy Ba­
racska község junius 17. és október 20-ra enged iye- 
zett országos vásárai ezentúl állandóan, ha a jelzett 
határnap hétfőre esnek, a határnapra, ha más napra 
esnek, a megelőző hétfőn tartandók meg. Az állati szór-j 
neuiüeket és söi léket földolgozó ipartelepek munkása 
egészségének védelmére tervezett intézkedésekről a ka­
mara meghallgatván a szakbeli iparosok gyakorlati ta­
pasztalatait, azon vélemény felterjesztését határozta el, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter leirata szerint terve­
zett és öt pontba foglalt óvintézkedések szükségesek és 
teljesen megfelelők. Örvendetes tudomásul vette a kamara, 
hogy felterjeszlese folytán a miniszter kedvezményes 
szállítást biztosított azon üresen visszatérő sörős palacz- 
kok küldésénél is, melyek a sörgyári raktárak és sör- 
kereskedők czimére érkeznek. Az elnökség bemutatta a 
vámtarifa és a kereskedelmi szerződések ügyé­
ben a begyűjtött anyag és adatok alapján elkészített 
fölterjesztést, melyre vonatkozólag a közös bizottság azon 
javaslatot tette, hogy a teljes ülés helyeslő tudomásul 
vegye a kereskedelemügyi miniszter bizalmas leiratára 
válaszul szolgáló jelentést, mely bevezetőleg az önálló 
vámterület elvi alapjára helyezkedve, a kérdés 
általános részére való nyilatkozás mellett, részletes véle­
ményeket tartalmaz a kerületben képviselt iparágakat és 
az itteni viszonyokat közvetlenebbül érintő tételekre vo­
natkozólag. Tudomásul vette a teljes ülés, hogy a közös 
hadsereg bőrnemü szükségleteinek szállítására a kerület 
kisiparosai, túlnyomóan alkalmi szövetkezetekbe csopor­

tosulva, 15 ajánlatot adtak be, továbbá, hogy a honvéd­
ség ez évi 20 ezer pár lábbeli szállításából a kerület 
nlkalmi szövetkezetei 3100 párra kaptak megrendelést. 
Behatóan indokolt javaslatot fogadott el a kamara a 
Csongr.ídmegye Szegvár, Mindszent, Kistelek és 
Horgos községeiben a vasúti állomásokhoz vezető mü- 
utakon szedni tervezett kövezet vám- szabályzatra vonat­
kozólag. A kamara, a megye által bemutatott tarifa 
teljes átalakításával, a tervezett kövezetvámdijak leszállí­
tását, illetőleg több árucsoport szerint való osztályozását 
kívánja, és azt, hogy a kövezet vámdijak csupán a leadott 
és nem a föladott áruk után is szedessenek. Megszava­
zott a kamara a szerbiai osztrák és magyar segélyző 
egyesületnek 20 koronát, a Vörösmarty-szoborra 20 
koronát, a zentai iparos segédek továbbképző tanfolya­
mára 100 koronát.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,

** Papír szokvány ok a bécsi tőzsdén. A 
bécsi tőzsdekamara ma tartott teljes ülésén el­
fogadta az áruosztálynak azt az indítványát, hogy 
a bécsi tőzsdén való paMiroskereskedés szokvá­
nyait hagyják jóvá. A szokványok 1901. január 
1-én lépnek életbe.

** Áruforgalmunk Délre éa Keletre. Szerbiá­
val, Bulgáriával és Törökországgal való vasúti 
forgalmunk, a mely Zímony—Belgrádon át bonyo- 
litlatik le, a múlt hónapban úgy kiviteli, mint behoza­
tali irányban jóval nagyobb volt, mint az előző évi 
október hóban, sőt a szerb állatbehozatal is újból 
emelkedő irányzatot mutat. Á kivitelben különösen a 
vas-, a szén- és a bormennyiség (utóbbi Fiúmén át szál­
lított ol »sz bor) emelkedett, a behozatalban pedig főleg 
az aszalt szilva, mely — felerészben a vámkülföldre 
való rendeltetéssel — szokatlan nagy mennyiségben ke­
rült elszállításra.

Kivitetett ugyanis a múlt hónapban a szerb határon 
összesen 7.>25 tonna áru, a mi a tavalyi október havi 
mennyiségnél 2067 tonnával, vagyis 38%-kal több; át­
hozatott pedig 14.704 tonna áru (+ 4055 = 40%), to­
vábbá 694 (-{- 69) kocsirakomány szarvasmarha és 181 
(+ 11) kocsi sertés. A behozott árumennyiségnek több 
mint 800/o-a. aszalt szilva volt, t. i. 11.447 tonna (1150 
kocsirakomány), a mi a tavalyi mennyiségnek tö >b 
mint kétszerese. — Az év eleje óta október hó végéig 
az összes vasúti kivitel az idén 51.447 tonna áru veit, 
tehát 19 '/0-kai több, mint a tavalyi megfelelő időszak 
alatt ; a behozatal pedig ugyanezen idő alatt az idén 
46.Gól tonna áru (+ 11 337 tonna = 42%) és azon­
kívül 3832 (— 910) kocsi szarvasmarha és 1110 (—154) 
kocsi sertés.

A fiumei vasúti állomáson feladott (behozatali) és 
érkezett (kiviteli) aruk mennyisége a múlt hónapban 
jóval kisebb volt, mint az előző év megfelelő idősza­
kában. A behozatalban az olasz bor és kőolaj, a kivi­
telben pedig az árpa, szesz és őrlemények kisebb meuyi- 
s-ige okozta a csökkenést.

Feladatott a műit hónapban a fiumei állomáson 
21.474 tonna áru, szemben a tavalyi 24.980 tonnával ; 
az Ausztriával való forgalom változatlan maradt. Bor 
feladatott 3881 tonna, szemben a múlt évi 7472 ton­
nával. Érkezett a műit hónapban 78.814 tonna, mig 
a múlt év októberében 82.131 tonna. Egyes árak sze­
rint : liszt 11.900 tonna (— 1793); ezukor 15.507 
tonna (+ 4810) ; haszonfa és donga 23.714 tonna 
(— 498). Az év eleje óta október végéig kitett a fel­
adás (behozatal) 239 383 tonnát (tavaly 242.532 
tonna) ; a leadás (kivitel) 690.632 ' tonnát (tavaly 
628.784 tonna). A behozatal tehát 3149 tonnával csök­
kent, a kivitel p dig 61.901 tonnával, tehát majdnem 
10%-kal emelkedett. Ebből a többletből körülbelül 
10.00Ü—10.000 tonna jut a lisztre, szénre és ezukorra.

** A német tözsdejegyzék. A berlini Stempel­
vereinigung minap Lülow birodalmi kanczeliárhoz 
feliratot intézett a fatális tőzsdetörvény revíziójának tár­
gyában. A felirat szövegét ma küzlik a berlini .apók. 
Kitűnik belőle, hogy a bélyeg-egyesület első sornan a 
tőzsdejegyzék teljes eltörlését kívánja. Ha pedig ez bár­
minő okból nem történhetnék meg, akkor csatlakozik a 
frankfurti kereskedelmi kamarának általunk is ismer­
tetett felirati javaslatához, a melynek értelmében:

Azon határidő-üzletek, a melyek a kereskedelmi 
jegyzékbe bevezetett kereskedők között jönnek létre, 
épen úgy megtámad hatatlanok legyenek, mint azoké, 
a kik a tőzsdejegyzékbe vannak bevezetve. A tőzsde­
jegyzékbe be nem vezetett magánszemélyek között 
letrejölt határidőüzletekre nézve a nyújtott biztosítékok 
és átadott tartozási elismervények jogilag kötelezőknek 
mondassanak ki a törvény által.
Lánivaió, hogy e két pont beiktatása a törvénykönyvbe 

a tőzsd'jegyzéket megfosztja mostam veszedelmes élétől 
és egyszerűen az önkéntes proskribáltak lajstromává 
avatja.;

** Cscdnyitás. Balog Samu és társa budapesti 
(kecskeméii-utcza 11.) bejegyzett ruhakereskedő ezég ellen. 
Tümegg. Sztankovcts Ferencz. Bej. decz. 22 ; félsz, 
január 22.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren-
v^rrin a következő fizetésképtelenségekről értesül: 
Porjesz Hermann butork-reskedő Nagyvaradon, Keisz 
Lipót és fia borkereskedő Nagyszombatban, Szunyogh 
Ferencz kereskedő Szerencsen, Klein Jakab kereskedő 
Jászberényben.

IPARÜGYEK.
— Ipargyakcrlatok. A kereskedelmi miniszter in 

tézkedvséből kifolyóan a m. kir. technológiai ipar- 
muzeum az 1900- 1901. téli időszak alatt az épület- 
és bútorasztalosok, továbbá az épület- és géplakatosok, 
kovácsok, bádogosok és rézművesek, valamint az ara­
nyozok és rmizolók szamára gyakorlatokat rendez. Az 
épület- és bútorasztalosok gyakorlatai két sorozatra osz­
tatnak. a 3-ik sorozatba tartoznak az épületlakatosok 
gyakorlatai, a 4-ikbe a bádogosok, rézművesek és 
részben a lakatosok gyakorlatai, az 5 ikbe az aranyo­
zok <• és asztalosoké, a 6-ikba a mázolok és asztalosok 
gyakorlatai. Az 1.. 3., 4., 6. sorozat 6 estére terjedő 
gyakorlatokból áll, a 2-ik 1U, mig az 5-ik soro­
zat 12 estére terjed. Minden sorozatra küiön kell be­
iratkozni. A 6 estére terjedő gyakorlatért 1 korona tan­
díj, a 10 és 12 estére terjedő gyakorlatokért 2 korona 
tanuij fizetendő. A gyakorlatok november hónap 20-án 
kezdődnek és este 7 órától 9-ig tartatnak, még pedig az 
1 —4-ik sorozat gyakorlatai kedden, szerdán es pénte­
ken, az 5-ik sorozat gyakorlatai kedden, pénteken és 
szombaton, a U-ik sorozat gyakorlatai kedden és pénte­
ken. A gyakorlatokra az intézet irodájában lehet beirat­
kozni, még pedig hétköznapokon, szombat kivételével, 
délelőtt 9 órától 12-ig és délután 2 órától 5-ig, vasár­
napokon és ünnepeken pedig délelőtt 9 órától 12-ig. Az 
épület és géplakatosok és kovácsok egyéb gyakorlatai 
csak 1901. évi január havaban kezdődn k.

— Ai országos lp&regyesüiet az építő iparosok 
követeléseinek megvédésére egy hitelezői véd-egylet 
megalkotása iránt megtette a kezdeményező lépéseket, 
azon feltevésből indulva ki, hogy épitő-iparosaink örö­
mest fogják megragadni az alkalmat arra, hogy egy 
ilyen egyletbe tömörülve, egyrészt klienseik vagyoni 
viszonyaiuak állandó megfigyelése, másrészt pedig a 
rossz fizetővel szemben való együttes eljárás által véde­
kezhessenek azon súlyos veszteségek megismétiődhetése 
ellen, melyeknek romboló hatása a muitbm oly súlyo­
san volt érezhető. Az előkészítő bizottság a nevesebb 
épitő-iparosokat majdnem kivétel nélkül felszólította a 
véd-egyletbe való belépésre; az eredmény azonban nem 
mondható biztatónak, mert eddig alig 50 iparos jelent­
kezett a belépésre, mig a túlnyomó többség, köztük 
olyanok is, kik a júliusi előért^kezleten az egyesület 
alakítása mellett nyilatkoztak, passzív magatartást tanúsít 
s a belépési • nyilatkozatot nem küldte vissza. E miatt 
az előkészítő-bizottság elhatározta, hogy ebben az ügy­
ben november 22-én, délután hat órára még egyszer 
értekezletre hívja össze az érdekeiteket az orsíágos 
iparegyesület helyiségeibe.
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A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— November SO. —

Gabonatőzsde.
A gabonaüzlet ép úgy helyben, mint a vidék nagyobb 

piaczain abban a mederben folyik, mint azt már betek­
kel ezelőtt előre láthattuk. Sajnos jelenség az, hogy az 
üzleti forgalom sülyedése már előreláthatővá vált; azon­
ban a ki ismeri a tőzsde mostani beléletét, aj ki látja, 
mint zsugorodik össze az egész akczióképesség az egyes 
résztvevőkben, minden nehézség nélkül ráismerhet 
hanyatlásra, mely erősen kihat a gazdasági termények 
értékére, illetve előidézni és fenntartani képes azon ár- 
depressziókat, melyekkel épen most van alkalmunk ta- 
1,lkozni. Hogy minek köszönhető ez az állapot, azt 
könnyű megtudni. Egyrészt számitásba kell vennünk azt, 
hogy kereskedelmünknek állandóan nyomasztó pénzvi­
szonyokkal kell megküzdenie és növekedett a bankok 
bizalmatiansága a gabonakereskedők iránt akkor, a mi­
dőn a hírhedtté vált gabonaelővételi kanpány megin­
dult. A tőzsde ellen intézett folytonos támadások, a kor­
mány teljesen passzív, minden segélyt megtagadó maga­
tartása, a gabonaügyleti perekben megteremtett inga­
dozó igazságszolgáltatás : ezek mind hozzájárultak ahhoz, 
hogy erősbbödő, az év minden idejében felvételképes 
gabonakereskedőink üzleti transzakczióikat a minimumra 
szoritották meg, ez által csükkentvén a lorgalmat, a 
minek pedig — mint önként értetődik — árdepresszió a 
természetes következménye. Hosszabb időre való szállí­
tási ügyletek — termelőkkel — most úgyszólván nem 
is köthetők, mivel a mint legutóbb kiszivárgott, a kor­
mány a legfelsőbb bíróság kényes helyzetére való tekin­
tettel, már teljesen lemondott azon szándékáról, hogy 
az úgynevezett gabonaelővételi törvényjavaslatot a kép­
viselőház elé terjessze. Uykép a judikatura bizonytalan- 
s iga megmarad továbbra is ép úgy a kereskedők, mint 
a gazdák hátrányára.

A mint megbizható forrásból tudjuk, Románia a jövő 
év tavaszán óriási kukoriczakivitelre számit. Nálunk 
kukoriczát a termelőktől tavaszi szállításra venni, úgy­
szólván veszélyes dolog, mert megeshetik a kereskedőn 
az, hogy gabonaelővétel czimen uzsoraváddal üldöztetik. 
A nagykereskedő czéget ezek folytán visszautasítanak 
minden ajánlatot és a termelő képtelen az áruját érté­
kesíteni, illetve meg kell tűrnie azt, hogy csak tavasz- 
szal fogja áruját eladhatni, ha majd a román konkur- 
renczia következtében talán sokkal olcsóbbak lesznek 
az árak.

.1 mai készárupiaczon gyenge vételkedv mellett 
16.000 métermázsa búza kelt el 2'/i fillérrel olcsóbb 
árakon. — Eladalott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 80-5 kg. 7.82'/, k , 
100 mm. 80 kg. 7.70 k., 200 mm. 81 kg. 7.60 k., 
sárga, 400 mm. 793 kg. 7.67'/, k., 300 mm. 79 kg. 
7.65 k., 100 mm. 78 kg. 7.45 k., 100 mm. 79 kg. 
7.45 k., 200 mm. 785 kg. 7.15 k., 100 mm. 
78-6 kg. 7.40 k„ kev., 500 mm. 78 kg. 7.60 k„ 300
mm. 78 kg. 7.40 k., kev., 100 mm. 77'5 kg. 7.50 k.
200 mm. 77 kg. 7.55 k.. 100 mm. 77 kg. 7.50 k., 100 
rnm. 76’7 kg. 7.35 k., 200 mm. 765 kg. 7.35 k., 100 
mm. 75'5 kg. 7.25 k., mind három hónr.nra.

Pe :tm egye vidéki : 100 mm 78 kg. 7.35 fc., 100 
mm. 78 kg. 7.30 k, sárga, 100 rnm. 77-b kg. 7.35 k.,
250 mm. 77-5 kg. 7.30 k., HA) mm. 77 3 kg. 7.25 k.,
100 mm. 77 kg. 7 50 k., 200 mm. 77 kg. 6-90 k., 
üszk., 100 mm. 76-5 kg. 7.30 k., 100 mm. 77-8 kg. 
7.30 fc., 100 mm. 76'5 kg. 7.25 k., mind három hó­
napra.

Fehérmegyei-. 1100 mm. 76 kg. 7.45 k., 1000 
mm. 77'2 kg. 7.45 k., mind három hónapra.

Erdélyi: 100 mm. 77 kg. 7.25 k., kev., három
hónapra.

Bihari: 100 mm. 76-8 kg. 7.25 k., három hó­
napra.

Dunai: 2450 mm. 74 kg. C.75 k., 500 mm. 72 7 
kg. 6 80 k., Soroksár, három búra.

Bánsági -. 500 mm. 76 kg. 7.12 k., 200 mm. 
75 kg. 7.12 k., három hónapra.

Palócai: 2500 mm. 75 kg. 7.25 k., három hó­
napra.

Zentai: 3000 mm. 75 kg. 7.25 k., XI, 25., három 
hónapra.

Köze : 150 mm. C.85 k., három hónapra.
Luczeraa: 30 mm. 37.— k., kev. tiszai, három hó­

napra.
Tengeri: 100 mm. 4.57‘/i k.. pp. három hónapra. 
Zab : 100 mm, 5.60 k., 100 mm. 5.30 k., 1U0 mm.

5 25 k., 100 mm. 4.87'/, k., hibás, mind három hó­
napra.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaérlékben ér­
tendők.

A határldöplaozon mérsékelt forgalom mellett vál­
tozatlan volt az irányzat. Köttetett :

Délelőtt:
Búza 1901. áprilisra 7.54, 7.56, 7.54, 7.58 kor.
Búza 1901. októberre 7.73, 7.74 kor.
Ííozs áprilisra 7.19, 7.20, 7.22 kor.
Tengeri 1901. májusra 5.02, 5.03, 5.05 kor.
Zab áprilisra 5.60 kor.

Déli 1 óra 30 pereikor
Magyar búza áprilisra . .

> » októberre .
Szokványbuza áprilisra . .

> októberre
Szokványrozs áprilisra . .
Tengeri 1901. májusra . .
Szokványzab áprilisra . .
Káposztarepcze......................

hivatalosan záródnak 
. . . k 7.58 

7.79 
7 57 
7.74 
7.23 
5.04

7.57- 
. 7.78-
» 7.56—
» 7.73-
» 7.21-
» 5.03-
* 5.59— 5.60
» 13.----- 13.10

Délutánt forgalom.
Miután a mai prágai vásár valamivel jobb volt, Bécs 

számára arbitrage fedezések eszközöltettek, úgy hogy az 
esti zárlat kurzusai kissé megszilárdultak.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan tarádnak:
Búza áprilisra......................................... k 7.55— 7.56
Búza októberre......................................... » 7.74— 7.75
Magyar búza októberre..........................* 7.78— 7.80
Rozs áprilisra................................ „ » 7.22— 7.23
Zab áprilisra..................... ..... . . . » 5.59— 5.60
Tengeri májusra................................ ...... 5.03— 5 04
Repcze aug.-ra ................................« 13.---------13.10

Értéktőzsde.
Gróf Bülow német birodalmi kanczellár beszéde, 

melyben a khmai kérdést kedvező világításba helyezte, a 
tőzsdén semmi hatást nem gyakorolt. A spekuláczió ma 
is tartózkodóan viselkedett, az irányzat pedig kedvtelen 
maradt. A közeledő ultimo-ellátásra való tekintettel 
bécsi számlára osztrák hite1- és osztrák-magyar állam- 
vasúti részvényekben eladások történtek, melyek e rész­
vények jegyzését 2—2 koronával leszorították. A déli 
tőzsdén javult a hangulat kedvezőbb berlini jegyzésekre. 
Az érdeklődés főkép déli vasúti és osztrak-magyar 
államvasoti részvényekre összpontosult, melyek bécsi 
vásárlásokra tetemesen emelkedtek. Helyi értékekben 
említésre méltó forgalom ma sem voll.

Slőtőzade.
Az előtőzsdén kedvtelen hangulat uralkodott. Igen 

korlátolt fdégalom mellett az árfolyamok alacsonyabb 
bécsi jegyzésekre mérsékelten hanyatlottak. - Köttettek: 
Osztrák bitelrészvény 658.50-656.50-ig, magyar hitel­
bank 671.25—670.50-ig, osztrák-magyar államvasut 
656.----- 654.50-ig, déli vasút 114.50-115.75-ig. rimá­
ja*“!) vasmű 485. 484.—ig, közúti vasút 593.50-

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 656.50—656.75-ig, magyar hitelbank 670.50— 
671.—ig, magyar leszámitolő- és pcozviltóbsnk 428.— 
—429.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
157.-----158.—ig, magyar jelzáloghiteibmk II. kib.
434.-----434.50—ig, osztrák-magyar államvasut 654.75
—655.—ig, déli vasút 114.75—115.—ig, rimamurányi 
vasmű 483.50—484.—ig, magyar koronajáradék 90.35 
—90.40-ig, közúti vasút 594—595.—-ig, városi villamos 
vasút 276.-----277.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén némileg javult az irányzat, a forgalom 

azonban nem élénkült meg. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 656.50—658.—ig, magyar hitelbank 670.50 

-671.50-ig, osztrák-magyar államvasut 655.25—656-ig, 
déli vasút 115—117.25-ig.

1 óra 30 poroskor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 658.-----658.50-ig, magyar hitelbank 672.------
672.50- ig, magyar leszámitolő- és pénzváltóbank 428.—
428.50- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
157.----- 157.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib,
434,----- 434.50, osztrák-magyar államvasut 656.------
656.50- ig, déli vasút 117.-----117.50-ig, rimamurányi
vasmű 485.-—'486.—ig, magyar koronajáradék 90.35— 
90.40-ig, közúti vasút 593. 594.—ig, városi villa­
mosvasút 276.-----277.—ig.

Prämlum-üzlet: Dijbiztosítások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4—6 k., nyolez napra 10—12 k., 
deczember végére 24—28 korona.

ütótözsde.
Az utótőzsde csekély forgalom mellett nyugodt volt. 

— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 657.25—658.—ig, 
magyar hitelbank 671—672-ig, osztrák-magyar állam- 
vasú! 655. 65G.—ig, nmainurányi vasmű 485. 
485.50- ig.

4 órakor záródnak : Osztrák bitelrészvény 658.-----
658.25-ig, magyar hitelbank 671.50—672.—.magyarle­
számítoló- és pénzváltóbank 428. 429.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 157.— —157.50-ig, magyar
jelzáloghilelbank 11. kib. 434.-----434.50-ig, osztrák-
magyar államvasut 655.50—656.—lg, déli vasút 116.— 
—117.—ig, rimamurányi vasmű 486.----- 480.50 ig, ma­
gyar koronajáradék 90.35—90.40-ig, közúti vasút 594.— 
—595.—ig, városi villamos vasút 275. 276.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 20. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: öreg nehéz —.— f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 96—98 f. Fiatal közép 96 
—97 f. Fiatal könnyű 96—98 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű

— f. III. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 

(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 93—95 
f. Közép 92—93 f. Könnyű 90—92 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szukásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
ezárokban értendők. Szokásszerüleg a lózott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.

A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1900. év nov. 18. napján volt készlet 
35.553 db, 1900 nov. 19. napján felhajtatott 567 db, 
nov. 19. napján elszállittatolt 507 drb, nov. 50. napjára 
maradt készletben 35.613 drb. A hízott sertés üzletirany- 
zata: változatlan.

Budapesti sertéa-konzumvásár. A ferenezvárosi
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése november 19-én. Előző napról vissza­
maradt 1112. Uj felhajtás 1281, összes felhajtás 1396, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatolt 1419, eladatlanul 
visszamaradt 977. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
76 84 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 76—92 f.-ig, 
320—380 klg. súlyban SO—97 f.-ig. Öreg nehéz 
80—90 f.-ig. Malaczok 64—70 f.-ig. Á vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. köznonti statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi nov. hó 18-án esti 6 órától nov. 19 én esti 6 óráig 
lluaupestrc vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti lóvámhivatalnal elő­
jegyzett gabona- és iisztmennyisegekrő1-
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bee», nov. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az előtőzsde teljesen kedvtelen hangulatban 
indult a newyorki tőzsde tegnapi lanyhaságának hatása 
alatt. Az árfolyamok ismételten gyöngültek, az irányzat 
bágyadttá vált. A mellett a spekuláczió további realizá­
lásokat is eszközölt és az üzlettelenség is erős nyomást 
gyakorolt. Csak a czár betegségének lefolyásáról érke­
zett kedvezőbb hirek okoztak pillanatnyilag némi fel­
üdülést. Csupán a közúti vasutértékek és a lombard- 
papirok javultak némileg. Valuták valamivel mere­
vebbek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 657.25, 
magyar hitelbank 668.—, Länderbank 410.—, osztrák- 
magyar államvasut 654.50, déli vasul 115.—, alpesi 
bányatársaság 428.50, rimamurányi részvények 484.—, 
májusi járadék 98.15.

A déli tőzsde lanyhább árfolyamokkal nyílt meg, 
mert Berlin bágyadtabb irányzatot jelent. — Jegyez­
nek : Osztrák bitelrészvény 657.50, magyar hitelbank 
668.—, anglo-bank 271.—, union-bank 542.—, Länder- 
b.ink *10.—, bankegyesület 470.—, osztrák-magyar 
államvasut 655.75, déli vasul 117.25, elbavölgyi vasút 
*70.—, dunagözhajózási részvények 755.—, alpesi bánya- 
részvények 435.—, májusi járadék 98.10, osztrák ko­
ronajáradék 98.35, török sorsjegyek 105.25, magyar 
koronajáradék 90.35, német birodalmi márka 117.83, 
közúti vasút 256.—.

Később az árfolyamokban gyors föllendülés követke­
zett be, mert elsőrendű ezégek részéről alpesi bánya­
részvényeket vásároltak, továbbá berlini számlára lom- 
bardokból és osztrák-magyar államvasuti részvényekből 
szintén nagyobb vásárlásokat eszközöltek.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 658.—, 
magyar bitelrészvény 688.—, angol-osztrák bank 270.50, 
bankegyesület 470.—, uqion-bank 544.—, Länderbank 
*10.—, osztrák-magyar államvasut 655.75, déli vasul 
117.—, elbavölgyi vasút 472.—, északnyugoti vasút 461, 
dohányrészvény 285.—, rimamurányi vasmű 484.50, 
alpesi bányarészvények 435.—, májusi járadék 98.20, 
magyar koronajáradék 90.35, török sorsjegyek 105.25, 
német birodalmi márka 117.80.

Béos, nov. 20. /Magyar értékek tárlata.) 4-%.os 
iranyjándék 115.25, tiszti és negedi kölcsön sorsjegy 
1*0,—, magyar vasúti kölesín »sültben 99.10, magyar 
kel. vasul áll kötvény 117.80, oisays/ letuuuitoió- és 
váUób.-részveny 43*.—, augysr stresseneiou bank
----- , magyar koroiajirid. 90.35, főid-
tehermentcsilésifcötv. 90.50, aiigytr bitelbsak-rcsritnvek 
668 —, magyar nyeremédy-k.-wvN»Kf L63.60, sasa* 
oderbergi vasul-r. 349 —, rimárautao;i vmihü 4S3.50, 
magyar ezukoripar —.—.

Béos, nov. 20. (Osztrák értékek tárlata.) 4-!%-ob 
papir-jársdék 9810, 4%-oa osztrák svaoyjáradék
115.35, 1860. sorsjegy 133.50, osztrák hiteisomegy 
400.—, angol-osztrák bank 270.50, becsi Bankverein 
470.—, oaztrák-magysr b*nk 1692, déli vsául rész­
vény 117.50, dunagozhilózási társulat 753.- , ilohiny- 
részvéoy 2ö5.—, cs. es kir. vert arany 11.41, német 
bankváltck 117.52, 4'2%-os ezüstjáradek 07 65, osztrák 
korcnajírsdék 98.25, 1864. sorsjegy 207.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 657 50, unioc-bankrészvény 541.—, 
osztrák Länderbank 410.—, osztrak-magyar államvasut 
655.50, elbavölgyi vasút 471.—.alpesi részvények 434.—, 
20 irankos arany 19.20, londoni váltóar 240.75, 
bécsi tramway Litt. A. 255.—, Litt. B. 249.—, Lipótkohó 
—. Szilárdult.

BECSI GABONATŐZSDE.

Bóci, nov. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Mig New-Yorkból kedvezőtlen, addig Londonból és 
Parisból kedvezőbb jelentések érkeztek, melyek egymást 
kiegyenlítve, nem gyakoroltak hatékonyabb befolyást a 
mai határidőüzletre. Az árak egy nuánszszal emelkedtek, 
kivéve a tengerit. Az irányzat csendes volt. — Köttettek : 
búza tavaszra 7.81 — 7.83, rozs tavaszra 7.G3—7.G5, 
tengeri május—júniusra 5.90—5.92 korouán. A készáruk 
piaczán úgy a kereslet, mint a kínálat csekély volt, a 
mtért is nagyobb üzletkedv hiányzott. Az irányzat gyönge 
volt. Eladatott búza tavaszra 7.84, tengeri május— 
júniusra 5.94 koronán.

Szesz, kontingentált készáru 42.G0—43.— korona. 
Az árak alábbszállottak.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, nov. 2C. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde megnyitásakor a bányaértékek megint 
bágyadtak voltak a lapoknak arra a felső-sziléziai jelen­
tésére, hogy ott sztrájkmozzalom van kitörőben, továbbá 
arra a hirre, hogy a Donnersmark-kohóban munkás­
elbocsátások történnek. Hozzájárult az a kopenhágai hir, 
hogy Miklós czár állapota rosszabbodott. Bankérlékck 
gyöngüllek, vasutak gyöngébb árfolyamok mellett tar­
tották mngukat, déli vasút Becsre magasabb. Járadékok 
csöndesek. Később bápyaértékek mérsékelten javultak, 
egyéb értékek változatlanok. A harmadik tőzsde-ór.iban 
a bányaérlékek javultak. Bankok állandóak voltak. Bel­
földi kölcsönök gyöngültek. Amerikaiak szilárdak. Az 
utótőzsde Londonra javult. Magánleszámitolási kamatláb 
í'/s'Vo- Holnap böjtnap.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2%-os papirjáradék —.=, 
4%-os osztrák aranyjáradék 98. — , elbavölgyi vasul 
—.—, magyar koronajáradék 90.90, osztrák-magyar 
államvasut 14025, kassa-oderbergi vasút —.—, becsi 
váltóár 84.95, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.90, 
alpesi bányarészvény —.—, Disconto Commandit 178 60, 
általános villamossági Edison 21S 40, gelsenkirchcni 
190.20, Laura-kohó 208.25, 4'2%-os ezüstjáradék 97.50, 
4%-os magyar aranyjaradék 96.40, osztrák hitel- 
részvény 206.10, déli vasút 27.60, Károly Lajos-vasut 
—.—, orosz bankjegyek 216.45, 4°/0 uj orosz kölcsön 
—, török doliányrészvény —.—, olasz járadék 94.75, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 153.25, Har- 
peni 182.80. Szilárdult.

Berlin, nov. 20. (Esti tőzsde.) Osztrák bitelrészvény
206.50, osztrák-magyar államvasut 110.40, déli vasul
27.50, Javult.

Frankfurt, nov. 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 206.40, déli vasút 27.50, Disconto-Comman- 
dit 178.90, berlini Handelsgesellschaft 151.30, Harpeni 
183. —, Laura-kohó 210. —, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák aranyjáradék —. —, osztrák-magyar államvasut 
—-—, német bank 197.—, drezdai bank 14S.—, 
gelsenkirchcni —. Hibernia —. —, clasz járadék 
205.25, magyar koronajáradék —, osztrák eziisljára- 
dék —. —. Javult.

Hamburg, nov. 20. (Utóözsde.) Osztrák hitelrészvény 
200.30. Gyenge.

Hamburg, nov. 20. (Zárlat.) 4-2% ezüstjáradek
97.50, 1860. sorsjegy 133.75, osztrák déli vasul 27.65, 
*%-°3 osztrák aranyjáradék 98.10, osztrák hitelrészvény
206.40, osztrák-magyar államvasut 140.—, olasz járadék
94.40, 4% magyar aranyjáradék 97.—. Szilárdabb.

Párts, nov. 20. (Az Egyetértés tudósítójának táv.
rala.) ö óra JfO perczkor tarodnak: Osztrák- 
magyar államvasut —, 4%-os osztrák arany-
járadék 97.75, osztrák Länderbank —.—, 3°/0-os
franczia járadék 100.70, ottomán-bank 534.—, 3%%-os 
franczia járadék 101.80, alpesi bányurészvéuyek —.—, 
déli vasul 147.—, 4%-os magyar aranyjáradék 98.25, 
párisi bankrészvény 1081, olasz járadék 94.90, franczia 
törlesztési járadék —, osztrák földhitelint. részv. 
—.—, törők dohányrészvény 307.—. Nyugodt.

London, nov. 20. (Megnyitás.) Angol consol 983/4.
London, nov. 20. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 

98%, spanyol járadék 68%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 97'/4, 4%-os rúpia 64;/e, leszámítolási 
kamatláb 3'3/,c, bécsi váltóár 1210, deli vasul 5%, 
olasz járadék 94%, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —Canada Pacific vasút 90'A, esüst 
29%. Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Kew-York, nov. 20. (Zárlat.) Gyapot : Newyork 
ban helyben 9'%6 (10%, tegnap), gyapot deczcmbcrre 
9.61 (9.86), gyapot februárra 9.54 (9.78), gyapot
New-Orleansban helyben 91/, (9%). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.25 (7.25), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.20 (7.20), petróleum Rafined 
in Cases 8.55 (8.55), petroleum Credit Balances at Oil 
City 105 (105). — Zsir -. Western steamt 7.52 (7.62), 
zsir Rohe és Brothers 7.90 (7.95). — Tengeri irány 
zata: szilárd. Tengeri novemberre —.— (—,_)_
tengeri deczemberre 43% (42%), tengeri májusra 

Búza irányzata: szilárd, piros 
78'/4 (77%), búza novemberre 
deczemberre 77% (76%), búza 

... ), búza májusra 80. (79%). —
Gabona szállítási dija Liverpoolba 23/4 (2%). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 7% (7%), kávé novemberre 6.40 (G.50), 
kávé januárra 6.45 (G.55). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.70 (2.70). — Czukor 37/8 (3%). — Ón 28 87 
(28.87). - Réz 17(17).

Chlkago, november 20. (Zárlat.) Búza irányzata 
szilárd. Búza novemberre 70% (70%), búza de- 
czemberre > 0% (70%). — Tengeri irányzata gyenge. 
Tengeri novemberre 41% (40%). — Zsir novemberre 
7.20 (7.12), deczemberre 7.— (6.95). — Szalonna 
short clear 6.97 (6.95). — Sertéshús novemberre 10.— 
(10.50.)

Prága, nov. 20. Nyersczukor Aussigban azonnal 
átvéve 25.35 korona, deczember—januárra 25.40 korona, 
finomított készáru Prágában 84.— kor.

*17» (41%-). -
őszi búza helyben 
76% (76%), búza 
márcziusra 80% (80.-

Berlln, nov. 20. Búza novemberre 150.25, máj'usra
157.75, lanyha; rozs novemberre 137.50, májusra
140.75, lanyha ; zab novemberre 132.25, májusra 133.50, 
csendes; tengeri novemberre 120.10, májusra 107.25, 
bágyadt; olaj novemberre 62.75, májusra 61.90, hausse ; 
szesz 70-es helyben 45.80. Holnap ünnep.

Boroszló, nov. 20. Búza helyben 15.70, sárga búza 
helyben 15.60, rozs helyben 14.70, zab helyben 13.20, 
repcze helyben 28.—, tengeri 100 kilonkint 14.50.

Köln, nov. 20. Olaj 69.—.
Pária, nov. 20. Búza folyó hóra 20.10, deczem­

berre 20.40, 4 első hóra 21.15, márcziustól négy 
hóra 21.65, nyugodt; rozs folyó hóra 15.40, 
deczemberre 15.25, 4 első hóra 15.50, márcziustól 
négy hóra 15.75, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó 
hóra 26.—, deczemberre 2C.30, 4 első hóra 27.15, 
márcziustól 4 hóra 27.60, nyugodt; repczeolaj folyó hóra 
75.—, deczemberre 75.—, négy első hóra 77.25, május­
tól négy hóra 78. —, emelkedő ; szesz folyó hóra 32.25, 
deczemberre 32.50, négy első húr* 33.—, májustól négy 
hóra 33.50, nyugodt; nyers czukor folyó hóra 
27.—, deczemberre 2S.25, négy első hóra —.—, már- 
eziuslól négy hóra —.—, nyugodt; fehér czukor folyó 
hóra 2S%, deczemberre 28.75, négy első hóra 29%, 
márcziustól 4 hóra 29%, nyuguu.; finomított czukor 
folyó hóra 102.—, deczemberre 102.50. Idő : felhős

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelen- 
tés.) A mai igen gyönge forgalomban az élelmiczikkek 
ára csökkent. A hideglius-vásárokon a sertéshusféle 
15—20 százalékkal olcsóbb, mint a központi vásárcsar­
nokban. A rántani való csirke darabja 80 filler, sütni 
'.való jércze 110 fillér, tyuk 150 fillér, kappan 2 
korona, hízott kacsa 240 fillér, hízott Ilid kilója 120 
fillér. Nyúl darabja 280 fillér, fáczán 4 korona, fogoly 
180 fillér, fenyves madár 70 fillér, vadlud 240 fillér, 
vadrueza 160 fillér. Őzhus kilója 140 fillér, szarvashus 
120 fillér, vaddisznóhus 1 korona. Teavaj kilója 240 
fillér. Friss tojásból (másodrendű ládaáru) 30 darabot, 
meszes tojásból 35 darabot olvastak 2 koronáért.

Déllgytimölcs-aukczló. A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság tegnap tartott aukezióján 4000 láda na­
rancsot és czitromot adott el a következő árak mel­
lett : narancs -. IGO-as 6 50—9.50 koronáig, 200-as 5— 
6.— koronáig, 300-as 5 —G.50 koronáig, 3G0-as 5—6.—
koronáig ; czitrom, : 300-as 6.----- 9.— koronáig,
360-as G.-----8.50 koronáig. A legközelebbi aukezió ked­
den, e hó 27-en lesz, mely alkalommal G000 láda na­
rancs és czitrom kerül eladásra.

Bécsi sertésvásár.
Béos, (St. Marx), nov. 20. (Az Egyetértés tud. 

telefonjclentése.) A mai piaczra bejelentettek 11.737 
drb - sertést; felhajtatott 5257 fiatal sertés és 59Í4 ma­
gyar hízott sertés, összesen 11.201 darab. Valamivel 
jobb üzletmenet mellett, zárlatkor jegyeztek: I. ren­
dűek 88—90 fillér, középszerű és öreg sertés 82—84 
fillér, könnyű 75—80 fillér, fiatal sertés 5G —7G filler 
kiiónkint, élősúlyban, fogyasztási adón kívül.

í. J. I árpalota. Az alapszabályokat három példányban 
fel'1 rjeszteni. Minden Írott ivre 50 krajezárus bélyeg

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Részf.-társasig.
Igazgató-. Erdőn Armand.

Napirend 1900. november 21.
Naptár: Szénül, november 21. — Hóm. Hath. B.-A. bem.— 

Prot. B.-A. bem. — Unrög-orosz: (no.v 8.) Mihály — 
Z.ilió: Marcheschvan 19. — Nap tél: « óra 59
perczkor renget, nyagmt 4 óra 1 perczkor este. 
Hold kél: ti óra 1 perczkor reggel, nyugszik: dóra 30 
perczkor délután.

A h?rTát mtnl,,ter fogad délután 4 órakor
A tovúros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán. 
Nemzett mnzenm : Képtár d. e. 9 órától d. u. 1 

"r:lj- Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.
Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tót 

d. u. 1-ig.
Dürer-kiállitás az országos képtárban d. e. 9 órától 1-ig.
T-hnotógi-t iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-lg d. u.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—S-ig.
Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Az iparművészeti mnzenm könyvtára nyitva d. e

10 urútól ld-ig, d. u. fél 7-től fél 9-óráig
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9-12-ig és d. u. 3—8-ig.
Walter Crane-kiáilitás az iparművészeti nrazenmban 

d. e. !> uratol 1-ig és d. u. 4 órától 8-ig.
Közlekedési mnzenm a városligetben d. e. 9—12-ig.
Az ry m. kir. földtani-intézet mnzenma (Stefániá ul 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi füvészku. t (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

es d. u. 2—6 órái;
A., v‘roa}1fi®% mncsarnokban állandó képvásárlás 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti ü óráig.
Ipsrmttvessetl mneenm es az iparművészeti társulat 

allando bazarja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
D.ak maazalenm a kerenesi-nti temetőben nyitva d a 

3 órától o-ig.
A,m “r- hoepontl statisztikai hivntnl nvilváno. 

könyvtara es terkép-gyüjteménve nyitva 10—1-ig
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kőrut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir. kereskedelmi museum: Igazqatósáa V 

vaczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály es kereskedelmi szakkönyvtár és ítéleti mintatár

ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hasai 
termékek állandó kiállítását a kereskedelem történeti a j v- 
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőig 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparosam k .-i 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 2-ig. — A külföldi kirendeltségek 
központi üzlet- vezetősége (magyar kereskedelmi részvény­
társaság) V., váczi-kőrut 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálló. Dr. Illés M. Keszthely. — Mádai J 'i-kol-z —* 

Czmerk M. tíerzencze. — Klein Ő. ßeszterczebanya -- ííüL-ip: *; i-ecs. 
Hohn F. Maros-Illye. — Makó L. Szegőd. — Wir.ki r M. .z„.z#
Dr. Schüller K. Szent-Ágotha. — Fekete V. jli.-..: -- J%i,h M.
Jász-Szt.-György. — Lampe Gábor Torda. - Kaliba ni 
Debreczen. — Horner Adolf Arad. — Müller Ede L i;. . — Dozuki 
Pál Győr.

N&dor szálloda. Barkányi Zoltán Szeged. — Benedek Dáv, ; \ .&y- 
várad. — Tóth János Szentes. — Csoty J. nv Z-n:,-.. — K:.: 
Xngy-Tapolcsány. — VVeisz Sándor Zom bor. — ' T.. tc:i Elek 
Sárkány Emil *v»*'.co!a. — h'ji.ktky Andor *!•:/ 'ur. — Nemeth 'v.m y 
ZalA-Lgf.rez-.-i». — !)aaotr K. Leo. — T ! - F. Xagy-Bot-s-j:.. - Szepe-y 
látván — Varas Mi't hy Tolna. — H* .' ,r S. Doiiii.ov,.-.
Samurovita G. .-.ee«:.. — K».l \,o...sd.

Huugarie *•*.:«;-in. C-.av'K. pü-pük és kerete
Gr. Ituyos F. iieéi- • ••ott — Gr. J'reai W. n kiV-r-te >.r _ 
Br. K.ifiige».»-.r K. e- He»«. — SVi-beiin V . .Bérh —
Pohl V. Poi«, — f.-n-iv Hl,, Luczc teher
Mayr-Miisitaí M S«t> c- t?i»;e9e:eiB. -- Mv.?<»r ... U 
Leniné. — i. Cjteiy. — X:’. . -,..v
Franz! K. fierctuig. — He. írnvenn a. .
Fathb- A. Bar*,'*.«;-. — f. Pari-. — Z rí - fi. . —
Verbot««. — Útik M. Krai.paitz. — Perniz E. ii\ - s
Hídja. — Goid«!».e L. Zsolna. — Cham:.-n L. Par s. — hei'h"«-.; n 
Lauaame. — Kneeiler K. Frankfurt. — Wt%-> H. Her!.::. - B. ::-, 
Tepiitz. — Poirtcer I. , (»oldarbeiter P , Neum.t J ^ hr r 
Sonnenschein J., Fried K., Appel K., Behr 11.. .. t . tón.- tér 
Mayr H., Gruse ti. 1 • --.

Pannónia szálloda. Br. Buttler L. I.ó-z. — Hr. A /•■! í a 
Dezsenyi N. Keszthely — Krajacz L. Zágran. — Taaiy 
Holzheim G. Szombathely. — C -mc=ik I. - i L. Z
Péchy Eraöne Pécsajfalu. — Giurli-1 m A K—nsz-. — i •, • C. ■ 
Ejury J. Pozsony. — Sohár Gy. N.-Gárdony. — la .g> • k -- 
Ur. Knebel K. Szombathely. -- Gulyás L. N.-i 
Pecol A. Potrozsény. — Bedeő J Barócz. — 1-r: ,.r
Mérő J. Budapest. — Köhler A. Vad. — !'...... . A.
Buttykay N. Kökényes.

/Metropole szálloda. Reinold 0, Saul.--i.irf. — An» >
Heincze H. Boroszló. — Münster U. l! ivci:t. — ! . r.
Ostende. —Raz-ú I. Kolozsvár. — Ur 
Komjáty J. Debreczen. — Jelinek F. N" . rvvara . — i 
Pekanovits H. Nagyvárad. — Lfr. Korányi L. Nur- 
Politik S. Vinkovcz- — György L. I. .- ■■ '/. — 'i .r v 
Diószeg. — H.ede N. Puszta-Vacs. — Z-iirger Z S• ; r 
Steiner T. Vámos. — Dr. Korn V. G\- H,
Dr. Márk D M. óvár. Ur. Mark D. - r. . r
Selzdorf. — Kiss A. Beled. — Ernst 1 ! r-- : i — j
Hartmann I. Késmárk. — Lóba j. S/.t.-Márton. — v.
SpitzerSE. Pé»<.

Woát M. Bécs

L.,

Cng

Szerkesztői üzenetek-
K. Gy. Kis-Romárom. Nem közölhetjük.
Dr. D. Salzburg. Az „If/ycnlösvg", szerkeszti Szabolcsi 

Miksa. (Budapest, várzi-körut 17.i
V B. homárom. Czime : Krzsébet-körut 30.
V. D. kóla. Ne csináljuDk minduntalan felekezeti vi-zálv 

kodásokat. Temessük mar cl ezt az egész dolgut mi 
magunk.

E. S. Lajosmizs>\ Mindkelten Budapesten vannak.
Dr. Cs N-mii voll nemzeti párti soha. Függ- tlenségi volt, 

de rsak na/von rövid ideig. Most kormánypárti.
S/. J. liudaped. „Ki- Lap-*. Kiadóhivatala : kerepesi-ut 

öl’, -ztm.
Telca. Csak a vadászaira használatos fegyverek után ku- 

teles adót fizetni. Ha azonban a Flobert-puskát is vadászati 
czélokra tartja, akkor bizony átlót kell utána fizetnie.

Sz. -/»/■'■ ■ rTaIálit..uiyok Lapja1* szeikv-ztős'-gében (M. 
kir. szabadalmi hivatal. Krzséhet-körut).

D Ö. Ptcsony. Kereset legnagyobb sajnálatunkra nem 
teljesithetjiik.

Sz F. Jcardnja. Behívhatják.
B Gy. Hodroykm - rtnr. A belpolitika körébe vágó fejte- 

getéseket csak b- imunkatársainktól közlünk.
H. 

kell

F. B yaJJ-Karolj. 1. Ez tisztán a pénzügyigaz.mlm V. 
f<' tói függ. A törvényben erre nézve nincs kifejezett 
intézkedem — 2. Az 1. feleletben van a válasz. — 3. A

t e-ak ott gyakorolhatja, a hova az engedély szül. Az uj 
helyiségre nézve tehát uj engedély kell, és addig a kimérést 
nem gyakorolhatja.

Prúg.i. Sajnálatunkra lehetetlen.
K .7 Mám:- .■■!.tint. „Egxenes kard1*.
80 220. sz. StrasM-r •- König, vs a Schlesinger és Pola- 

kov. ez- Mimin.:t-o : Budapeat, Ferencz József rakpart.
R S. SunA klinikán nem veszik fel. Időről-idure 

rnegviz-zalják, de állandó gyógykezelésre mint fekvő beteget 
nem vc-zil; fel.

Temesvár. Budapest, Kossuth Lajos-u. 4. ?z.
F. B Zsolna. Osztrák bélyeget kell felragasztani, mert e 

tekintetűén a kiállítás hely az irányadó. A beküldött pénzt 
alkalomadtán nyilvánosan nyugtázzuk.

L. V. kelka. 1. A kérdéses szövetkezet tényleg létezik és 
jó hírnévnek örvend. — 2. Hogy a rflirt* szót definiáljuk 
önnek V Hat kérem ez nagyon bajos.*A franczia szalonok­
ból került el hozzánk ez a szó, tehát onnan, a hol mar 
régóta nincsen romlatlan szerelem. Kaczkiás, örökösen sze­
relmes asszonyoknak olyan viselkedését, melylyél „szabad­
elvűse tjükre* feüurmk az udvari» gavallérok figyelmét, értjük 
e szó alatt. A férfiak nem fiirtelriek. Legfeljebb megértik a 
flirtelö asszonyokat. Ezt egy nő üzeni önnek.

K. Lajos-Mizse. 1 árgysor-jatékok liuzasi lajstromainak 
közlésére egy napilap sem vállalkozhatik. Nagyon közönyös 
az a nagyközönség elölt, hogy ki nyert egy kanárimadarat 
és ki egy szivarvágó kést. Ilyen nyereményjegyzékek közzé- 
tételével nem vonhatjuk el a teret más, közérdekű közlemé­
nyek elől. A ki ily sorsjegyeket vesz, az legczélszerübben 
úgy cselekszik, ha gondoskodik róla, hogy attól, a kinél 
sorsjegyet vásárolta, nyereményjegyzéket is kapjon.

Nierusec F. Győr. — Csóké F .. Fn-t K Snlymr.uny O
li. Beru. — Pribraduy Ű. t.öcíe. - Molnár i. 1.4
Bo?ynv L Szöged. — S. B -Kalaz. — öv; r
Brüll J., Politzer D. Bécs. — Dr. Dubreczent L (1;

Időjárás.
A m. kir. meteori)lógni-. központi inf éz.gt táv
irati jelentése IfíOO. nov. 20-án reignl : 4-1

Allozaáeek
A h% Szél 3 Jimtcnt

irány a aa ±
1 II! ”=nnt Í - I--" 11

Akna-Szlatiaa — + 7.9 E 2 1
Szatmar — — 67*7 + - ■ E 3 j
Lngvái — — 65 8 -t- io •: ■S 2 -i 0

65 5 s 7
Késmárk — - 65*1 4- 5.0 S 0 — 1 7
Arvavaralja — C4-5 j_ 7 .0

+ t'.t
VV 1 j 1) 6

."-elmerzhimva — 61*9 E 14 6
N -Szombat — -
isutiavest — — G5 1 SE 1 4 11 8
U-Hyalia — — t 5 -j- 8.6 SE 2 4,6 s
Magyar-üvár — 5-1 -y- S.6 N W 1 , _ 9 8
íonron — — 6 1 1 N W 1 e= :_ 1-. t
Heren v — — 63 8 4- 7.- 8
Kesztceiy — — f,t 7 + - -
Becs — — — -r f; t NE i 5 _ G
Zágráb — - 6,1 •t* 7 9 — 1 = 1- 7
Karoly város ■» ŐÜ-0 + 7.C — 1 ■} 6
tiu:iie — — *-L'9 d- ’0 3 — 9

■i- 10.6 s
[Jebreczeo— — 65 1 -F 9.0 — ! j 4 L5
Kis-Kartal— — 6 1 + - 6 E 1 4 1J 7

Lő 1 SE v 6
szeged — —
Arad — — — Cc ( 4- r' 6
Zeomholvi — -.5 7 -e ' 3 s ; 1 1Í- 4
Temesvár — — 6S 3 -r 1; 5
háncsává — — — S-AV 1 1 i, G
Drenkova — — CC 7 4-lu.i ns 1 :
Na/y- Várad — 6V9 4- 8 SE 1 : 7
Kuiozsvar — — 7C-7 + 4-£ E 1 ! : - 1 - — 1
Nagy-Szóban — 4™ - EES 1 iá — 1
Becs — — — 4* 7.6 9 8
S akimre: — — 63-7 4- I-- SW í ! ___ 0
Klagenfurt— — 61-, r /. NE 1 = 8 -2
Póla — — — 6-J 1 4-11 - E N 3 16 15 cj

6v9 + 16.7 EES 5 : 15
6'*3 +

Flóreocx — — 59*9 -t-1. u E 15
1:Roma— — — o 3*7 +1"" - \v •- j <

Nanoly — — 59*3 t Hi L 0 I 1- 13
Brindisi — — an -t- 6.4 SE 3 j - 11
í'aiermo — — 55*b 4 IJ
Malta - — — f;7 *5 -U I ' .f SSC ! 1

j —

Zurich — — 62 5 4- : - 1 -
Saraievo — — , ő 9 SSL 1 1 1 5 4
ínlica — — ls-3 4- -.1 SE : ; 1 7Sz - a — —_ -
Athen — —
Ham barit — — C7*0

— 14* i —
NNE -2 ^ -2

—
66*0 .1. 4 C

Biarritz — — 59*9 4- :'.l E 3 : cr
Nizza — — — f _
Lana — — _ 61'8 + 3.7 KNE j cc
Cbnstiansand — 73-1 + 53
Stoetnoirn— _ 7c*; — 4 3 N i ■ -
Szent-Pé tervár — 77-3 — 7.U S 1 j 4Mosxiíva — _
^ - 1 =

6S*0 — 0.5

li

- | + ! —
_

-

‘3,

A szélirányok c öléig: N észak, g =4 t 
■ .W nyngoL — Felhőzet: 0 v 
nyire derült. 1 részben felhős, 3 ;vire
4 erezzen borúig Q dsű.
Ruvat&r.

Az alacsony nyomás Eurój.a délnvu/ati. a v . • 
északkeleti felét borit ja. Az idő e Fm. ■ ‘ 4c •-* 
tinens délnyugati felében esős es envhe, •%.- 
pedig jobbara száraz és Imv—x-bö.

A hőmérséklet egész Európában magasan a 
léke felett van.

Nálunk tegnap is csak az ország nyugati 
esőzések, jobbára 5 min. alatti mennyiségi 
idő borús vagy ködös.

A hőmérséklet nálunk is még mindig 
Prognózis : Ború- vagy ködös es enyhe 1 idu 

Iyenkint kevés esővel.

keleti feléi-tn 

normális ér­

iében voltak 
.gy-ukuut az

SZÍNHÁZAK és MULAfrSÁGQK
M. KIR. OPERAHAZ.
Badapeat, 1900 nov. 21-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 203. 

Budapest. 1900 nov. 21-<:n
A tékozló apa.

Szinmü 5 felv. Irta ifj. Du­
mas. Fordította Fái J. Béla. 

Személyek:

Juliska 
Boriska 
Piroska 
Lábas 
SyIrani re 
Mandl 
Tettey 
Mato.'ay
Kézi
X'ukovics : 
Gavril

Bozó

Aranyossy 
Bes- nvey 
Erdőss*

Rironniére

De Chavry
Helén
Tournas
Ligneray
Prailles
Naton
Godefroyné
Albertine
Joseph
Victorine

Nád ay

Paulayné
Mészáros
Gyenes
Császár
Hetényi
Horváth
Rákosi
Hettyey
Latabár

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 nov. 21 én.

Az asszonyregemeirt.
Látványos, zenés bohóság 3 
felv. Irta: Reiner F. Zené­
jét szerzetté Kosenzweig V.

Személyek:
Szeren csy Kardos
Éjazaky Dóry
dariska Gombaszögi

Kezdetei 7',2 órakor.

népszínház.
Budapest, 1900 n v. 21-én. 
Liaha Lui^a asszony vendég 

felléptével 
Először:

Asszonykaboru.
Énekes bohózat ■- felvon;h- 
ban. Irta tJerö Karoly. Ze­
néjét szerziette Barna Izsó.

<* Személyek •
Pataki Biaka L.
Margit L-dák
Csízük Kree-ányi

Tollagi 
Horváth 
Siposné

Kovács

Izsóné 
Vidorné

Detre 
Zatocsil 
Flóra 
Dajbukát 
Köcsög 
Dudás

Amália
Erzsók _____

Kezdete 7 órakor.

Pramtj
Felice

Ránkil
Mártái

N4p4i|
Gioval

Its

íi



H)

16

be.i.í

ér-

iC

1900 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 21.
VÍGSZÍNHÁZ.

Budapest, 1900 nov. 21-én.
Énekek éneke.

Dramolet 1 felvonásban. Irta 
Felice Oavalotti. Magyar 
színre alkalmazta Radó A.

Személyek:
Rónki Gál
Marta Nógrády
Itrnes Bihari

Utána:

A farkas.
Népdráma 2 felvonásban. Irta 
Giovanni V. Ford. Radó A.

Személyek:
Lena asszony Jászai
Mara. leánya Szerómy
Nanni Lasca Góth
Jann apó Balassa
Filomena néni Nikó
Bruno Tapolczai
Card illő Kazaliczky
Neli Bárdi
Grazia Varsányi
Lia Nógrády
Maréiba Szerémy
Nunzio Nánáay

Kezdete 7l/j órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1900 nov 21 én.

CHINA.
Kezdete 7*/j órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház műsora: Csütörtökön Bánk bán. 

Pénteken Aida. Szombaton Tannhäuser Vasárnap Teli Vilmos.
A nemzeti színház műsora : Csütörtökön és Pénteken 

A bölcső. Szombaton A czigány. Vasárnap délután A fösvény, 
este A bölcső.

A várszínház műsora: Csütörtökön Válás után. Szom­
baton A nők barátja.

A népszínház műsora: Csütörtökön és Pénteken Asszony- 
háború. Szombaton Őan-Toy. Vasárnap délután Görög rab­
íz ilga. este Asszonyháboru.

A magyar színház műsora: Csütörtökön An got asszony 
leánya. Pénteken Szularnit Szombaton An got asszony leánya. 
Vasárnap délután New-York szépe, este An gut asszony leánya.

A vígszínház műsora: Csütörtökön, Pénteken és Szom­
baton Tartalékos férj Vasárnap délután A kis marna, este 
Tartalékos férj.

Az Uránia színház műsora : Csütörtökön és Pénteken
Paris iyu0-ban. Szombaton China.

^ongcrákatéB piamnókat

-Y-’ti ajánlok saját gyártmányt és kitűnő 
hangunkat több évi jótállás mellett.

'' "ktr." 270 frttól feljebb. 39370

KUIHAY KÁROLY
Budapest. VII, Károly-körut II.

p, --,-j szárnyzongorák rövidre átalakíttatnak vagy kicseréltetnek.
Hangolások cs mindenféle javítások igen olcsón számíttatnak.

Jövő szombaton esti fél 8 órakor 
a vigadó összes termeiben

Concert populaire

ubelik
JAN hegedűművész

népszerű hangversenye.
Helyárak : I—X. sor á 2 frt, a többi sorok á 1 frt, 
állóhely á 50 kr. Jegyek kaphatók RÓZSAVÖLGT1 

és TÁRSA zenemükereskedésében. 39906

Somossy-Mulató.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.
Phenomenalis ! Felülmúlhatlan 1

JUNO SALMO
a modern Orpheus.

Girard Antónia kisasszony franczia exczenlrique. — S. A. 
MedwedeSP. Oroszország legjobb ériek- és táncz-csoportja 
(5 hölgy, 4 un. -- Amon Ferencz az itt oly kedvelt 

dalkomikus uj műsorral.
Hoopson nővérek kardmüvésznők. -- Frexes Mestes
mesterek a háromszoros nyújtón. — A négy Picanini 
amerikai néger fiú négyes, úgymint a többi kitűnő 

művészek.
Jegyek elővételben egész napon át a Somossy-Mnla- 
tóban, úgymint tőzsde Andrássy-ut 38. tőzsde 
Andrássy-ut 26. és Weisz A. nagy tőzsdéjében 

Károly-körut 26.

El Í5 ES G && fiS 1 ^ Ma ♦'ste az étteremben

•us» Rácz Pál és fia 
SZÁLLÓBA ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos

1900. november 20.

árjegyzése

Időjárás borait Vízállás» reggel 7 orakor 139 cm. j Hőmérő reggel 7 orakor -t- 10 G. I Legsol>merő reg. 7 ó. 770 m/m.

A) Árutőzsde.
L Gabon »neműek. — Arak koronáértékbea.

•1 Kán ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly liektoliterenkmt es

74 75 -6 7 2» 79 80 81
1

*1 7.- 7. 15 7.11 7.30 7.20 7.45 7 45 7 55 7.50 7.75 7 60 7.80

—"_ S.9S 7.15 7*15 7.30 7 3C 7 45 7.45 7.55 7Í50 7.65 7Í60 7.*70

e 95 7.05 7.05 7 20 7 25 7.35 7 35 7.45 7.40 7 SO 7.5C 7.7G

7 — l'.lO 7 1" ?'29 7Í20 7.23 7*35 7 45 7.45 7 j 60 -
7.05 7 15 7.2C 7 25 7.25 7 35 7.40 7.50 Z;Z

! z-z I'll - 7 —

b) Határidőre

Minőség
Árfolyam

kor -tói kor.-ig

Bcza _ 50 kg.-kint F/hő rendű    —_____—--------------
Kezén minőségű-------—--------- —---------

6.70
6.63

7.90
6.7C

Árpa _ 50 kg.-kint

T.úariii«iny, el-ören« n _— ... ___ —
_ ,-T'_-ixireiRÍO—________ —

St'ríózeere tiszavideki_____ ________—
„ felsőm ag)arorszagi________
, drruntoii------- ------------- - —

5.75
b.50

6. - 
5.75

5.6C~lívles .. 50 i ’ -kint 5.40

Zab.........  50 kg. kint rM<Tii m“' niiTii ZZZZZZZZ 5.50 
5.25

5.75
S 45

Tengeri 50 kg.-kint
beir.idi ______________________________
Román v. bolgár ______________ —

Cinquantm_______—______ ___ — —

4.80

4Í8C

5.-

5.1 ü

Bepoze 60 kg.-kint bZ;!"“Z ZZZZZZZZZ

II. Leszámoló árfolyamok HL Különféle t • J •

Búza 50 kg.-kint május_______ —

Rozs 50 kg.-kint május________ —

Tengeri 50 kg.-kint májas_____

Zab 50 kg.-kint május_______

Árpa ------- ---------------------------------

Kap.-Repose______________ __

rV. Hajózási fuvardíj.

1 Pan csóva. __________
Újvidék______________
Bezuan _ __________

b.-Földvár ___________ *H - 3
[ 66 —

62-
1 Zenta____________ ___ 60—62

Titel_________________ 50—5*
{ >'itrovicz_ __ __ _ _ 64 -6d

f Temesvár____ ________ 82 — 86
N.-Bersk....

h fuvardíj 1W) kilogrammom;int a sralliUn 
adóval es a biztosítási díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardíjtefvl XU füi-rrel magasabo

B) £ rtéhtőzsde.

ifi j^aggenmacher H-Sörfőzde
I»,

irKpMe;e£sigek

fSzalonSönmo»laWaSör|=
n̂ "«•
-t w
o

Megrendelési klyebBuSapestenVÍtiti r-utez 8 5.
KiggernnscharKóbányavHaggeiunscherBudafok.

LÁNYI GÉZA 
elite dal-és zene-társulata

esténként előadást tart az
Orient - szálló

Kerepesi-ut 42. sz. alatt levő

kávéház és éttermeiben.
A szállodában újonnan bútorozott és berendezőit szobák, 

villamos világítással és kiszolgálással együtt napi 80 krlói 
feljebb rendelkezésre állanak. Utazók es kereskedők 2O°/0 
engedményben részesülnek.

Foltin Antal
398*8 as Orient szálló bérlője.

BHa szerdán
nagy halászlé-estély
valamint naponta friss szarvas-gulyás, őz-pörkölt, a leg- 
fiomabb egyéb vad- és baromfi-pecsenyék, tengeri 
halak, rákok: a világhírű steinfeldi márcziusi sör, a 
legjobb és legtisztább asztali és pecsenye-borok a 
gyöngyös-visontai bortermelők szövetkezetének farkasmáli 

pinczészetéből,

az „Arany Fáczánhoz“ “iöT"
Andrássy-ut 69. szám.

Számos látogatást kér tisztelettel

Géczy Ferencz
39904 udvari vad-kereskedő és vendéglős.

FOliIIS CÄPEICE
Ma élőképek, bemutatja

Margherlta e Giuseppe dl Gianotto.
Bohózatok:

Veres Sándor
(A Magy. Kir. Opera volt tagja) Magyarország legelső népdal- 
é nekesének 26 tagból álló kitűnően szervezett daltársulata

ma és minden este a

WERBÖCZY-kávéházban
VU„ Csőmöplrtit 13. n. a.

hangysrsenyez.

1 >•»+ jErzsébet- körút 51.
Go*” éss

Mljporczellán-kádfürdők.

1 Híimk.
Hüd-eg-viz-c-u-ra. 
Villamos fürdők.

A gozmosuda gyorsan cs pontosan teljesíti megbízásait.

Die HsachstapleHsi»
Továbbá: 39752

Familie Hnopálo-eli
w-> ^

ügyvédiek alkonya.
Duval

nemzetköz

A remek télikertben
nemzetközi ónekosnö.

Fényes műser,
^zámos látogatást kér 
39807

Szabad bemenet.

Tepli József kávés.

Vleállás, 1800. november 20-án.
03.at1a.sl«In*;

Schärding

Dana»
Passau . .

Réce .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Bnuapest. . 
D.-Földvái. 
Bfooács. . . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Panciova.. 
Drentova 
Orsóvá . . .

Vág.
Szered . .

Rábai 
Győr . . 

Drávái

Barrg . ..
Eszék. .. .

Szávai 
Sziszei .. 
Mitrovicza

+ 121
— 136
— 11S

126 <

< 6

C8 > 2

+ 191 < 2

+ 28 > S

+ 570
+ c£0

Bég»: 

Kiszetó.... 
Temesvár . 
N.-Reoskersk. .

Tíaaai
M .-Sziget.
Tekciiáza.. 
Tisza-Cjlak. 
V.-Namény.. 
Záhony (CaapI
Tokaj...........
Tísza-Fürcd

i Szolnok 
usoügraá. 
Szeded . . 
Török-BecM 
Thai ....

Kövön
Setesr.N-Várad — 
Fék ele: Tenke. — 
Feber: B.-Jenő — 
Kettős: Békés, -f 
Háraas:Gyoma —

— 70 < 10

— 23 <

+

— 10 < 25

< 1

Arad .
Makó.

láb
r t é fc p

I V tol so arlolvan 
I pénz j íru 
i 100 kor.-kint

II Más kölcsönök.
Boanyák-herci^govinai orsz. kölcsön 1896. évből 
Bosnyrik -h»TC2fgov. orsz. vasúti köles. 1898. évről 
Bodapeat főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes
Budapi-et szekse-ffivarns kölcsöne ad omen tea _
Temes-bégavőlgyi nzHzab. tán. kölcsöne____

111 Záloglevelek és ktilosönkötv. 
a) Ecóspetftl Intézetek klbaca&t&atL

Belvárosi tatarékpenztar r.-t.------- ------------- ----
Egyesült bpoati ff.városi takarékpénztár frthan

ntgvi

Pénz Áru
Határidő

korona korona

Magyar búza_
50 kg -kjzit

1201 április... -----------
, oKtubt-r------- —

7.57
7.73

7 58
7 79

50 kg.-kint

jaoi szi ptember _ _

1601 apcüjs -----------------

7*. 73

7 56

7.*74

7.*57

50 kg.-kint

1900 október—

1901 április—   — — 721 7.23

Tengeri________
50 kg.-kint

1900 aug.i /tus— — —
1901 maja»----------------- 5.C3 S--4

50 kg.-kint
is no október _ — —
1901 április------------ 5.59 5*60

Xap.-repcza _
50 kg.-kint

1900 augusztus-------
, február   —

13.- ;i3.ic

Egye«, l-v’ia- h-< rz-i
Ganz és tarsa vascinI 
Kiaóirtokoüok országos ÍC

r r.-t. elsőbb*. k.
gyár r.-t. köles. kőt.
hitelint._____frtban

, 50V,évre ____
. . „ óO1, evre frrbaa

agr.- w járadókbank r.-t. ezölőkötv. _ _ __
. , . járadékjegy vissza fiz. 108%

93.- 
93.- 
90.5' 

102.- 
99.- 

101 50 
101.- 
97.75 
96.5C' 
96.50] 
98.-!

Magyar

it. o. c. _____________f:ihan : 99.5C 100.50
91.50 92.

k*ronaorfókben 50 < -re’ _ 95 5r 91.25
körönjeitekben 63 övre _ H!.4J 3?.^.
ezah-ily. es talajjav. frthan 90. >0 91 5C

vasutak kötv. 60'/, évre , 95. - 9b. -
, ,50 evre____ _ 90.50 91.50
, . 60 évre 106% _ 92.25 93.2

telbank---------------------frthan 97.50 98 5C
97.50 98.50
92.50 93. jO

60 évre_________________ 92. 93.-
ki2K. kötv. 50 övre frtban 97.25 98.25

97.25 99.35
köts. kötv. 60 evre frtban 92.25 9 .25
kőn. k. 60 é., vf. 110 frt. »9.- 10v —
k. k 6(j l-vofrk. - 96 k.
bfer.-kötv. ______ ______ 115 - 113.-

, osztr. felülb. __ 11 7. — 113.
103. - 104. -

kötp. takarék pénzt Hí » frtb in 9d. — 39.-
• . r.0e.------- 98.- 99.-

M. takarékp. küzp. jelzllogb.

!
r . i

; Pénz Áru

1 korona korona

t
Ingyen herdo
50 kg.-kint

Dlsenóealr bartanesti_ _ _ __ _____ — 61.- 61.50

a
a

60 kg.-kint Ssslonoa _

magyar la legen szárit ott vidéki------------
városi iegenezaritott, 4 darauoe—-------

, . $ ,------------
füstölt_________________________________

49 5C 
51.-

50-
52.-

*

Zoakkal együtt 
göngyeuly tisztásul?

600 gremmonkiot
50 kg.-kint

Ssllva-------

boszniai, 18*8 svi, usance-mmőeeg —
• , e 100 darabos — —
. . . »6 . --------

szerbiai. , , csance-rcmőseg-------
, , , 100 darabos -------
. . . 86 „ -------

15. —
16. - 
17.—
14.25
15.25 
16 25

15.50
16.50
17.50
14.50
15 50
16.50

O Ingyen hordo
Szilváim _ szlavóniai 1698 — — _ — — — _ — 18.25 18 5C

50 kg.-kint szerbiai 1898----------- ---------------------------- 16.25 16 50

<

30 kg.-kint Heremag _

luezerna magyar. 1899 __ __ _ _ _
lobere avrcszemU 1899 _ _ _ — —

, középszerű 1899   — — — —

39 - 
55.-
6C. -

45. - 
57.- 
63.-

, nagyszerűü 2 899 _ _ _ _ — 67- 70-

*lab *

I Államadósság

a) Magyar aJlamadósság.
Arany j. 100,500. 1000 ag. Irt névért, drbok, adóm.

100 ;ir. frt -40 k_...................... ............— —
Aranyjaradek. 10.000 aj. frt nevert. dbokb. adom.

IV.Óőo ar. írt — 24.000 k.................................r-
Aranyjaradek. adómentes. 100 ar. frt = 240 k.

KorocaértékO járadék, adómentes------ — — —

* * * nov. vég.
iS76. kel. vas. állaoik. ar. frtb. 100ar. frt=240 k. 
18.Sy. allamv. aranyk.. adom. 100 ar. frt = 240 k.
2869. évi atlamvasúti ecdstkölcsön..............- — —
AJlamk. vask.cselj. ar. adom.. 10 f. MterU=*40 k. 
lb«v. nyeremerryk., 100 frtos orn 100 frt = 2Ü>0 k. 
1870. . 50 , . 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kart. kötvény, adómentes-------
Horvat-sziavon . . . — —
Magyar foldtenerir-eftitesitési kötvény, adómentes 
Horvat-szlavón . . 

9ti.0ó
81.50 
90 30 
90 3f I
96.50
59.50

96.&S

95.55 
82.- 
90.75
90.55
97.55

10O.SC
99.25 1C0.25
77.SC 78.50

161.-I 163.- 
161 —i 163.- 
98.40 99.S5
99.— j 10G.-
91.26 92.25
92.50 93.50

S r t • k p a p 1
Utolsó arfoivam

oetiz j áru

3*/w"

Tiszai ee szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 800 k. 
Horvát-ezlavon jelz. íoldv. kötv. adolev. 7*/a __

b) Osztrák Allamedóssag.
Egyesített járadék papírban lebruar—augusztus 

, , „ majua —novexiioer—
Egyesített járadék ezüstben január—juuus-------

, , , spnlis —oetober —
Aranyj., adom..ar. frtban, 100 ar. frt = 240 k.
KoronaertekC jaradét____ ____________ ______
Allamsorwj. 1654. evb. 850 frt. p. p. = 585 k—

. 1860. , 500 . o. e. = 1000 K_

. 1860. „ 100 „ . . = *00 L_
, 1864. „ 100 „ . „ = 200 k_
. 1864. . ÓO , . . = 10U k_

c) Idegen Államadósságok.

Bolgár Allamv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 240 4
Szerbia ny.-kölcsön ICO frank. = 96 k -- ---------

• . 100 , = 96 k (o. felalb.

97.85 
97.9C 
91.63 
97.55 
95.50 
96.25

163. - 
133.-
164. - 
208.- 
208.-

80.20
77.
79.

98.35
98.4.)
98. 5
98.1
96.
96.75

165. - 
134
166. - 
210.- 
210.

________j
í, 2. 3. fi. 7, 8. kib. 
4., 5. kib. ... _

kvzs kötv.

20.—
9.60

Or-í/ag-is központi hitelszövetkezet kötv. ..........
Uurtrak.magyar bank 40«/,évre________frtban

Festi hazai első takarékp. köze. kőtvT 50 evre
• » n - . _frtban

_• • • • zálogl. kor. ért.____
resti m. ksresk. bank _ __ ___________frtban

... . köz-, kötv. 50*:, evre_
• • • * köts. k. viasz. 110® 0irtó
• • • • köze. k. visas. lOú0 0  

E) Vidéki *a kfllföldl mt. kltteoeátAaat
A Ibi na takarék és hitelintézet______________
Aradi polgári takarékp. 40 övre___________

• • , 40 4. visszaül. 110° j

Aradmogyei takarékpénztár_________________
Bosnyak-berczflgnvmai ezabad. országos bank a
Üobreczeni első takar- kpénztár____ ___ _ ^
Erdólyr. m. ;slzalogh;telb. 40 evre_______

, « ,40 evre visezaAz.
Horvát-szlavón országos jelzálogbank_______ w

• » , , közs. kőt».
Ragya b ált. taip. 31é.. vissz. 110"o __ a

. • • 40 evre, vissz. 106" 6
, , .40 evre. Ifi kib._____
, , ,35 evre, JV. kib. __ _ u

Nagyszebeni ÍBldhitelint^zet_______ ___________

. . VI. tib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _ _ _ 
Temeevar első takarék pénztár_____________

IV Elsokbcoyl kötvényéit.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt._ _ _
Budapesti közúti vaspalya-társ. koronaőrt. -» __
Budapest villamos városi vasút r.-t__ ___ __ _
Budapest-pocsi vasat____ ___ _ __ __ __ _ __
Deli vasút____ _________100 nnrka = 118 k.
Első cs. kir. sz b. dunagőzhajózan társ.____
Kassa-rderbergi vasút 1889. _ ______________

, , 1899. 100 rn = 119 t.

, , 1891. 100 ni -- 118 k.
, , (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- es tengerhajózási r. t.________
Magyar-gáesorezagi vasút I. kib.______________

, . U. kib.______________

Magyar ny. v. (székesf.-győr graczu vonal) _ _
, , „ 1874. kib. ____________________

Magyar v. eis. k beruh, ezelra. 100 m. =118 k. 
UsztraK-magyar allsmvasút 1883. 100 m = 118 k.

, , X. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekli vasutak ____________ _

V. Bankok reasvenyeL
Angol-osztrák bank _ _________
Buaapcsti banaegyesűlet_ __ _ __ __ __
Első magyar iparhaut____ ____________ ___
Fiumei hitelbank_______________________
Fővárosi ban K - rész ven ytarsaeag   _  
Budapesti giro- es penztar-egyiet_______ 2
Hazai Da n k - rész ver. y -1 arsasag___________
Hermes magy. alt. váltóüzlet reszvt.____
Horvat kereszedelmi hant______________
Horvat 1 -zamitolo bank______________ __
Horvat-sziavon országos jelzálogbank __ _ 
Magyar általános hitelbank______________

Magyar ipar- es kereskedelmi bank_____

Magyar jelzaloghitelbank_____________—

92 
98.50
93
90.25 
98.
9 .50 

101
93.75
98.75
99.25 
91 
91.-0 
99.25

Oizíalrtk 
1999-re | Értékpapír*

Magvas jelzátoghi!elhauk_ ... nov. v. 240 I
Magyar Keres‘:edeinn r. t._________ 400
Magyar leszámítoló es pénzváltó barik._ 400 K.

Magyar Lakareko. kozp. jelzálogbankja____  1000 j
Osztrák hitelintézet___________  320
Ufz rak hit-lmtezet ... _ ... nov. v. 320 
O' ti: t 1899. kib. ...____
OntNik-ningyar bank___________ ___ _ __ 1 __  . ..........
Pesti magyar keroske.elmi bank________1000 2SSC. — 2560.
Unioobenk_______________________ __ __ 400

\ I. Takarékpénstárak rés* vényei.
Belvárosi takarékpénztár— _________________ 200
BunaDe.it III. korilleti tskarékoénztar_____ 100
Boi'a;<“-<t-crzíiebe*varosi íakarekoenztar *00 K.
Buucpe.-iti tak. pduzt. és orsz. zalogk. r. t. 400 K.
Egy. süli budapesti fővárosi takarekp.._ _ DOO
Msgyar állalarios Ukarékoéoztar____  500 K.

országos közoontí tvkarekpenst. _ WO
Pesti hazai első takarékuesstar___________ 2000

^ II Blatobitó-társaságok rsitv
BerKj biztosító társasig __ _ _ __ __ _ ;o<j
Bcs-., élet- ee járadék-biztosító intézet____ too
EIh.7 magyar alUlanoe biztosító t..rsas«g ._ 2UOQ
roncmr«. biztosit.-» intézet_____________ kjo
Magyar j«g- ex viszontbiztosító r.-t.____ zJO

I Nemzeti balaset-biztomío r.-t. _ __ _ joO K.
Pannónia viüzootbiztositó ’.ritézet____ _ _ 600

'»III. QÖsznalmek res»vényéi.
Concordia-gőzmalom r.-t_________________ soo
r, . • s elsőbbségi reszv. HOO
tisö buda-,esti-gőzmalom r.-t.________ 600 K.
Arzsebet-gózmalom-tars. __________
Lujiw-gőrmalom r.-t._______ __ ~
FeeU heugermaloiu-tars.
Pesti molnárok 
Peeti ütők gőzmalom r.-t. _ 400

Viktona-gőzmaloin___________

92.25 93 25
9/.50 98 50

102.-- 103.
93.- 94.

101 — 102.-

98Í - 99Í -

97.* - 93." -
99. too.-
S3.50 99.SC
98.75 99.75
93.-0 59.50

102.-
102.-
101.75 102.25
9H.5C 99.SC

102.50 10_50
106.- 107.-
106. - 107.
98 5f 99 75

12'.5C 122.5C
too. - 101.-
97.- 93 -

97. - 93.-
32.25 93. -
9j. - 96. -
91. - 92.-
33. — 94.-

9j! 94Í -
95.25 96.25
93. 94.-
95.50 96.50
95. 96. -
97.75 98.75

102.50 10 .50
IC\i. - tO:.
92. 9.-

10-.- 105.-
102.50 103.50
■00.25 «01.25

97^25 97*75
L ti-ISO axfolya;:

korunaertek

2/2.- 273.-
17C. — 172 -
303.- 310.—
154.- 158.—

2161 — 217*.-
210.- 220.—

205!- 20/1-

6721 — 672 '.SC.

15— 159! -

IX 5<uiyák él teilacyárek
Budapesti tégla- e* mészégető r.-t_____
Budapest szentlőrinczi tég.agyár _ _
Egyesült tégla- esrzementgyar r.t________
Eszaani. egyesült kőszenb. ee iparv. _ _ _oo
b i . " t r. K. «
I elsőmagyaroraz. banya és kohóm. r.-t. _ joo
István tegiagyar r.-t.__________ ______ __ . ;K)
Kasee-sumodi kőszén ban va r.-t. id. slisra. W
Kl- •-Den, gránit banya) r.-t.________ 200 K.
Kőbán-,sí g^zteglagyar r.-t.______________ 3 0
Kő-zen banya >-i téglagyár r.-t._______ 80 K.
I.nrhtter rsKosi téglagyár r.-t._______ ___ -oq
ijegyar «--Püalt r •------------------------------ jlX)
■ «gyár ait. kőszmmauya r.t.____ ___ __ _ 5*03
M*gv. gőizfegla-. crem.- es gypszgyar r.-t. ‘.'00
Msgyar kerámiái gyár r.-t. előv. JOg. n. __ "00
Pet-rhegyi téglaipar r.-t___________ ___ *00 K.
SalgoUrjam kflszénfcanya r.-t.___________roO
Újlaki tégla- w meszegető r.-t. előz. jog. n. 300

X. Vasművel: óc gépgyárak réssv
Élni. magyar gazdaaagi gépgyár r.-t. _ _ UM
.Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t__ *00 í.
F.g
(ianz As tarsa 
Magyar belga

vasöntöde en gépgyár _ . 
emipargyar r.-t. elMŐbbs.

*0

Nadragi varnpar társulat 1______________ _ 400
.Nicholson‘-gépgyár remv.-tsre._____*00 K.
nimamurany-ealgotarjani vramQ r. -t__ ___

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár_____
Teuüloff e Dittrich gepgyr.-t. Álsor. elölj. »00 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-t- _ 400 1L

XI Könyvnyomdák réssvenyei.
.> tbenacum* Irons Imi ee nyomdai r.-t. _ *00
> rank lm-társulat____ ____________ _____ _ 30
.kimnio-* mOintézet _ __ _ _ _ _ _ *00
, Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t._ _ _ 400
resti könyvnyomda r.-t-__________ ___ _ i< uo

XII. Különféle vállalatok reesv.
Altalanos waggunk).csónzó-társulat _
.Apollo* kőolajünomitu-gyar r.-l. _ _
BanUin-trle vegyi gyaraK r.-t._ _____
Bihar .*>zuagyi olajipar r.-t._______ ___
Brassói cellulose gyár r.-t.__________
Budapesti általános villaiuueeagi r.-t._
H - - nai fe - rcz. fayenczegy.r.-t.ZOOO K
Első magyar betűöntődé r.-t. _ __________ *00
Első magx ar gyapjumoao- ee bízom. r.-t._ 400
Első magyar eragyar r.-t.----------------- 600 a.
Első magj.ir részvény aerfőződs_____ __ _ 600
Első magyar serteiJiulaJn r.-t. ______ 400
Első magyar szalloaa r.-t. —_______  _ 10
Első preu spodium es csontliazt gyár _   200
Fiumei rizshantolo- ee nzskeinonyitfl gyár
Gbchwindt-fele szt-zgyar___  __ _ __ _
.Hungária* uuUragya oa kensav-gyar-------400
Jordan Viktor-iele nőrgyar r.-t. els. rxzv. 800 
Kábelgyár reazvenytarsaaág------- ----------------- 400

■ látszik.

Ctolsó arioiv.i i. J

1
434 - 435.-
40 G — 405. -

429Í- 43o! --
530.- 940 -

6581 — 658Í50

16901 - 700*.-
25iC. - 2560.-
544.- 546.-

198. — 203.-
210.- 214. -
160. - 162.-
404. - -'07. -

21Cd. -
550.- 560.-

1383.- 400. -
161CC— 5200-

32C. — 310.-
520.- 530.-

4 350. - GCO.-
187. - 192.-
238. - 240.-
185.- 1 9G. —

1225 - 275.-

1
4CC. —! 410.- •
800.—

102C.— I0.30.-
432.- 435. -
210. - 2.’0. —
940. - 580. -
410.- 4 0 -
303.- 312.-

150.- 160.-
340.- 250.-
10.- 20.-

225.- 2-C. -

?f 5. - 2 7.-t
60.- 6r..-
10.- 12.

2:6. — 232. -
6^0.— 7uC.-
335.- 245.-
196.- 200 -
346 - 3 2. -
215.- 21?.-

172. - 175 -
«00.- 1 1fV

3. - 63- -
17.-.- 130.-

230.- 240.-
159. - 164.-

3C95*.- 3125Í-

350* - 260.*-

200. — 2C8Í-

43ó! - 436Í -
210.- 220.-
190.- 200. -
18C - 182.-

200.- 320.-
£20.- 530.-
20. - 30.-

355.- .<65.-
2680.- 2720.-

1 GÓC.— J02C.-

!23o!— 125C.* -
2GC. — 220. -
2 7 C. — 27c.-
218.- 219. -

2 :0C.- 2600.-
272.- 276. -
9G0. — 9->0.~

2310Í- 2360Í-
471. - 431.-
434.- 440. —
305.- 310. —

2875.- 29 75.-
252. - 883. -

570.- 580*. -

Jcsyek magyarásata t -f null fölött, — onll alatt > árada 
< apadat

r t é k p * p 1 rak
~t ilaó vtily 

peg* I* 4/0
^kaio^tfirtók^

Kőbányai király ser főző r.-t.____ _______*00 K.
Ä •'banyai polgári serfőző részvény-tar. 200 K.

150.— Magyar ezukonpar r.-L ......... ..................2200 K.
il;..yar fém- aa Umnaaru-gyar r.-t.____ _ üüO

Mairyar ruggyantamigyar r.-t.-------------- t?00
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. a. *00 K. 
Magyar villamossági r.-t______________  200 K.

Nagyszebeni villamosmü r.-t. __________i ,ijj
Nemzetközi villamossági társaság _ _ __ ;0t|
Nemzetközi vagp-mkölcsőnző r.-t.____  400 K.
Popper Lipóí faipar r.-t. __________________:(g)
Ocarnero ré^Z'/en^ársaság . . __________ *00
Royal nagyszil lód a részvény társaság _ *00 K.
Szegedi k^n-.'srf m .gyár r. t_____ _______ »
Szüzek! i.iriiázak r.-t. ________________ j)j
THeror.-fIiri.-ion'ló r.-t. _ . ... ... j<)0 £.
Tőrökbirodalmi dobanyegyedarusági r.-t. _ 1 *

XIII. KÓBítheáétl váll., réesv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t_____ _ l'00
Aradi es cxanadi egyes. v. r.-t. törzs.-r. 200 
b..-Ti•.. !..•!>•, er l. v. r.-t.._ 2 i0
Barca-parr.it^i vasút e's-'bbs. raszv.___ mo
Budapesti közúti vaspálya társ_____ ______ uj

• • . id. rész].__ .00
Budapest; viii«mos városf vasút r.-l^

Budapest-szont-lőrinczi' h. é. "vasú* .1 ^ ~ 200 
Bpcst-ujpe- t-rakosp. vili. köz. va-v.;‘ r.-t. 2 )0 5. 
Debreczm-hajdunauasi vasút h. e. v. els. r. .00 
Deli vr._-.ut _______ __________________ _ 4-0

Első cí*. kir. szab. dunagőzhajó-társ. _ . »050 
Gőlniczv-ilgyi vasat r.-t. eisőbbs. reszv. *00 K.
Kassai közúti vasút ._ _ _ _ ...____jijg
toaasa-oderbergi va-*ut______ __ _______ <00
Kasi.s-tomai hslyi érd. vasút r.-t. els.~rj” 00

Mrgyar folyam- es tengerhajózási r.-t. 200 K.
Magyar-cacs■‘rsz.i,-1 vasút...     ._ .00
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t_________ lUO
Magy ar nyrgoti vasút ___________ ._ _ 400
Manamarosi e ivarut els. részvény **)0
Mara - ..rnsi so vasút törzsrészvényét — __ *00
Maramarnsi eovasut B. részvényéi____ _ 200
Maró-vásárii.-ezanz.cg. vasul -ö. reszv. __ :00
Nagykikindi-uagynecsker. vasút »is. r. _ 200
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. _ 1000 K.
Uaztrak-magyar .ilamvasut __________ 1 0

Pécs-baresai varut..
. els. r. K

Szlavóniai h. e. vasul els. részvény _

Zsibó-Nagy-Banyai

XIV
Bazilika sorsjegy

200 K.
. 400 E.

Sorsjegyek.

osztr. ír!MM' yegressel_ __ __
• , nyeremény-jegy    _ _

Becavaroai nyer'1tne;:ykulcsún lh74. évről _ __ 
Buda varovi sorsjegy ..._______ ___________  _

, . osztr. f-*lülbeiy<»gze**el_ _
,Jo mv* egyesüievi sorsjegy — —____ _ ._
s,, oertr. felülbelyegL 

Magyar jelzui.,gnit-;;,a,,,\..L r-;.

M agya vörőe-keresit sorsjegy____ ________ __
• ■ • , osztr. féld!bélyegz.

24 Olasz vőrcs-kero« sorsjegy
oaztr. felülbelyegz.

20 Osztrák vnrős-kereszt sorsjegy
200 Osztrák hitelintézeti sorsjegy _ _ ______

• p. 84 Pálfly sorsjegy----------------------------------- ----  _ _

XV. Pénenemek.
i Ärsoy, se. és kir. vert---------------- ----  _ _ _

. . kór.-------------------------
, eszi rák vagy magyar 8 frtos       __
, *0 frankos_ _______ __

, , *0 márkás... —------- ----
, tőrök aranyara__________ _______

I Kémet bírod, vagy »gyenert. bank). (100 marka)
Franczia bankjegy 1100 iráni)_ __ _
Olasz bankjegy ' UK) líra)____ ___ ___________
Papirrube! darabonkint__________ _____
Bom an bankjegy 1ÍOO lei)_______ ___ _ _ .

______ Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) _______ _ _

XV L Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi frtért _ 
100 frankért —

10 sterlingért 
100 martáért— _ — 
100 líráért
11*0 frankért _______

100 rubelért “ Z

Amsterdam__________

London ___________ _
Nemet oankpiaezok__ _
Olasz bankpiaczok____

Svájca bankpiaczok _ 
Szentpétervár   

Leszámítoló á^folyamak november 17-áríil.

Magyar ált hitelbank ______
Osztrák hitelintézet -- --------------------—
Magyar aranyj aradét-------------------- -
Magyar korouajfradék--------------—
Magyar ip. es Kereek. bank.----------- -
Magyar jelzáloghitelbank---------—
Magyar leszanutelo bank — — — —
Huua-Muranyi vasmű r.-t. — _ _
Bpesti közúti vaspálya t.------- — —
Déli vasút------------------ —
Osztr.-magyar allamvasut —------------
Budapesti Dank egyesület —------- - —
Első magyar iparnant ------------ — —
Hazai bans r.-t— —

673.- 
66! .—

Pesti m. kereek. bank _ — — _ _
.Magy. j-.-g- visz.Titbizt------------------
Magyar ezukunpar r. L __ _ _ _
M. t:tK p. kozp. jelzalogb. — _ _ _
Magyar asphalt r.-t------- -------- - —
Belvárosi takarékpénztár r.-t. _ _
A íria in. Kir. tengeriiajúz. r.-t. _ _ 
1. magyar ált. biztosító társ.— _ _
LjLiki téglagyár r.-t. - ... —-------
Molnárok es sütök góz.n............ ............
Egv. tégla- is cementgyár r.-t. — — 
Erz.-ebet-g0zinalo.-u r.-t. — — — _
Pesti Victona-gőzmalom------- ----  _
Budapesti ait. v 1..n ■•»-?- nr. - t.............

Első budapesti ;mzmalom_
Saliró Tarjani kőssénb. t. _ _ 
Kőszenbauya es téglagyár r. t. _ — 
M. orsz. K„zp. tata reap. _ _ _ _

Hu.lapesti vili. városi vasút _ _ _ 
Bp- ,ti Mii. . urnái a-ni. aj aib. — 
Budapesti villamossági r.-t. ._ _ _
Magy. kerámiái gyár r.-t__ ______ ___
Felsőm, banva- es kohómü_______ _
Egyes. Bp. fóv. takarékp___ ___ _ _

Lujza gőzmalom r.-t. _ _ _ . ____
Magyar villamossági r.-t. 

14.- 16.-
134.- 136.-

1345.- 855.-
270. — . 28:.-

360* —1 365.*-
550. — j 57C. —
237.-1 239.-
930.*- ooc! -
490. - 4S5. —
95J. — 370.-

55Í- se!-
570. -1 575.-

284*. - 28C*-

4/4.- 476. -

-02.* - 405! -

593Í - 59s! —

2tiSl- 365*.-
L75. - 277.
30.- 90.-

! 1 5! — !25Í -

117 - 117.50
753. — 760. -

342.- 345. -
395. - 397.
:s>.- 35fc. —

408. - 410.-
4 0* — 415Í-
■99.-
118.-
118.- 126.-

5Í6.- 656.50
414.- 418.-

* .*-

1 360! -
1

370.'-

11.50 .2.50
13.50 14.50

384Í- 388!
135.- :4c. —
141.- 145 -

6. — 6.5C
6.75 7.25

22.- 23 -
23.50 2S.SC
18.5C 19.SC
21.75 22.75
21*. - 22! -
23 - 2-. -
27. - 29.-
45.5C 46.50

401. - 405.-
: 137.-I 140.-

I 11.41 11.45
! 11.35 11.4:

19.27 19.25
19.21 19.25
23.54 23.64

117Í70 117!90
95.3C 9 .10
90. ZC 9I.IO
2.54 2.55

199.60 199.95

24J.*£S 241*15
11/.6G 117 90

I 90 65 91.CS
; 96.8-. 96.10

95.50 9S.8C

_ _ 636.-

- -1

Kamatozó «.incsian u.t 
Az Osztrák-Magyar oau

: ’JT9nne*nrwr&y.’^

y samatiaba (6 hó) _ ... — ............... '
"natUba valtmeszauiitoiasn il............... 4

1*

aileKoK es banazai 
1 erteg-japirok e.’.t

. eltaiogus taaauai. ------------------------ 5

•■•aaaacrgg«^-i

Magyar kirrályi áll a m vas n tak.
11960-1, Ul.L.sz.

Hirdetmény.
(áeieí-északnyugot osztrák vasúti kötelék. Reexpeditionális 

kedvezmény gabFonára, hüvelyesekre és őrleményekre.)
a) Brunstein A. M. ezégnek Volksgartenban,
b) _Kns<. Singer & Weinschelu. „Breuer Moses“, „Baidaff 

Jakab-, vagy „Gartenberg és Schreier“ ezégek egyikének 
Kol-imában létező tárházára czimezett és a kelet-északnvugot 
ősz;rák vasúti kötelékben 1897. évi november 1-től érvényes 
II rész 4 díjszabási füzetében (Kivételes díjszabás gabonára 
stb.) foglalt Volksgartientul illetve Kolomeától keletre fekvő 
állomásokon, kocsi én fuvarlevelén kint legalább 10,000 kg. 
mennyiségben feladott azon gabona-, hüvelyes-, őrlemény-, 
olajpogácsa-, olajpos ácsaliszt- és olajmag küldeményekre, 
melyek a nevezett tárházak egyikebe érkezve, ugyanott pálya­
felügyelet mellett betároltatnak és azutan onnan a jelzett 
díjszabásban foglalt, Krakótól nvugotra fekvő valamelyik 
áUumásra avagy ezeken túlra tovább szállitatnak 1901. 
január ho 1 -tői visszavonásig, de legkésőbb 1901. év végéig 
a* idézett díjszabási füzetben megállapított feltételek alatt 
reexpeditionális kedvezmény engedélyeztetik.

A betárolás, a reexpeditionálús és fuvardíj kiegyenlitésere 
nézve egyebekben a Magyarország és Ausztria tárházaiban 
betárolt és azokból reexpeuiái áruk kezelésére és elszámo­
lására nézve 1899. évi január hú 1 -töl érvényes határozmá- 
DTok mérvadók.

Budapest. 1900 október havtában.
Magy. kir. államvasutak igazgatósága

1193 egyúttal a többi részes vasutak r«.vében

- jt Jog1, Törvény ós Igazság'!
fénykorában is tisztelettel kérem a nagyérdemű közönséget, hogy bevásárlásaival üzletem felkeresni kegyeskedjék, mert elvem még 

^ mindig jó minőségű árut igen jutányos árért adni.

/ír81*

Uít.eki icitl roilrer 6 lliiti lelochmi.

2.50 kr.
liiol bilden

3.50 kr.

9 mm. 12 mm.
3.50 kr. 4.25 kr.
I lenti finom libkeleni.
9 mm. 12 mm.

450 kr. 5.25 kr.
Sakkjáték teljes készlet 1 írt, nagyobb 1.75 frt.

Tajték-pipa uj ezüst kupakkal 
jótállás mellett drbja 2.50 kr. 

nagyobb 3.50 kr.

i&k
Gratió-a esőernyő kitűnő szö­

vetből drbja 1 frt 
nyersselyemből drbja 2 frt.

Tajtókpipa uj ezüst 
kupakkal jótállás mel­

lett drbja 1.50 kr.

franczia doubló- 
órslAncx 1 forint.

Vidékre utánvéttel, nem megfelelő kicseréltetik.
Számos megrendelést tisztelettel kér

FELDMANX ANTAL versenybazára Budapest, Kerepesi-ut 58.

& 9& \9 ®ja 9
Csont-domino teljes játék 1 frt.

Kinek fie volna szüksége
arra. hogy helyes íogalmazásu levelek, okiratok, szerző-1 
dések, iolyamodványok. szóval a mindennapi életben | 
szükséges Írásos munkák elkészítésében tanarscsal lássák I 
el? Erre kitűnően szolgál a közel 300 oldal terjedelműi

Legújabb levelező,
önügyvéd és házi titkár.

Irta K. ÁSS AT ADÓIT.
Ára szinnyoinatu borítékban, fűz ve 
2 korona, kötve 2 korona 40 flllé<r.

AfegrendeltaetS

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)1
könyvkereskedésében

j Budapest, VI., Andrássy-ut 21. ez.
A portó előzetes beküldésekor a könyv bérmentve 

küldetik.

SSk



8

; .Sí. íl.

f >

i i £

!<

Ä

É)ti fejt:

mm

t jiS 

npi'í

EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 2f, 1900
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden sr.ö 
egyszer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact he» 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap oekúideuk es a inrneiea aiart aiio szám Kozoitetik. TELEFON 5ÍSG
Kis hirdetéseket
llfogad az Egyetértés számira 
a központi hivatal Papnövelde- 
ttteze 8. «Z. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytözsdéje VI. kér., Teréz 

körút 54. szám.

Burger Vilmosné
di hénytőzsdéje Erzeébet-körnt 

51. szám.

Nemecaek A.
dohínytóesdéje IV. Petfll-tér 

3. «ián.

Deutsch Julia
dohánytőzsdéj e lózseMtörot 

60. e«.. IBarose-uteza sarkán.)

Toldi Lajos
Könyvkereskedése Bede, II., 

Fó-utcza 2, síim, 
»hmint minden hirdetőéi 

Iroda.

Szőke baba.
heveiét megkaptam. 8755

Sappho.
Ezentúl minden szerdán 6t 
óra felé ott várom a régi 
helyünkön az R. utczában.

8756

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hasa*ált 4i «J

pénz-szekrényeit
rendkívüli oicso áron KaohsttSk 
a űfccai neoassetoeny^arraktá­
rában. SutíaV., Esi- 
vánv-utcza 8. az. 37960

Úri szobának való
kárpitozott garnitúra és füg­
göny olcsón eladó. Rosenberg 
Emil IX.. Viola-utcza 4. 39863

Bútor.
Dudik Íróasztal - specziá- 
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 39445

Bútor.
Kredencz, hálószoba-bútor, sző- 
nyegdiván, gobelinképek, min 
den elfogadható áron eladók. 
Rottenbiller-utcza 66, kárpitos­
mesternél. 39844

Vas kerti rács,
vas-kapuk, keramit lapok, már­
vány lépcsők és oszlopuk min­
den fajtában, ajtók és ablakok 
igen olcsón kaphatók Kele­
men Mór lebontási vállalko­
zónál V., Nádor-utcza 80. sz. 

Lipót-köruti sarokházban.
39894

Gőzcséplökészleteket,
magy. kir. államvasuti és Clay- 
ton-féle, 1—12 évesig, 4—6—8 
lóerejüt, egy 10-es és egy 20-as 
Garrett Compound lokomobilt 
kedvező lefizetésre ajánlok. 
Régi gépeket a legkedveltebb 
uj gyártmányunkra cserélek. 
Czim: Tyrman Ede. VI. kér.. 
Csengery-utcza 62/B. 8757

Bútorok.
Háló- és ebédlő-berendezések 
tulhalmozott raktár miatt 
mélyen leszállított árban kap­
hatók. Budapest, MI., Dob- 
utcza 82, I. em. 3. 39829

Alkalmazási keres.
Nős, ügyes

gyermektelen kertész
alkalmazást keres. Czime a 
kiadóhivatalban megtudható.

8742
Házgondnoki állást
elfogad ovadékképes állam­
hivatalnok. Czim a kiadóban.

8749
Pénzbeszedői,

raktárnoki vagy ehhez hasonló 
állást keres óvadékképes ki­
szolgált altiszt. Szives megke­
resések Sch. Gy. Sziv-utcza 17. 
I. em. 6. kéretnek. 11352

Ki volna
hajlandó egy 12 éves. nagyon 
értelmes, de teljesen elha­
gyott fiu-gyermeket szolgálatába 
venni ? Tudakozódásra kime­
rítő feleletet ad Péntek Ferencz 
reform. lelkész, Rudapest, 
Zugló. 11355

Oktatás.
Éltesebb

úri nő tanit sikeres mód sze­
rint angol és franczia nyelvre, 
csakis előbbkelő keresztény 
házakban. Levelet „London 
jelige alatt kérek. 8731

N e velőnőket,
nevelőket, gyermekkertésznő- 
ket, bonneokat lelkiismeretesen 
ajánl és elhelyez „40 óv óta 
fennálló“ Kéry intézete, 
Király-utcza 73. 39786

Szabás-,
varrás- és mintarajzolásból ala­
pos oktatás nyerhető Weltner 
Ilona tanintézetében. Vidékiek 
ellátással. Ugyanott csinos 
ruhák jutányos áron elké­
szíttetnek. József-körut 28. sz., 
III. em. 9. 39849

Nevelőnőket,
gyermekkertésznöket és bon­
neokat minden nemzetiségből 
ajánl és elhelyez Pontelli in­
tézete Budapest, Váczi- 
körut 42. 39783

Gyorsirászat,
német és magyar, alapos és 
perfect tanítását elvállalom. 
VI. kér. Izabella-utcza 62. III. 
24.(Andrássy-ut sarok.) 11325

Lakás es bérlet.
Erzsébet-körut

12. I. em., 7 utczai szoba az 
Erzsébet-körutra és a Kerepesi- 
útra nyíló ablakokkal, kétsze­
res mellékhelyiségekkel azon­
nal kiadó. Az ugyanolt még 
raktáron levő bútorok 
3O°/0-kal az előállítási áron 
alul adatnak el. Budapest, 
VII., Erzsébet-körut 12., 
I. emelet. 39900

Kitűnő birtok,
vasul mellett, minden szük­
séges gazdasági épülettel el­
látva, 1901 január 1-től fogva 
bérbe adatik. 700 hold első 
oszt. szántóföld, 100 hold 
kaszálló és legelő. Bővebb fel­
világosítással szolgál Nagy- 
Szöllösön. Ugocsamegve. Dr. 
Volenszky Kálmán ügyvéd. 
Közvetítők kizárva. 39902

Külöeféls.
Jó cselédeket

közvetít helybeli és vidéki nra- 
sági házakhoz Várady Márton 
Szabó féle elhelyező-intézete, 
Muzeum-körut 35., a bazárban.

39903

Szülők figyelmébe,
Szabászat! és varrás-tanintéze­
temet újból megnyitottam. A 
mértékvevós, minta-rajzó 
lás, szabás, valamint a ruhák 
teljes elkészítésében alapos 
oktatást nyújtok előnyös fel 
tételek mellett.. Buclivvald 
Gyuláné, Váczi-körut 16. szám. 
Az Andrássy-uttal szemben.

39678

Butor.
Nálam beraktározott bútorok 
bámulatos olcsón lesznek el­
adva; faragott háló-szoba, kre­
dencz. szőnyegdiván, asztal, 
székek, Íróasztal, salongarni- 
tura és többféle szőnyeg otto- 
mán fotelekkel. Gyár-u. 25. sz. 
a kárpitos mesternél. 39809

Eredeti Meidmger-káiyMk, 
Eredeti Eeidiager-caloriíérek

kisebb és nagyobb központi légfűtésekre vagy cseréppel 
való burkolásra. 3y30í>

szabadalmazott szabályozó-föltö-kályhák
chamottc-betéttel,

szellőző rácsok-redönynyel
vagy anélkül, minden nagyságban.

MeidiDger-kályhákhoz való pótalkatrészek
legolcsóbban kaphatók

Eisler és Vértesnél
SSndapest,

Andrássy-ut 41. szám.
és költségelőirányzatok ingyen és bementve.

Valódi harzi 
kanári madarak,

különleges fajok, saját 
tenyésztésnek, éghaj­
latunkhoz szokva, úgy 
nappal, mint esti vi­
lági tásnál gyönyörűen, 
hosszan és szorgalma­
san énekelnek. Dara­
bonként í> frttúl feljebb 

kaphatók. 39804

Wurmser Dániel
kanáritenyésztönél,

Bnflapest. Vili., Óriás-ntcza 7. II. 26.
Postai szétküldés jótállás mellett

Mé^
akácz vagy más virágokból való 
elsőrendű pergetett csemege 
méz, 1 kilós csinos üvegekben 
75 krajezár, kimérve kilónkint 
55 krért kapható az országos 
méhészeti egyesület elárusító 

helyén
a központi vásárcsarnokban,
a fősorban balra, a gyümölcs- 
kereskedők végén és a főrak­

tárban 39879 
VII., Damjanich-utcza 34. sz.

kieszközöl és értékesít

PATAXY H. és W.
Badaiesi, VI!.. Erzsétei-iinii 42.

Hites szabadalmi tig-yvivök.
Központ: Berlin Louisenstr.25.

Fönnáll 1832 óta. —
Sajat irodák : Hamburg, Köln. Frank­

furt, Boroszló, .New-York.töbh’mml 50.000 megbízás.
Értékesít si szerződések

23/, millió márka
értékben köttettek. 37442 

Felvilágosítások «.prospektusok ingyen

Arany és ezüst
eladás.

Alkalmi
nászajándékok, í'3 

latos ezüst
evőkészleteket 12 személy rí 
140 frt, 6 személyre 65 fitt ., 
kezdve és feljebb. .Mindennem: 
finom ezüst tárgyak b.ii-üi 
és franczia stylusban. Náci 
raktár arany furti láuczoü 
ról. massiv aranygyűrűk 2 I 
40 kr.. arany férfi urák 36 n! 
arany női órák 9 frttúl kezdve 
12 darab massiv evőeszk-./ 

6 frt 50 kr. 389v

Veszünk zálcghá:. 
czédnlákat.

Képes árjegyzéket bérmentv< 
es ingyen.

Grükberger A. Bél? 
örökösei

Budapesten Haristnz.
Városház-tér 9., !. «v.i. 
uj -zári. Vóczi-olcza

Bélyeg gyüjtestíény.
1200 drb szép ritk.i úrú u 
olcsón e!adó. Kis Karol 
Újpest Vasut-utcza 2 .
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Árjegyzékek

éa earával gyökeres szfilfivesszök. issoe
Szokvinymindségben tel;e<jótállással,faitisz-

táo és minden hib-ilrl raentee. A mélyen leszállított Irakról, az előleg 
nélküli megrendelésre! • a EzekrlnyminÓFÍgtöI csak csekély rész­
ben is eltérő oltványéinak aa;á'. költségemeni visszavételéről az 
ingyen ee térmentve küldendi árjegyz' k nyűit teljes es kimerítő 
felvilágosCást.

Ripária-Portáíis (valódi Gloire de Montpellier.) 
Rupcstris-lÄOnticoIa (azonos é* telje en fap 

tiszta). „
EleJkgrité» (élősijvény csemeték. Gletiits» 

Chía. — ‘'Koronativis, Krisztnstövis vagy tüské^lepényfa.)
ÁpjcgyzéítGk ingyen b rmentve küidetnek. 

Lzaa katalov iB niegszetzese minden l.irfoliosnek igen érdekében 
áll, mt-g azokonk >6, kik rendűi n summit nem akarnak, mert 
b-noe nem rsak az urak jegyzeke foglaltatik, hanem számos oly 
köziemen vek. melyek a ga.rdanak nagy s-olemlatot te»rr.e‘f. — 
Tartalmazza ezeken kívül sz csaziu szőlöfajok leírását, termők*- 
'essépot, vid«*kenkenti vi*elí:edé#et. metszés, t. betegségekkel evem-! 
x-n ellenálló képessegét é< más gyakorlati tadnivalókaL fjgynen- 
teaaz ElösÉvény teSs^yités rendkívüli eredményeit, 
melyek nrnd.-n gazdan nagy elónyrv»! hirnak. — Cm : Ermell íki 
e.s . szőlőéitváafy-telep. Magy Uabur, Napv-Kágya u. p Székelyed.

Az 1901. évi teljes naptárral ellátott
ép most megjelent

képes nagy ár je,
a közkedvelt egy és két koronás áruosztályról, úgyszintén az összes áruezik- 

kekről kívánatra bérmentve es

il

397G5

Mgygaas-asa

felvérnemü gyára
Budagsest, If,, fepokkéE-iatssa i,

í%d víl ililLd iiaäi <ää

IV., Muzeum-körut 1. szám.
üáposi és ut&zzé Ssursda.
Gazdasági kabát szőrme béléssel.
Téli kabáté Fémmű,
Haveloki 
ISIstei*.
Bagüan.

Férfi öltönyök.
Fiú és gyermelkrukák.

Külön osztály méret szerint, nagy választék angol, 
fpa.icz:a és hazai szö^etetíben.

2Cépe3

szent év utuís
S1 zaráadoMataa Zj

a)
b) S*6aK«5SB'E'£.5T«2. cärr $»►•»

Legkényelmesebb, Segoícsób : i- .azás az örök 
nyár vidékeire.

Indulás Budapestről dcczember 9-t n. ,\ x’ói.r.ii 
zarándoklat (~> nap H'/imiliim. _ 
hon) tartama 1.2 nap: :i szenti Mái -r.v.r:- 
doklaté ilO nap Szénilöldün. n,.i. ..."

-1 nap Alexandriában. Porl-Saidi. v : - •; ••.
Szent karácsony

Részletes felvilugusitá-t nyújt, jelentkezv-u.-v;:

39714

jPropper X. Jru ov :; X
krleti iilazíKi irodája

Budapesten, ZöHdfa-iztcza 27

rmentve. i|Poszté és gyapji

ás 1 koronáért.3- & netim.
rtinn. Rathbausí-rrji

Kiadta, az
ot

A Csafhaiatian Önszámitó

„ATHENAEUM“ r.-t. (Kercpesi-ut 54) és 
mint minden könyvkereskedésben kapható.

"amsar.'.HaaBBB

I Dastartalma mintegyüit->mény e r.t.
nak ángyon c i hL-rr.v;

'PST* Minta ing}-«

nagyban és kicsinyben.

Háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalon- 
berendezések, a legegyszerűbb­
től a legfinomabbig kivitelig, 

jutányos áron beszerezhetők

KRETSCH ADOLF
bútorkereskedő, kárpitos és díszítői czégnél

st IV., Szsmla-lír 8. si I. ml
Telefon 12 07. 1134h

Ma—
Ezen 25 év óta fennálló e, legelismertebb 

dele intézetet legmelegebből* ajánljak.

Angol, franczia divatezikkek és 
kalap-raktár.

Saját készitményü fórfl- 
fehórnemüek.

Valódi franczia batiszt-ingek.
Angol keztyii, esernyő és botok 

nagy választékban.
Nyakkendők nagy választékban.
Vidéki megrendelések utánvétel mellett — Meg nem felelő áruk kész- k 

seggel kicHitróltetnek. .39620
Kívánatra dfíegyacékkel sznlgáloli. k

Vászon és batiszt zsebkendők. 
Férfi- és női harisnyák. 
Kocsi-takarók és plaidok. 
Női batiszt blousok.
Nagy raktár gallér- és kézelőkben. 
Fürdő-köpenyek és frottir-törül- 

közök.

Nélkülözhetetlen kézikönyv 
vásárlók és eladók számára
Százaléki. folyadtik-átsaá- 
mitátii, szorzó, bélyegille- 
tóki, vasúti zóna- óa pod- 
gj-ászdijazabási. zalamint 
pónzÖRSzehasonlitó - táblá­
zattal bővített második ki­
adás. (Korona-értékben szá­
mítva.) Ara 70 fillér. Kapható 
Lampel Róbert (Wodiancr F. 
és Fiai) könyvkereskedésében 
(Budapest, Andrássy ut 21.) a 
pénz előzetes beküldése vagy 
utánvét mellett.

i TÉR ár a s
iíécK, xii i;

<■ Szí.-József gyógyszertára a „Szt-Jozsei
St'liönlin inncrstras.se isii.

IsCZ“

Hotter félo AB30KI3IN0L 1 , 6
f“: Hit. 1- .;,irzk 3 Irt-.;.: 50 In/: ,r. i..1
miti'i.-nnennl kin vi.-t •/-:rus k.,.'. a
B« 81, hogy a szőrt : nkr« U i n<
l.mutilt ‘t ... .r,k-tf inakul, eiUvolit -» t.-nkrv-
tesz minden cíu mól az irmokon én megóv minden
gyulladást«

1 . .. ■
tág t . •

hol ily.-nví. f<"iléj)in-.;. A t-rdt-k i.-m-.-v- t nv,:- 
ti < meggyógyítja

Hotter állatgyőqykészitményei
Hotter félő holtti.-tomkenöcs 1 • v 2
frt. ‘ a :-,-••]>• 1-20 frt. i'!.m l.u.tr.

Hott .r I. cs II. dlsznúpora 1 kiló 1.20 
frt. 1.' -• .- r . dl ;; .1 ,.-N ...
Kitílnöen bt-v.i 1 ■ . m A 1!. számú has

menésnél alkalmazandó.

■ . B U
Em!l -; .'v-/* Viroshaz-tcr. dr. Lüj-r
L,‘0 ■ Efjjjnr j. ..Náci :--gx VI.. Vaczi-
korut 17. Toruk J. . ,■• . Kiraiy-u. '2.

Hotter-félő Trai

oyeinél, Lvr

Hotter „Agrii“-t;-’.pora

Hotter féle kolika elírt;
50 kr._ Luvakn.il nnr l.-i

™ Ö T119 S
munkáinak megjelenésére! és megszerzéséről.

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb «s legidültebb hngycsöfolyást, a f 
legsúlyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 1 
syphilis utókövetkezményeit, önfertöztetést, el- I 
gyengült fórtieröt electro-massage vagy psychro- 
phon által : nőknél fehér folyást befecskendezés | 
nélkül ; ideg- és hátgerinezbajt; a legmakacsaL.j 

bőrbetegségeket gyógyít gyorsan es biztos sikerrel

Dr. KAJDACSYI
T, cs. és k. ezredorvos

rendelő intézetében 
Budapest V., Váczi-körut 4. szám, I. emelet.

Bemenet a lépcsínel. — Rendelés 9—4-ig, estve 7—8 óráig, 
őrsiekre díjtalanul, titoktartás mellett vá'.aszoltatik ; gyógyszerekről

oodoskodva lesz. — Hölgyek és férfiak részére külön 
várótermek. — Díjazás mérsékelt. ati358

Kiadói értés: 0

73smaafS’-nx j.wmiwjimc;«» Csász. kir. szab. déli vaspAlya-i:

Magyar királyi államvasutak.
1358M/CI.

Hirdetmény.
Az Orosháza állomás mellett fekvő Ludwig Gottfried-féle 

sertésrakodónak a közforgalom számára való megnyitása. 
Az Orosháza állomás mellett 70. számú őrháznál levő 

„Ludwig Gottfried-féle sertésrakodó“, melyen eddig csupán 
a nevezett ezég sertészállitrnányának be- és kirakása volt 
engedélyezve, újabban a közhasználatra szolgáló marharakodó 
helyül engedélyeztetvén, ezen rakodón most már bármely fél 
sertésszállitmányoknak be- és kirakása eszközölhető.

Ennélfogva a mag}7, kir. államvasutak vonalain folyó évi 
szeptember hő 1-én életbelépett helyi árudijszabásnak (II. rész) 
az állomások berendezéséről szóló jegyzékében a 66. oldalon 
levő 2. alatti jegyzet Írandó: 2. Ludwig Gottfried-féle sertés­
rakodó is, azonban ez kizárólag sertések be- és kirakására.

A kérdéses sertésszálhtmanyok díjszámítása az Orosháza 
állomása megállapított díjtételek alapulvételével történik, mi 
mellett a szállítmányoknak Orosházáról a sertésrakodásra 
vagy viszont eszközlendö kiállításáért rakott kocsiszínként 2 kor 
80 fillér hzetendő, mely díjban a kocsiknak üres állapotban 
való szállítása már benfoglaltatik.

Budapest, 1900 október havában.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Külső kiállítás.
Eötvös Károly munkái kb. tizenkét kötetben fognak megjelenni.
Az egyes kötetek átlag 20 Ívnyi terjedelemmel stilszerü kiállításban, finom 

famentes, simitatlan papíron, szép, tiszta, éles metszésű betűkkel nyomva, nagy 
nyolezadrét alakban fognak közrebocsáttatni.

A kiadó-intézet a kötetek belső értékéhez méltó, valóban stilszerü és Ízléses 
kiállításban bocsátja közre e művet — úgy fűzött, mint bekötött példányokban.

Bekötés.
A bekötött példányokhoz egy elsőrangú magyar művész által modern stilü 

tablarajzot készíttettünk, melynek alkalmazásával egy pompás, aranynvomásu, 
magas művészi igényeknek megfelelő gyönyörű bekötést állítottunk elő.

Tessék e rendelőlapot kivágni és bordókban 
az „Egyetértés“ kiadóhivatalának eziniczvc, 
Budapest, Papnövelde-utcza ó’. megküldeni.

A közrebocsátás sorrendje.
Eötvös Károly munkái 1900 november elejétől kezdve jelennek meg, egy­

előre a következőleg megállapított sorrendben:
Első és második kötet: utazás a Balaton körül.
Harmadik kötet: A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
Negyedik kötet: A két ördög vára és egyéb elbeszélések.
Ötödik kötet: Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.
Hatodik kötet: Régmúlt időkből. A nagy év. Deák Ferencz.

E§y"e§y havi időközben mindig két-két kötet fog egyszerre megjelenni. 
A további kötetek lehetőleg gyors egymásutánban fognak közrobocsájtatni.

Bolti ár.
Az egyes kötetek bolti ára fűzve 4 korona, diazkötésben 6 

korona. Tekintve a kötetek nagy terjedelmét és pompás kiállítását — ezen 
jutányos bolti árt a kiadóvállalat csak a müvek nagymérvű elterjedésének remé­
nyében állapíthatta meg, mert elsőrangú Írónak elsődleges kiadásai akár a franczia, 
akár a német vagy angol könyvpiaczon legalább kétszer akkora bolti árért kerül­
nek forgalomba.

__________ __________ _ (E>

A RÉVAI TESTVÉREK Irodalmi Intúaet RúazvéaytúrsaaSe 
Budapesten VIII. Ullöi-ut 18., előfizetési felhívást bocsájt

Rendelő lap
ITVÉREK Irodalmi Init 
löi-ut 18., előfizetési felhívás

Eötvös Károly munkáira.
E grfljteményes kiadás első hat kötete a kővetkező müveket tartalmazza 
I. és II. kötet: Utazás a Balaton körül.

111. „ A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
IV- „ a két ördö;; vara és egyeb elbeszélések.
V. * Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.

VI. „ Régmúlt időkből. — A nagy év. — Deák Ferencz. 
Egy.egy kötet, átlag 18—20 Ívnyi terjedelemmel, simitatlan. famentes,

lmom papíron nyomva, — remek modern stilü diszkötésben - 6 korona
Ezen hat kötet közrebocsátása az 1900-ik év őszen kezdődik. Szerzőnek 

programme szennt részben regebhen megírt, részben készülő müveiből további 
, áotet kiadósa van tervbe véve, ugyanazonos külső kiállítás és bolti ar mellett. 

A második bat kötet megjelenésének határideje még nincs me^állaoitva 
A mtt ezállittatik: ° F
a) két-két kötetenkint, mindannyiszor 12 korona )

utánvételezése mellett bérmentve; * A nein kívánt módozat
b) havi 3 koronás részletfizetésre. ( törlendő.
a részletek az első szállítástól kezdödöleg minden hó 1-en a Révai 

Testvérek Irodalmi Intézőt Réervénytáreaság pénztáránál Budapesten 
fizetendők mindaddig, míg a mü vételára törlesztve nincs. A re.-zlatek he nem 
tartása eseten a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartóinak: a 
ejart s le nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában ül a portúköltság 

hozzaszamitasa mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása, 
illette az utánvét be nem voltosa esetében a részletfizetési kedvezmenv meg-
SZailí.ISi.aZ Ci!eS.Z mÜ vétel:ira eseüékessé válik. A vételár első részlete a 
szállításkor után vét étik.

A fenti előfizetési feltételeket elfogadom és ezek alapján ezennel meg- 
rendekm a fentnevezett munkát, kötetenkint 6—ti korona, összesen 72 korona 
tété árért es kérem a mar megjelent kötetek megküldését az első részlet után­
vételével, a folytatolagos köteteket pedig a megjelenés sorrendjében.

Lakhely és kelet:

Név és állás:

Tessék
olvashatóan

aláírni.
Az illetéki díjjegyzék 30. tétele értelmében bélyegmentes.

Nyomaton Nag, Sändo, kOny.nyomdäjiban, Budapest, IV, PapnOvelde-ute. 8„ az .Egyetértés- tiriaekUde, irodalmi te ttvomda rdssyinytarsasáe kortortd|tpdD.‘

... -.

Hirdeiméíi
Közvetlen hálókocsi közlekedés F

Velencze (Venezia) közötti
Budapest déli vasútról Bin - r: \H r

it Velenczébe (Venezia) t- m- 
illetve 1001 — 1—202 sz.vyorsvonatu ,kal 
társaság hálókocsijai közI-Medr: 
hálóhelyeken kívül közvetlen i;t:is<-.; 
nsztelyu kocsi'zakaszssai i3 b.r;, tk 

A halóhelyek hasznai.-''..-rt a /. :-v 
menetjegyeken felül a kővetkező dijak « 

Budapest déli vasvtrói Velericzéb 
1. f-ztály 19 5.1 franc 

Budapest déli vasútról Cormonsig v...
16-5(1 korona, II. úsztál} 11 korona 

zXz olasz vonalra 11. .
adnak ki.

Hálóhelyeknek előre való meirren 
hálókocsi-t ír aság menetjeg 
szálló) fogadtatik el, mviy- k ez- rt a k« 
kát szedik: egy 1. oszt. íialólicly-rt 1 
hálóhelyért 1 korona.

A vonatokon a hálókocsi-jegeket a !

v. es

201

(Bu

aazi orvos
yii bá

WSMBnSBnäKS3KBSBSt£!SB&!'
! I Med. unlv. D= Fi

emerit kórhé
gyorsan és alapos;

titkos feetegsd. ^qth
(huEy esti folyást bitek

Impotentiát -fcrfiiii. ’ ■ ■ -só
még idősebbeknél i, meglepő eretliuén-. 
iker folytán honorárium utólag is f.z-.-! . j„ .. ; jh

díjtalanul válasz. Kívánatra .

Lakik: Budapest,Erzsébet-köraí i2.1.: 4
Rendel d. •>. V) -3- et-fe c '-i

iT. a - BTfi J

Magyar királyi államvasatak.
118169/900. szárii.

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak zágr;tlii üzlvtir-zr-t .-énrí: 

(Kaposvári forgalmi főnökség) kezelése aht U1 , i. 
Kaposvári h. é. vasút Mozsgó. Szuümán. >y. y. - Alma­
mellék, Uáloslá és Szent-Halázs állomásokkal, továbbá tivarmat- 
Hajmas rakodó állomással: nem különben Tere ■ i ' pn.-zfa 
es Böszénla megálló rakodóhelyekkel, vég f - : s
Cantos feltételes megállóhelyekkel f. évi novemn. r I: i : - n a 
nyilvános forgalomnak átadatott.

Valamennyi állomás es Gyarmat-Hajmás rakodó-állomás az 
összes forgalomra van berendezve, míg el|,lerer é-iv 
puszta és Hdszénfa megállórakodóhelyck , <.,k .. s;:Cl, .Ivpod"- 
gvász és kocsirakományi teberáruf rő-.lomr.i Antal ■ és 
íiantos feltételes megállóhclvek pedig , -upái, „elv és 
podgy ászforgalomra sz- ligáinak.

A szeniély-podgyász es kocsirakománvi tí '-r. u: ■■ .jómra
berendezett „Csertő- megálló rakodóitok, valamint a •.........
podgyasz es személyforgalomra szolgáló SzuUnán lelt ■ -
Hely megnyitása legközelebb várható.

Hűd .,. -t, 19UO november ho 12-en.

Az igazgatiieág.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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